
□内容 就職活動状況の定点調査

□実施期間 2017年7月26日～2017年7月31日まで

□調査対象 2018年卒業予定の全国大学4年生及び院2年生

□調査方法 Web上のアンケートフォームより入力

□モニター属性データ

カテゴリー
モニター
登録数

有効
回答数

有効
回答率 カテゴリー

モニター
登録数

有効
回答数

有効
回答率

文系男子 1,108 333 30.1% 学部 理系：機電系 211 72 34.1%

理系男子 1,176 482 41.0% 理系：情報系 234 85 36.3%

文系女子 1,107 456 41.2% 理系：土木・建築系 174 56 32.2%
理系女子 1,188 511 43.0% 理系：化学系 164 45 27.4%

総計 4,579 1,782 38.9% 理系：薬学系 202 90 44.6%

理系：その他理系 507 159 31.4%

197 114 57.9%
73 42 57.5%

関東地区 1,791 704 39.3% 60 27 45.0%

東海地区 435 182 41.8% 213 123 57.7%

関西地区 1,003 371 37.0% 理系：薬学系 44 22 50.0%

上記以外のエリア 1,350 525 38.9% 285 158 55.4%

【7月のTOPICS】
　～7月までの面接受験社数は累計平均11.6社、内々定獲得は平均1.9社～
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■集計方法 
全体の回答率を算出するにあたり、有効回答数の文理男女構成比を、2018年3月卒業予定の大学生・大学院生の比率と等しくする為、文部科学省の学校基本調査を基に、ウエイトバック集計を行っている。 

基準数値は2016年12月公表の平成28年度学校基本調査より、大学3年生・院1年生の在籍数から男女比を参照している。文理区分については文部科学省・厚生労働省共同調査による「大学等卒業予定者の

就職内定状況調査」の分類に準拠。 

※ウエイトバック集計とは:アンケート回答者の属性構成比率が実際の属性比率と乖離している場合、構成比に合わせるように重み付けして集計すること。 

 

■□各種調査はWEB上でも順次公開中！□■ 

採用・研修担当者のための採用支援情報サイト 新卒採用サポネット http://saponet.mynavi.jp/ 

■□本資料について□■ 

本資料に掲載のデータ、図版等の無断転載を禁じます。資料のご利用やご質問等に関しては下記までご連絡ください。 

株式会社 マイナビ 社長室 HRリサーチ部 

TEL：03(6267)4571／E-mail：hrrc@mynavi.jp 

2018年卒 マイナビ学生就職モニター調査 

                 7月 の 活 動 状 況      

7月の活動状況は、おおむねすべての項目で前月を下回り、前年同様全体的に低い割合となった。7月までの活動量を累計平

均で見ると面接受験は11.6社で前年を0.3pt下回ったが、内々定獲得は1.9社で前年を0.2pt上回った。7月末時点で入社予定

先を決めている学生のうち、6月に決めた学生は53.5％、7月に決めた学生は21.0％だった。「企業を選ぶときに特に注目す

るポイント」と「入社予定先を選択したポイント」では「企業経営が安定している」がいずれも4割を超え、最も多く選ば

れた。学生有利の環境の中「安定」を重視した就職先選びが行われていたようだ。 

 

■（P.15）入社予定先を決めたあとに「本当にこの会社でいいのか」と不安になったことがある学生は54.9％ 

■（P.16）入社予定先から「保護者が入社を承諾しているか」の確認があった割合は30.5％ 

■（P.20）内々定を得た企業のうち「就職活動を通じて初めて知った」割合は44.7％、入社予定先では38.9％ 

■（P.23）入社までに内々定フォローや内々定社研修を希望する学生は79.5％。希望する内容は「内定者懇親会」が最多 

■（P.31）「印象が良かった」人事担当者の特徴は「話し方がうまい」、「印象が悪かった」は「威圧的な雰囲気がある」 

■（P.33）就職活動に影響したニュースワードは、1位「人工知能・AI」2位「IoT」3位「働き方改革」 

■（P.37）「あなたの就職活動に点数をつけると」全体平均70.8点、前年比0.6点減。理系男子は73.4点 
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≪本誌≫

■1：7月の活動状況

■2：エントリー状況、セミナー参加やエントリーシート提出状況、就活費用
（１） アンケート回答者全体の平均エントリー社数 （５） 3月から7月の就活費用累計（平均）

（２） アンケート回答者全体の合同企業説明会、企業セミナー参加社数（６） 個別企業セミナー参加、エントリーシート提出・通過
･適性検査受験・エントリーシート提出社数（平均） 面接受験、内々定獲得、平均社数累計

（３） 平均エントリー社数累計 （７） 現在選考に進んでいる社数（平均）

（４） 7月の就活費用

■3：現在の志望業種について

■4：活動の感触・就職観
（１） 就職開始時点と比較して活動の感触は （６） 就職活動で不安に思う要因【複数回答】

（２） 厳しいと感じる理由【複数回答】 （７） この時期最も注力している（頭を悩ませている）

（３） 1日のうち就職活動準備に費やしている時間 就職活動の内容

（４） 1日のうち就職活動に費やしている時間 （８） 現時点で不安がある割合の推移

（５） 現時点での不安 （９） この時期最も注力している（頭を悩ませている）
就職活動の内容の推移

■5：企業選択のポイント
（１） 企業選択の際最も注目するポイント

（２） 企業選択の際注目するポイント【3つ選択】

（３） 過去2年間の順位変動

■6：内々定保有者の活動状況
（１） 今後の就職活動について （24） 内々定を得た時期（内々定先・入社予定先）

（２） 内々定を得た企業の業種 （25） 内々定を得た時期と内々定先企業の規模

（３） 内々定保有社数平均 （26） 入社することを決めた時期と入社予定先企業の規模

（４） 内々定保有社数 （27） 1次面接～内々定までの選考回数

（５） 現段階で内々定獲得企業の中から入社予定先を決めている割合 （28） その企業の人事、OB・OG、リクルーターとの面談回数

（６） 内々定獲得後、入社意思を固めるまでにもらった時間 （28） その企業のインターンシップに参加した割合

（７） 内々定獲得後、入社することを決めた時期 （内々定先・入社予定先）

（８） 入社予定先企業は、初めて当該企業と接触する （29） その企業のインターンシップに参加した時期
前の時点では第何志望だったか （内々定先・入社予定先）【複数回答】

（９） その企業に入社したいと最初に強く思ったタイミング （30） 1次面接を受けてから、内々定をもらうまでの期間

（10） 入社予定先企業を選択した際に最も重要だったポイント （内々定先・入社予定先）

（11） 入社予定先企業を選択した際に重要だったポイント【3つ選択】 （31） 内々定獲得後、企業に対してとった行動

（12） 過去2年間の順位変動 （内々定先・入社予定先）

（13） 入社予定先企業を決めたあとに、「本当にこの会社で （32） 内々定獲得後した企業を認識した時期
いいのか」と不安になったことがある学生の割合 （33） 内々定先満足度

（14） 不安になったことがある学生：なぜ不安になったのか【複数回答】 （33） 入社予定先内々定獲得時期別満足度

（15） 不安になったことがある学生：不安は解消されたか （34） 入社予定先満足度（入社予定先が決まっている学生）

（16） 不安が解消された学生：不安が解消された理由【複数回答】 （35） 入社予定先未決定者の内々定先満足度

（17） 不安が解消されない学生：「もしこうだったら『この会社で （36） 入社予定先従業員規模別満足度
いいのか』という不安は解消されたのに」と思うこと【複数回答】 （37） 入社予定先のインターンシップ参加不参加別満足度

（18） 入社予定先から「今」提供してほしいと思う情報【複数回答】 （38） 入社予定先当初志望度別満足度

（19） 入社予定先企業から保護者が入社を承諾しているか （39） 入社予定先業界大分類別別満足度
について確認されたことがある割合 （40） 内々定を得た時期と内々定先のインターンシップに

（20） 確認されたことがある学生のみ： 参加したかどうか

保護者承諾の確認方法【複数回答】 （41） 入社することを決めた時期と入社予定先をいつ知ったか

（21） 内々定を得た企業の規模

（22） 入社予定先企業の規模

（23） 企業の主な発見ツール
（内々定先・入社予定先）

【定点調査】

INDEX 
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■7：内々定後の企業との接触について
（１）  内々定後、企業を接触を持ったか （６）  内定者フォロー・実際にあった接触の内容【複数回答】

（２）  入社までに内々定者フォロー・内々定者研修を希望するか （７）  内定者フォロー・希望する内容【複数回答】

（３）  企業と接触している頻度 （８）  入社までに「集合研修」を受けたいと思うか

（４）  今後内々定先企業と接触する場合に希望する頻度 （９）  集合研修で受けたい内容【複数回答】

（５）  企業からの連絡や、内々定者研修を受けたい理由【複数回答】

■８：【理系】７月の活動状況
（１）  ７月理系学生の活動状況<理系男子/理系女子別>　<学部生/院生別>【複数回答】

（２）  理系学生の就職活動は文系学生と比較して、どのような点で違いがあると思うか【複数回答】

（３）  企業への応募方法（３月～）

（４）  大学に志望企業調査を提出した（学部生・院生）

（５）  企業の研究所・工場などを見学した（学部生・院生）

（６）  就職に関して教授に相談した（学部生・院生）

（７）  ジョブマッチングを受けた（学部生・院生）

（８）  企業の選考を受けた（学部生・院生）

（９）  企業から推薦状を求められた（学部生・院生）

（10） 大学から推薦状を発行された（学部生・院生）

■９：就職活動を通して感じたこと
（１）  就職活動を通して自分自身が成長できたと思うか

（２）  就職情報サイトや企業HPに載っている「先輩情報」は役に立ったか

（３）  成長できたと思う部分【複数回答】

（４）  企業が求めていると思う能力と、求める水準に達していると思う自分の能力【複数回答】

（５）  企業情報を見る際、「福利厚生」についてチェックすることはあったか

（６）  企業の福利厚生をチェックするとき特に注目したポイント【複数回答】

（７）  企業の福利厚生として、特に希望する制度・内容【複数回答】

■１0：人事担当者について
（１）  これまで出会った印象の良かった人事担当者の特徴【複数回答】

（２）  これまで出会った印象の悪かった人事担当者の特徴【複数回答】

（３）  人事担当者の印象が良かったため選考に進んだ企業がある学生の割合

（４）  人事担当者の印象が悪かったため選考に進まなかった企業がある学生の割合

（５）  人事担当者の印象が良かったため選考に進んだ企業数平均

（６）  人事担当者の印象が悪かったため選考に進まなかった企業数平均

■１１：就職活動に影響したニュースワード
（１）  就職活動に影響したニュースワード・全体【複数回答】

（２）  カテゴリー別ベスト５

（３）  「地方活性化・地方創生」に影響された割合・在宅地区別

■１２：グローバルな働き方について
（１）  語学能力認定試験の勉強をしたり、試験を受けたりしているか

（２）  外国語を必要とする職場や海外出張がある職場に関する考え

（３）  勤務したいと思う国・地域【複数回答】

■１３：就職活動に関する書籍について
（１）  就職対策書籍の購入経験がある割合 （４）  購入した冊数平均

（２）  購入した書籍の形式 （５）  購入した書籍の内容【複数回答】

（３）  購入した冊数

【特別調査】
・あなたの周りで流行った「就活用語」は

・あなたの就職活動に点数をつけると

INDEX INDEX 
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18年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

■1：7月の活動状況

7月全体 7月前半 7月後半 7月全体 7月前半 7月後半

11.8% 10.1% 7.2% 12.5% 11.1% 7.4%

19.8% 16.1% 13.3% 22.6% 18.7% 14.2%

15.1% 11.9% 9.9% 15.9% 12.2% 9.7%

10.0% 7.9% 6.1% 13.0% 10.1% 7.9%

10.6% 8.0% 5.1% 10.2% 6.7% 5.8%

2.7% 2.1% 0.9% 2.4% 1.3% 1.5%

14.5% 11.4% 8.7% 14.8% 11.1% 10.4%

4.2% 2.8% 1.9% 5.2% 3.2% 2.9%

13.9% 10.2% 9.0% 15.5% 11.7% 9.5%

13.1% 10.2% 8.0% 14.5% 11.1% 8.5%

9.8% 9.4% 5.4% 10.1% 7.3% 5.5%

13.0% 9.4% 7.7% 14.5% 10.1% 8.9%

11.7% 8.9% 7.1% 13.1% 10.1% 6.8%

17.8% 12.8% 10.8% 18.6% 13.2% 11.1%

4.6% 3.0% 2.4% 2.5% 1.9% 1.4%

19.6% 14.2% 12.2% 21.8% 15.2% 13.0%

17.4% 12.8% 9.0% 21.1% 15.5% 11.6%

16.8% 10.2% 9.3% 18.8% 11.8% 9.9%

14.5% 9.4% 6.7% 15.7% 10.4% 6.6%

24.8% 18.2% 10.4% 21.8% 15.5% 9.3%

2.7% 1.8% 1.2% 3.8% 2.9% 2.6%

最終面接を受けた

企業にエントリーした

18年卒 17年卒【参考】

業界研究をした

企業研究をした

仕事（職種）研究をした

自己分析をした

大学のキャリアセンターに相談した

大学主催のガイダンスに出席した

エントリーシートが通過した
（シートを提出後、次の選考の案内が来た）

適性検査や筆記試験を受けた

OB・OGやリクルーターと会った

人事担当者と会った

１次面接を受けた

合同企業説明会に参加した

個別企業セミナーに参加予定の日程があった

個別企業セミナーに実際に参加した

企業からエントリーシートを取り寄せた
（企業HP・サイトからダウンロードや郵送で取り寄せた）

企業にエントリーシートを提出した（取り寄せ

たシートを記入し返送したり、WEBから直接書き込んだりした）

内々定を得た

入社予定先を決めて就職活動を終了した

内々定を得ていないが就職活動を中止した

7月の学生の活動はおおむねすべての項目で前月を下回り、前年同様全体的に低い割合となった。「最終面接を受けた(16.8％、前月比

34.7pt減、前年同月比2.0pt減)」「内々定を得た(14.5％、前月比34.7pt減、前年同月比1.2pt減)」、「入社予定先を決めて就職活動

を終了した(24.8％、前月比22.2pt減、前年同月比3.0pt増)」といった最終盤の活動割合も前月より大きく減少している。7月に入って

から新たに内々定を獲得して入社を決めたり、すでに獲得していた内々定先への入社を決断したりした学生もいたと考えられる。 
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18年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

■2：エントリー状況、セミナー参加やエントリーシート提出状況、就活費用

全体合計： 5,067 円
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合同企業説明会、個別企業セミナーの参加社数、適性検査受験社数、エントリーシート提出社数 （平均） 

18年卒7月 17年卒7月 

7月の平均エントリー社数は、前年同月と同じ0.7社だった。3月からの累計は40.0社で前年と比較すると5.7社少ない。その他の行動

量については、ほぼ前年同様で、すべて0.5以下の低い数字だった。 

7月の就活費用平均は5,067円で、前年同月を554円上回った。3月からの累計（106,588円）では前年を7,983円下回っている。 

3月～7月の活動量の累計を前年と比較したところ、個別企業セミナー参加は1.9社減、エントリーシート提出は1.1社減、エントリー

シート通過は0.4社減、面接受験は0.3社減、内々定獲得は0.2社増となった。 

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 

16年卒7月 1.7 2.7 1.0 2.2 1.5

17年卒7月 0.7 0.7 0.4 1.2 0.4

18年卒7月 0.7 1.1 0.3 1.1 0.4
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3.57月平均エントリー社数  

【単位：社】 

【単位：円】 

【単位：社】 

※数字は太字が18年卒、細字が17年卒 
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累計前年 

との比較 

－5.7社 
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7月の就活費用 （平均）    

交通費・宿泊費 

その他（スーツや書籍など） 

1

《地域別》 《文理男女別》 
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現在選考に進んでいる社数（平均） 16年卒 17年卒 18年卒 【単位：社】 
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■3：現在の志望業種について

※上位5位までに色塗り
（「特定の業界を志望していない」は除く）

回答人数 1,782 333 482 456 511 789 993
建設・設備工事 2.7% 2.7% 4.4% 1.5% 2.3% 2.1% 3.7%
住宅・インテリア 1.7% 1.5% 2.3% 1.5% 1.2% 1.5% 1.9%
食品・農林・水産 4.2% 3.6% 4.6% 2.0% 10.6% 2.8% 6.5%
アパレル・服飾関連 0.5% 0.3% 0.0% 1.3% 0.2% 0.8% 0.1%
繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 3.2% 0.9% 7.3% 0.7% 6.5% 0.8% 7.0%
薬品・化粧品 3.6% 1.2% 5.2% 0.9% 13.1% 1.0% 7.8%
鉄鋼・金属・鉱業 1.4% 0.3% 3.3% 1.1% 1.2% 0.7% 2.6%
機械・プラント 2.8% 1.8% 5.6% 1.3% 3.3% 1.6% 4.9%
電子・電気機器 3.8% 2.1% 9.3% 1.1% 3.3% 1.6% 7.4%
自動車・輸送用機器 3.1% 1.2% 7.7% 1.8% 2.0% 1.5% 5.8%
精密・医療機器 1.3% 0.3% 2.5% 1.1% 1.6% 0.7% 2.2%
印刷・事務機器・日用品 0.7% 1.2% 0.0% 0.9% 0.6% 1.0% 0.2%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 0.3% 0.0% 0.0% 0.7% 0.6% 0.3% 0.2%
その他メーカー 0.4% 0.3% 0.6% 0.2% 0.4% 0.3% 0.5%
総合商社 0.5% 0.9% 0.0% 0.4% 0.4% 0.7% 0.1%
専門商社 1.1% 1.5% 0.2% 1.5% 0.6% 1.5% 0.3%
百貨店・スーパー・コンビニ 1.0% 1.5% 0.4% 1.1% 0.8% 1.3% 0.5%
専門店 0.8% 0.9% 0.0% 1.3% 0.6% 1.1% 0.2%
銀行・証券 5.7% 8.1% 1.5% 8.8% 1.4% 8.4% 1.4%
クレジット・信販・リース・その他金融 1.2% 1.8% 0.0% 2.0% 0.6% 1.9% 0.2%
生保・損保 1.7% 2.4% 0.6% 2.4% 0.6% 2.4% 0.6%
放送・新聞・出版 1.9% 2.1% 1.0% 2.6% 1.4% 2.4% 1.1%
広告・芸能 1.5% 2.1% 0.2% 2.4% 0.6% 2.3% 0.3%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 9.2% 8.7% 12.7% 7.0% 8.8% 7.9% 11.4%
ゲームソフト 0.4% 0.3% 0.2% 0.7% 0.2% 0.5% 0.2%
通信 1.4% 1.2% 2.9% 0.7% 0.8% 0.9% 2.2%
鉄道・航空 2.6% 2.7% 2.5% 3.5% 0.4% 3.1% 1.8%
陸運・海運・物流 1.6% 2.7% 0.6% 1.8% 0.4% 2.2% 0.5%
電力・ガス・エネルギー 1.1% 0.6% 2.1% 0.7% 1.2% 0.6% 1.8%
不動産 1.3% 2.1% 0.2% 2.0% 0.2% 2.0% 0.2%
給食・フードサービス 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.8% 0.0% 0.3%
ホテル・旅行 0.9% 1.2% 0.0% 1.8% 0.2% 1.5% 0.1%
医療・調剤薬局 2.4% 0.0% 2.1% 1.3% 11.7% 0.7% 5.2%
介護・福祉サービス 0.7% 0.6% 0.0% 1.5% 0.2% 1.1% 0.1%
アミューズメント・レジャー 0.6% 0.6% 0.2% 1.1% 0.0% 0.8% 0.1%
コンサルティング・調査 2.1% 2.4% 2.9% 1.5% 1.2% 2.0% 2.3%
人材サービス（派遣・紹介） 0.9% 1.2% 0.4% 1.1% 0.4% 1.1% 0.4%
教育 1.5% 1.8% 0.6% 2.2% 0.6% 2.0% 0.6%
エステ・理美容・フィットネス 0.4% 0.3% 0.0% 0.9% 0.0% 0.6% 0.0%
冠婚葬祭 0.2% 0.3% 0.0% 0.4% 0.0% 0.4% 0.0%
その他サービス 1.4% 1.8% 0.6% 2.0% 1.0% 1.9% 0.7%
官公庁・公社・団体 7.4% 9.3% 5.2% 7.9% 6.5% 8.6% 5.6%
特定の業界を志望していない 18.5% 23.4% 10.2% 23.5% 11.9% 23.4% 10.7%

文系
女子

全体
文系
男子

理系
男子

理系
女子

文系 理系
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■4：就職活動の感触・就職観

就職活動を始めた時点と現時点を比較して、就職活動に対する感触を聞いたところ、「厳しい（思ったより＋思ったとおり）」が

46.2％（前月比4.7pt減）、「楽（思ったより＋思ったとおり）」が32.0％（前月比2.4pt減）と、ともに前月より割合が減り、特に何

も感じない（21.8％、前月比7.2pt増）が増加した。厳しいと感じる理由では「交通費等の費用面（40.3％）」が最も高い割合で、次

が「なかなか内々定が得られない（38.7％）」だった。 

22.3% 

25.0% 

21.8% 

20.9% 

23.9% 

25.9% 

25.3% 

34.6% 

6.0% 

5.2% 

5.5% 

3.9% 

26.0% 

29.2% 

26.6% 

26.0% 

21.8% 

14.6% 

20.8% 

14.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18年卒7月 

18年卒6月 

17年卒7月 

16年卒7月 

活動開始時点と比較して活動の感触は 

思ったよりも厳しい 思ったとおり厳しい 思ったとおり楽 思ったよりも楽 特に何も感じない 

40.3% 

38.7% 

29.9% 

28.7% 

26.7% 

25.8% 

25.4% 

19.6% 

19.5% 

14.7% 

2.6% 

44.0% 

44.6% 

33.6% 

28.3% 

29.0% 

24.7% 

30.9% 

20.9% 

18.2% 

12.5% 

3.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

交通費等の費用面 

なかなか内々定を得られない※ 

企業の採用数が少ない 

モチベーションを持続できない※ 

選考基準が高い 

学業との両立 

活動にかかる期間が長い 

選考までの準備期間が足りない 

セミナーや選考が集中し多忙である 

志望企業を決められない※ 

その他 

厳しいと感じる理由 【複数回答】 (n=796) 

18年卒7月 

18年卒6月 

※は今年から追加 
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24.5% 

31.3% 

19.5% 

75.5% 

68.7% 

80.5% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

17年卒7月 

18年卒6月 

18年卒7月 

現時点での不安 ある ない 

1日のうち、就職活動に使う時間の平均は、「就職活動準備」に0.6時間(前月比0.5時間減)、「就職活動」に0.7時間(前月比0.5時間
減)となった。前年同月と比べると就職活動準備の時間は同じで、就職活動の時間はわずかに増加した。 
現時点での不安が「ある」学生は、前月より11.8pt減の19.5％と前月に引き続き大きく減少した。3月からの変化を見ると、選考活動
開始日である6月1日を挟んで不安がある学生の割合が大きく減少する傾向がここ2年続いている。 
最も力を入れている就職活動の内容では「注力していることはない（66.5％、前月比21.6pt増）｣が最も高い割合だった。 
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7月 3月 4月 5月 6月 7月 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 

17年卒 18年卒全体 18年卒7月 

1日に使う時間の平均  ※グラフ上太文字は、2項目の和 1 就職活動準備のために 就職活動のために 

【就職活動準備】 
業界研究やインターンシップ参加・自己分析、選考に

関係しない説明会参加等。移動時間は含まない。 

 

【就職活動】 
エントリー、参加必須の説明会参加、エントリーシート

記入、選考参加等。移動時間は含まない。 

59.2% 

45.4% 

27.4% 

23.6% 

17.8% 

15.2% 

15.0% 

12.9% 

11.8% 

11.1% 

10.8% 
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39.7% 
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11.9% 
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16.4% 

8.3% 
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交通費など金銭的負担が 
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学業との両立が難しい 
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負担が大きい 

採用が公正・公平に 

行われているか 

企業の採用スケジュール 

（計画）がはっきりしない 

志望企業や業種を 

絞りきれない 

自己分析が進まない 

選考過程（エントリー後）での 

企業の対応 

企業の採用活動が早い 

スケジュールが過密になり 

大変になる 

選考に遅れず行けるか 

その他 

就職活動で不安に思う要因 

【複数回答】 

18年卒7月 

17年卒7月 
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筆記試験対策 

グループディスカッション対策 

面接対策 

業界研究 

職種研究 

企業研究 

マナー対策 

注力している（頭を悩ませて 

いる）ことはない 

その他  

この時期最も注力している（頭を悩ませている）就職活動の内容 

18年卒7月 

17年卒7月 

【単位：時間】 
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18年卒 エントリーシート対策 18年卒 筆記試験対策 18年卒 面接対策 18年卒 ない 

17年卒 エントリーシート対策 17年卒 筆記試験対策 17年卒 面接対策 17年卒 ない 
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■5：企業選択のポイント

企業を選ぶときに、あなたが特に注目するポイント

順位 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体
前月順位 1,782 333 482 456 511 1,782 前月順位

企業経営が安定している 1 1 44.4% 49.5% 46.7% 40.4% 36.8% 1 22.4% 1
福利厚生制度が充実している 2 3 36.7% 31.2% 29.9% 45.4% 42.9% 3 9.7% 4
社員の人間関係が良い 3 2 33.4% 28.2% 23.7% 44.7% 38.6% 2 11.0% 2
給与や賞与が高い 4 5 24.6% 34.8% 26.6% 15.1% 19.0% 9 4.8% 11
自分が成長できる環境がある 5 4 23.5% 24.9% 22.8% 22.4% 24.1% 4 8.8% 3
希望する勤務地で働ける 6 6 21.4% 16.8% 14.7% 28.5% 29.2% 5 7.7% 6
企業の成長性が見込める 7 7 20.2% 23.4% 25.5% 13.8% 16.8% 7 6.0% 5
社会貢献度が高い 8 9 15.6% 18.0% 16.2% 14.9% 10.6% 10 4.6% 9
経営理念・企業理念に共感できる 9 8 14.6% 16.2% 11.8% 14.9% 15.3% 6 6.4% 7
業界上位である 10 11 13.9% 16.8% 18.9% 9.4% 7.6% 8 4.9% 10
技術力がある 11 10 12.4% 3.9% 32.6% 1.8% 17.6% 11 4.0% 8
社員が親身に対応してくれる 12 12 8.9% 9.0% 5.4% 11.2% 10.6% 13 2.2% 12
仕事を任せてもらえる 13 13 6.6% 8.4% 5.8% 6.1% 5.3% 12 2.2% 13
国際的な仕事ができる 14 15 5.3% 4.8% 7.7% 4.6% 3.5% 14 1.6% 14
女性が活躍している 15 14 5.3% 0.3% 0.2% 13.4% 8.2% 17 0.8% 17
平均勤続年数が長い 16 16 4.4% 6.3% 1.9% 4.8% 4.1% 18 0.5% 18
商品企画力がある 17 17 3.6% 3.9% 4.1% 3.1% 3.3% 16 0.8% 16
職種別採用がある 18 19 3.2% 2.1% 2.9% 3.9% 4.3% 15 1.1% 15
社員の話に説得力があった 19 18 1.8% 1.2% 2.7% 1.5% 2.3% 19 0.5% 19

順位変動 17年卒 18年卒
3月 4月 5月 6月 7月 3月 4月 5月 6月 7月

企業経営が安定している 4 2 1 1 1 2 1 1 1 1
福利厚生制度が充実している 2 3 3 3 2 3 3 3 3 2
社員の人間関係が良い 1 1 2 2 3 1 2 2 2 3
給与や賞与が高い 9 9 7 7 7 6 5 5 5 4
自分が成長できる環境がある 3 4 4 4 4 4 4 4 4 5
希望する勤務地で働ける 5 6 5 5 5 7 7 6 6 6
企業の成長性が見込める 7 8 8 6 6 5 6 7 7 7
社会貢献度が高い 8 7 9 9 8 9 9 9 9 8
経営理念・企業理念に共感できる 6 5 6 8 9 8 8 8 8 9
業界上位である 11 10 10 11 10 10 10 11 11 10
技術力がある 10 11 11 10 11 11 11 10 10 11
社員が親身に対応してくれる 12 13 13 13 12 12 12 12 12 12
仕事を任せてもらえる 14 12 12 12 13 13 13 13 13 13
国際的な仕事ができる 13 14 15 14 14 14 14 14 15 14
女性が活躍している 15 16 14 15 15 17 15 15 14 15
平均勤続年数が長い 18 15 16 16 16 15 16 16 16 16
商品企画力がある 17 19 18 18 18 19 17 17 17 17
職種別採用がある 19 18 17 17 17 18 18 19 19 18
社員の話に説得力があった 16 17 19 19 19 16 19 18 18 19

ベスト3まで選択 最も注目するポイント

順位

企業を選ぶときに特に注目するポイントは、4月から4ヶ月連続で「企業経営が安定している（44.4％）」が最も高い割合となった。

女子よりも男子の割合が高く、特に文系男子では約半数（49.5％）となっている。2位は「福利厚生制度が充実している（36.7％）」

で、3月から6月までの3位から上昇した。こちらは女子の選択割合が比較的高い。3位の「社員の人間関係が良い」は3月の1位から

徐々に順位を下げ、4位の「給与や賞与が高い」は3月の6位から徐々に順位を上げている。 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

3月 4月 5月 6月 7月 

17年卒 

過去2年間の順位変動 

企業経営が安定している  

福利厚生制度が充実している  

社員の人間関係が良い 

給与や賞与が高い 

自分が成長できる環境がある 

希望する勤務地で働ける  

企業の成長性が見込める  

社会貢献度が高い 

経営理念・企業理念に共感できる 

業界上位である 

技術力がある 

3月 4月 5月 6月 7月 

18年卒 
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18年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

■6：内々定保有者の活動状況

内々定を獲得している学生のうち入社予定先を決めている割合は9割を超えた（90.8％、前月比7.7pt増）。内々定獲得後、入社する

ことを決めた時期は、6月上旬が25.2％で最も多い。6月に入社を決めた学生は53.5％、7月に入社を決めた学生は21.0％だった。「入

社予定先企業は第何志望だったか」では「それ以外（＝第一～第三志望以外）」が前月より5.5pt増加し約4割（39.8％）となった。

「その企業に入社したいと最初に強く思ったタイミング」は「1次面接～最終前面接受験時」が25.3％で最も多く、「個別企業説明会

参加時（14.6％）」「内々定告知後（13.6％）」「インターンシップ参加時（10.8％）」が続いた。 

3.5% 

2.4% 

5.5% 

0.6% 

3.7% 

5.7% 

1.8% 

4.0% 

4.3% 

4.7% 

1.7% 

1.0% 

0.3% 

0.6% 

0.6% 

1.9% 

2.1% 

1.3% 

5.9% 

1.5% 

2.8% 

1.2% 

1.0% 13.3% 

0.1% 

1.8% 

1.7% 

1.8% 

1.4% 

1.7% 

1.0% 

1.2% 

4.3% 

1.0% 

0.5% 

2.7% 

2.3% 

2.0% 

0.2% 

0.3% 

2.9% 

2.0% 

0% 5% 10% 15%

建設・設備工事 

住宅・インテリア 

食品・農林・水産 

アパレル・服飾関連 

繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 

薬品・化粧品 

鉄鋼・金属・鉱業 

機械・プラント 

電子・電気機器 

自動車・輸送用機器 

精密・医療機器 

印刷・事務機器・日用品 

スポーツ・玩具・ゲーム製品 

その他メーカー 

総合商社 

専門商社 

百貨店・スーパー・コンビニ 

専門店 

銀行・証券 

クレジット・信販・リース・その他金融 

生保・損保 

放送・新聞・出版 

広告・芸能 

ソフトウエア・情報処理・ネット関連 

ゲームソフト 

通信 

鉄道・航空 

陸運・海運・物流 

電力・ガス・エネルギー 

不動産 

給食・フードサービス 

ホテル・旅行 

医療・調剤薬局 

介護・福祉サービス 

アミューズメント・レジャー 

コンサルティング・調査 

人材サービス(派遣・紹介) 

教育 

エステ・理美容・フィットネス 

冠婚葬祭 

その他サービス 

官公庁・公社・団体 

★内々定を得た企業の業種  

(回答があった3,127社の分布) 
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84.9% 
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今後の就職活動について (n=1,567) 

その他 

内々定先に不満ではないが、他の企業も見たいので続行 

内々定先に不満なので続行 

内々定先に不満だが終了 

内々定先に満足したので終了 

1.7  1.8  1.8  1.6  1.7  

2.1  2.3  
2.0  2.1  2.1  2.1  2.2  
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全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 

内々定保有社数平均 (n=1,567） 5月 6月 7月 【単位：社】 

★がついている質問については、モニターが内々定を獲得した企業について、 

1人当たり最大4社回答をした結果について【社数】をベースに再集計した。 

54.5% 
42.6% 42.7% 43.7% 48.3% 

38.8% 37.4% 

26.7% 

28.0% 27.5% 22.7% 
27.1% 

30.3% 33.0% 

13.0% 
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14.4% 13.2% 18.2% 
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18年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

9.9% 

10.8% 

7.4% 

4.0% 

2.6% 

14.6% 

25.3% 

5.2% 

5.2% 

13.6% 

1.5% 

10.2% 

11.7% 

6.3% 

3.7% 

3.6% 

15.7% 

24.1% 

6.0% 

3.5% 

13.7% 

1.4% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

就職活動を開始する前から 

インターンシップ参加時 

合同企業説明会参加時 

OB・OG訪問時 

リクルーター面談時 

個別企業説明会参加時 

1次面接～最終前面接受験時 

最終面接受験時 

内々定告知時 

内々定告知後 

それ以外 

その企業に入社したいと最初に強く思ったタイミング (n=1,431) 

7月 

6月 

以前 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 

2月 3月 4月 5月 6月 7月 

全体 0.8% 0.6% 0.3% 1.1% 2.4% 2.3% 3.8% 3.6% 3.8% 6.8% 25.2% 14.2% 14.1% 9.8% 4.5% 6.7%

文系男子 0.4% 0.4% 0.4% 0.4% 1.6% 0.4% 0.8% 2.0% 2.7% 8.2% 27.0% 13.3% 18.4% 11.7% 5.5% 7.0%

理系男子 1.4% 1.0% 0.2% 1.4% 3.3% 4.5% 9.0% 5.0% 5.0% 7.1% 29.0% 8.6% 8.8% 7.9% 3.6% 4.0%

文系女子 0.6% 0.6% 0.3% 0.9% 2.0% 1.7% 1.7% 3.2% 2.3% 4.1% 21.0% 21.9% 14.9% 10.2% 5.0% 9.6%

理系女子 0.7% 0.7% 0.5% 2.2% 3.4% 3.2% 4.1% 4.9% 6.8% 9.2% 22.3% 11.2% 14.1% 9.0% 2.9% 4.9%

0%

10%

20%

30%

40%

内々定獲得後、入社することを決めた時期 (n=1,431) 

37.1% 36.1% 34.0% 31.9% 28.1% 
38.1% 

28.9% 
33.5% 

23.1% 21.9% 
21.2% 

18.4% 
15.2% 

21.2% 

17.5% 

21.4% 

8.8% 8.7% 10.5% 
9.9% 

10.5% 

9.3% 

11.1% 

7.3% 

31.0% 33.3% 34.3% 
39.8% 

46.1% 

31.4% 
42.6% 

37.9% 
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100%

全体 全体 全体 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 

4月 5月 6月 7月 

入社予定先企業は、初めて当該企業と接触する 

前の時点では第何志望だったか (n=1,431) 

第一志望 第二志望 第三志望 それ以外 

8.3% 

4.9% 

6.7% 

6.4% 

16.8% 

8.3% 

5.7% 

7.8% 

24.5% 

9.4% 

1.2% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

内々定を得たその場で即決を迫られた 

1日(内々定を得た当日中) 

2～3日 

4～6日 

1週間以上2週間未満 

2週間以上3週間未満 

3週間以上1ヶ月未満 

1ヶ月以上 

特に期間は設けられなかったが、即決した 

特に期間は設けられなかったので、しばらく悩んだ 

その他 

内々定獲得後、入社意思を固めるまでにもらった時間 (n=1,431) 

90.8% 

89.5% 

94.8% 

88.2% 

91.8% 

83.1% 

80.1% 

91.3% 

76.5% 

87.9% 

50.1% 

34.3% 

67.9% 

45.3% 

54.7% 

42.4% 

23.9% 

59.8% 

38.4% 

45.7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

全体 

文系男子 

理系男子 

文系女子 

理系女子 

現段階で内々定獲得企業の中から 

入社予定先を決めている割合 (n=1,567) 

7月 6月 5月 4月  
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18年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

入社予定先企業を選択したポイント（前月と比較）

7月 6月 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 7月 全体 6月

順位 順位 1,431 256 420 343 412 順位 1,431 順位

企業経営が安定している 1 1 42.0% 50.0% 43.8% 36.2% 32.8% 1 23.0% 1
福利厚生制度が充実している 2 3 30.7% 28.9% 25.2% 35.6% 35.9% 6 6.6% 8
社員の人間関係が良い 3 2 25.9% 24.2% 21.0% 33.2% 24.5% 2 9.0% 2
業界上位である 4 5 21.7% 21.9% 27.9% 17.8% 16.7% 5 7.5% 4
自分が成長できる環境がある 5 4 21.6% 23.0% 20.0% 20.7% 23.8% 3 8.3% 3
希望する勤務地で働ける 6 7 21.5% 16.8% 15.7% 28.0% 30.3% 4 7.7% 6
企業の成長性が見込める 7 8 19.6% 22.7% 23.6% 13.4% 18.0% 7 5.7% 5
給与や賞与が高い 8 6 18.7% 24.6% 21.7% 11.4% 15.3% 12 3.6% 11
社会貢献度が高い 9 9 16.1% 19.5% 16.7% 14.6% 10.7% 11 3.8% 12
技術力がある 10 10 14.8% 3.9% 36.2% 3.2% 18.4% 9 5.3% 9
社員が親身に対応してくれる 11 11 14.3% 11.7% 8.3% 21.6% 17.2% 10 4.6% 10
経営理念・企業理念に共感できる 12 12 12.7% 13.7% 10.5% 12.2% 16.7% 8 5.6% 7
仕事を任せてもらえる 13 13 9.3% 13.7% 6.4% 8.2% 7.8% 13 2.1% 15
女性が活躍している 14 15 7.9% 0.0% 0.5% 21.9% 11.2% 16 1.3% 17
国際的な仕事ができる 15 14 7.1% 9.0% 7.6% 5.8% 4.1% 14 1.8% 13
商品企画力がある 16 17 4.6% 5.5% 6.0% 2.6% 4.1% 17 1.1% 18
職種別採用がある 17 18 4.1% 2.0% 3.8% 6.1% 5.1% 15 1.6% 14
社員の話に説得力があった 18 16 3.9% 3.5% 3.3% 4.1% 5.3% 18 0.9% 16
平均勤続年数が長い 19 19 3.4% 5.5% 1.9% 3.5% 1.9% 19 0.5% 19

順位変動 17年卒 18年卒
5月 6月 7月 4月 5月 6月 7月

企業経営が安定している 1 1 1 1 1 1 1
福利厚生制度が充実している 4 4 2 6 4 3 2
社員の人間関係が良い 3 3 3 4 2 2 3
業界上位である 5 7 7 5 6 5 4
自分が成長できる環境がある 2 2 4 2 3 4 5
希望する勤務地で働ける 8 6 6 9 7 7 6
企業の成長性が見込める 6 5 5 7 8 8 7
給与や賞与が高い 10 9 8 3 5 6 8
社会貢献度が高い 11 10 10 10 12 9 9
技術力がある 9 8 9 11 9 10 10
社員が親身に対応してくれる 12 12 12 12 10 11 11
経営理念・企業理念に共感できる 7 11 11 8 11 12 12
仕事を任せてもらえる 13 13 13 13 13 13 13
女性が活躍している 15 15 15 16 15 15 14
国際的な仕事ができる 14 14 14 15 16 14 15
商品企画力がある 18 18 19 19 18 17 16
職種別採用がある 19 19 17 18 17 18 17
社員の話に説得力があった 17 16 18 14 14 16 18
平均勤続年数が長い 16 17 16 17 19 19 19

ベスト3まで選択 最も注目するポイント

「入社予定先企業を選択したポイント」では「企業経営が安定している（42.0％）」が4ヶ月連続で1位となった。前年も5月から7月

まで1位だった。2位は「福利厚生制度が充実している（30.7％）」で、4月の6位から徐々に順位を上げた。3位は「社員の人間関係が

良い（25.9％）」で前月の3位から下がった。4位は「業界上位である（21.7％）」で5月、6月と1つずつ順位を上げてきている。他に

3月から7月にかけて順位を上げたポイントに「希望する勤務地で働ける（21.5％）」がある。 

1
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6
7
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5月 6月 7月 

17年卒 

過去2年間の順位変動 

企業経営が安定している  

福利厚生制度が充実している 

社員の人間関係が良い   

業界上位である  

自分が成長できる環境がある  

希望する勤務地で働ける 

企業の成長性が見込める 

給与や賞与が高い 

社会貢献度が高い  

技術力がある  

社員が親身に対応してくれる 

経営理念・企業理念に共感できる 

4月 5月 6月 7月 

18年卒 
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18年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫
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不安が解消された学生：不安が解消された理由 【複数回答】 17年卒 18年卒 

53.1% 55.4% 54.9% 57.4% 
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16年卒 17年卒 18年卒 

入社予定企業を決めたあとに、「本当にこの会社でいいのか」と不安になったことがある学生の割合 

入社予定企業を決めたあと不安になったことがある学生の割合は54.9％で、不安になった理由で最も多かったのは「この会社できち

んと勤まるかどうか（38.6％）」だった。また、その不安は解消されたか聞くと、解消されたのは38.2％だった。 

入社予定先企業から「保護者が入社を承諾しているか」について確認されたことがあるか聞いたところ、「確認されたことがある」

学生の割合は全体で30.5％だった。入社予定先企業の規模が小さいほど「確認されたことがある」割合は高い。入社予定先企業の業

界別で見ると、金融（41.3％）や商社（37.5％）で比較的高い割合だった。 

43.2% 36.5% 38.2% 36.7% 37.7% 40.5% 37.0% 

56.8% 63.5% 61.8% 63.3% 62.3% 59.5% 63.0% 
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不安になったことがある学生：不安は解消されたか 解消された 解消されない 
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13.7% 7.2% 7.8% 6.2% 4.5% 2.2% 
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不安になったことがある学生：なぜ不安になったのか【複数回答】 17年卒 18年卒 

※数字は18年卒 
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不安が解消されない学生：「もしこうだったら『この会社でいいのか』という不安は解消されたのに」と思うこと 【複数回答】 
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し
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い 

入社予定先から「今」提供してほしいと思う情報 (n=1,431) 【複数回答】 

30.5% 
37.3% 36.8% 

32.4% 32.3% 
28.7% 

21.7% 

33.3% 

24.8% 

37.5% 
33.3% 

41.3% 

33.3% 
27.8% 

30.9% 32.4% 
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499人 
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999人 

 

114 

1,000～ 
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188 

3,000～ 
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92 
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以上 
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建設 

 

 

84 

製造 

 

 

532 

商社 

 

 

32 

小売 

 

 

45 

金融 
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マスコミ 

 

 

36 

ソフト 

ウエア 

・通信 

198 

サービス 

・ 

インフラ 

317 

官公庁 

・公社 

・団体 

37 

入社予定先の従業員規模 入社予定先の業界大分類 

入社予定先企業から保護者が入社を承諾しているかについて確認されたことがある割合 (n=1,431) 

あなた宛の電話で 

確認された 

保護者宛の電話で 

確認された 

面談の席で 

確認された 

保護者の捺印または 

署名を求める書類を 

渡された 

その他の方法で 

確認された 

全体 9.3% 0.7% 16.1% 6.2% 0.4%

文系男子 10.9% 1.2% 15.6% 6.6% 0.0%

理系男子 6.4% 0.2% 9.8% 4.3% 0.2%

文系女子 11.1% 0.6% 22.7% 7.3% 0.9%

理系女子 8.0% 0.7% 16.0% 6.8% 1.0%

0%

5%

10%
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20%

25%

確認されたことがある学生のみ：保護者承諾の確認方法 (n=1,431)【複数回答】 

→ 
回 
答 
数 
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≪本誌≫

30.7% 

13.0% 

12.8% 

8.4% 

7.3% 

5.1% 

4.8% 

4.2% 

2.5% 

2.1% 

1.6% 

1.3% 

1.3% 

1.0% 

0.7% 

0.2% 

28.4% 

11.3% 
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9.9% 

8.2% 

5.7% 

6.1% 

4.5% 

2.3% 

2.0% 

0.8% 

1.7% 

1.0% 

1.2% 

0.6% 

0.3% 

0% 10% 20% 30% 40%

就職情報サイト 

合同企業説明会 

（就職イベントなど） 

インターンシップ 

学内の合同企業説明会 

企業ホームページ 

親、親類、友人 

OB・OG先輩社員 

商品、サービス、 

店舗を利用して 

新卒紹介サービス 

からの紹介 

企業個別のセミナー 

ダイレクトメール 

（web、e-mail、郵送） 

テレビ、新聞、雑誌、書籍 

（CM・広告含む） 

就職情報誌 

キャリアセンター（求人票） 

アルバイト先として 

SNS（twitter、 

Facebook、LINEなど） 

★企業の主な発見ツール   

内々定先3,127社、 

入社予定先1,431社の分布 

内々定先 

入社予定先 
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以前 3月 4月 5月 6月 7月 

★内々定を得た時期  内々定先3,127社、入社予定先1,431社の分布 内々定先 入社予定先 
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14.3% 
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21.2% 
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21.4% 

19.8% 20.6% 
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12.2% 

12.2% 
11.7% 

11.3% 

9.3% 

12.8% 13.3% 

31.1% 28.5% 
33.8% 31.2% 26.2% 

41.4% 

28.0% 26.5% 
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4月 5月 6月 7月 

★入社予定先企業の規模 

（入社予定先1,431社の分布） 

内々定先企業の従業員規模分布について、従業員数5,000人以上の企業が占める割合を見たところ、最も高い理系男子が34.7％である

のに対し、最も低い理系女子は21.5％だった。入社予定先では、理系男子は41.4％が従業員数5,000人以上の企業に入社予定となって

いる。内々定が出た時期の分布に企業規模を重ねたところ、従業員数5,000人以上の企業の内々定出しが6月上旬に集中していた様子

が現れた。入社することを決めた時期の分布に企業規模を重ねたところ、従業員数5,000人以上の企業への入社を決めた時期は6月上

旬に集中しているが、従業員数1,000人未満の企業に入社を決めた時期は6月上旬から7月下旬にかけて分散していたことがわかった。 
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★内々定を得た企業の規模 

（内々定先3,127社の分布） 
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以前 3月 4月 5月 6月 7月 

★内々定を得た時期と内々定先企業の規模 （内々定先3,127社の分布） 
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以前 3月 4月 5月 6月 7月 

★入社することを決めた時期と入社予定先企業の規模 （入社予定先1,431社の分布） 

1,000人未満 

1,000～4,999人 

5,000人以上 
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14.6% 13.9% 17.0% 20.3% 
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7月調査 6月調査 5月調査 4月調査 

★1次面接～内々定までの選考回数 

(内々定先3,127社の分布) 

6回以上 

5回 

4回 

3回 

2回 

1回 

13.0% 13.6% 
15.9% 

22.2% 

29.1% 

6.1% 

14.3% 14.5% 15.0% 
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3週間未満 
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1ヶ月未満 

1ヶ月以上 

2ヶ月未満 

2ヶ月以上 

★1次面接を受けてから 内々定をもらうまでの期間 

内々定先3,127社、入社予定先1,431社の分布 
内々定先 入社予定先 

64.6% 61.9% 60.6% 55.8% 

19.3% 20.7% 21.3% 
23.6% 

9.1% 9.8% 10.4% 11.9% 

3.6% 4.1% 4.7% 6.2% 
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7月調査 6月調査 5月調査 4月調査 

★その企業の人事、OB・OG、リクルーターとの面談回数 

(内々定先3,127社の分布) 

6回以上 

5回 

4回 

3回 

2回 

1回 

0回 

0.5% 0.3% 

3.5% 2.8% 

0.9% 1.5% 
3.1% 

4.0% 

8.3% 

1.4% 
0.3% 0.3% 

4.6% 
3.3% 

0.9% 1.6% 
3.2% 

4.2% 

9.4% 

1.7% 

0%
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6月以前 7月 8月 9月 10月 11月 12月 1月 2月 3月以降 

昨年 今年 

★その企業のインターンシップに参加した時期 【複数回答】 

内々定先3,127社、入社予定先1,431社の分布 
内々定先 入社予定先 

44.6% 

32.1% 
25.2% 22.6% 20.2% 

25.2% 
20.1% 

23.9% 

51.9% 

37.4% 

26.5% 24.0% 
19.1% 

27.6% 
21.9% 

25.0% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

4月調査 5月調査 6月調査 7月調査 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 

★その企業のインターンシップに参加した割合 内々定先3,127社、入社予定先1,431社 

全内々定企業のうちインターンシップに参加した割合 入社予定先のインターンシップに参加した割合 

※全内々定社数・全入社予定先社数を分母に集計 

学生が内々定先のインターンシップに参加していた割合は22.6％、入社予定先のインターンシップに参加していた割合は24.0％だっ

た。内々定が出た時期の分布に、その企業のインターンシップに参加していたかどうかを重ねたところ、インターンシップに参加し

た企業からの内々定は、6月上旬がピークなのは同じであるが、4月上旬から5月下旬にかけての早めの時期にも多く出ていたことがわ

かった。内々定先の企業について、その企業を認識した時期を聞いたところ、「就職活動を通じて初めて知った」は内々定先の

44.7％、入社予定先の38.9％だった。 
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36.1% 

52.5% 

51.3% 

46.2% 

59.4% 

48.3% 

53.2% 
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35.0% 
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8.6% 
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6.5% 

6.7% 

6.7% 
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6.0% 

4.6% 
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6.7% 

8.5% 

6.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

4月調査全体   645 

5月調査全体 1,104 

6月調査全体 1,510 

7月調査全体 1,567 

文系男子   286 

理系男子   443 

文系女子   389 

理系女子   449 

内々定先満足度 

←----- 高  満足度  低 -----→ 

回答数 ↓ 
75.0% 

76.0% 

60.5% 

57.7% 

43.0% 

61.9% 

50.3% 

65.3% 

54.0% 

41.5% 

48.9% 

47.5% 

37.5% 

21.1% 

16.0% 

37.2% 

34.0% 

45.6% 

35.2% 

42.6% 

28.6% 

32.7% 

50.0% 

36.7% 

27.5% 

43.8% 

6.0% 

5.2% 

6.3% 

4.5% 

4.6% 

6.7% 

4.7% 

10.0% 

12.5% 

14.6% 

10.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

3月以前    76 

4月上旬    50 

4月中旬    43 

4月下旬    97 

5月上旬    79 

5月中旬   105 

5月下旬   155 

6月上旬   392 

6月中旬   150 

6月下旬   106 

7月上旬    90 

7月中旬    40 

7月下旬    48 

入社予定先内々定獲得時期別満足度 

←----- 高  満足度  低 -----→ 

45.9% 45.8% 43.0% 
50.7% 

43.4% 45.2% 

6.6% 5.5% 5.7% 
3.9% 

6.6% 5.9% 
2.8% 5.0% 7.7% 

2.8% 
6.1% 4.3% 

44.7% 43.7% 43.5% 42.7% 44.0% 44.6% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

17年卒 18年卒 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 

★内々定をもらった後、企業に対してとった行動 (内々定先3,127社の分布) 

内々定を辞退すると連絡した 

辞退したいが内々定承諾／辞退の

連絡はまだしていない 

入社するか迷っている事を伝えて正

式な返事を待ってもらっている 

入社予定 

40.6% 41.7% 48.0% 47.3% 47.9% 49.0% 47.8% 

12.2% 12.8% 
12.2% 7.4% 

14.5% 10.8% 13.8% 

46.6% 44.7% 38.9% 44.1% 
36.4% 39.7% 37.6% 

0.7% 0.7% 0.9% 1.2% 1.2% 0.6% 0.7% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

17年卒 18年卒 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 

内々定先 内々定先 18年卒入社予定先 

★内々定をもらった企業を認識した時期 (内々定先3,127社、入社予定先1,431社の分布の分布) 

その他 

就職活動を通じて初めて知った 

インターンシップを探す/参加するタイミ

ングで初めて知った 

インターンシップや就職活動を始める前

までに知っていた（CMや授業内等） 
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18年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

63.7% 

62.3% 

61.9% 

57.0% 

51.6% 

62.4% 

54.2% 

57.3% 

28.0% 

30.8% 

29.3% 

34.3% 

35.2% 

30.2% 

36.7% 

35.9% 

6.6% 

5.5% 

7.4% 

5.2% 

5.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

4月調査全体   289 

5月調査全体   575 

6月調査全体 1,278 

7月調査全体 1,431 

文系男子   256 

理系男子   420 

文系女子   343 

理系女子   412 

入社予定先満足度（入社予定先が決まっている学生） 

←----- 高  満足度  低 -----→ 

回答数 ↓ 

78.9% 

46.4% 

52.2% 

44.9% 

17.1% 

47.5% 

39.6% 

41.1% 

4.7% 

4.5% 

7.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

第一志望   469 

第二志望   276 

第三志望   134 

それ以外   552 

入社予定先当初志望度別満足度 

←----- 高  満足度  低 -----→ 

4.5% 

7.8% 

5.6% 

4.4% 

4.3% 

4.3% 

8.1% 

33.7% 

38.0% 

33.6% 

30.9% 

33.3% 

21.7% 

34.8% 

29.7% 

25.8% 

23.6% 

24.6% 

25.0% 

26.7% 

30.4% 

26.1% 

18.9% 

20.8% 

17.6% 

19.4% 

22.1% 

20.0% 

21.7% 

23.9% 

21.6% 

15.2% 

13.0% 

16.8% 

17.6% 

20.0% 

21.7% 

10.9% 

21.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

4月調査全体   356 

5月調査全体   529 

6月調査全体   232 

7月調査全体   136 

文系男子    30 

理系男子    23 

文系女子    46 

理系女子    37 

入社予定先未決定者の内々定先満足度 

←----- 高  満足度  低 -----→ 

42.2% 

47.0% 

55.5% 

49.5% 

63.5% 

70.4% 

48.0% 

42.7% 

34.1% 

40.6% 

30.5% 

22.4% 

6.2% 

8.5% 

5.2% 

6.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

300人未満   225 

300～499人   117 

500～999人   173 

1,000～2,999人   303 

3,000～4,999人   167 

5,000人以上   446 

入社予定先従業員規模別満足度 

←----- 高  満足度  低 -----→ 

66.5% 

54.0% 

26.5% 

36.8% 6.1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

参加   343 

不参加 1,088 

入社予定先のインターンシップ参加不参加別満足度 

←----- 高  満足度  低 -----→ 

56.0% 

63.0% 

53.1% 

48.9% 

58.0% 

58.3% 

49.0% 

53.3% 

56.8% 

35.7% 

31.0% 

40.6% 

37.8% 

30.7% 

38.9% 

38.9% 

36.9% 

32.4% 

8.3% 

3.8% 

3.1% 

6.7% 

9.1% 

6.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

建設    84 

製造   532 

商社    32 

小売    45 

金融   150 

マスコミ    36 

ソフトウエア・通信   198 

サービス・インフラ   317 

官公庁・公社・団体    37 

入社予定先業界大分類別満足度 

←----- 高  満足度  低 -----→ 
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1.1% 0.7% 0.8% 1.4% 1.7% 2.0% 2.4% 1.7% 1.7% 2.0% 

5.2% 

1.0% 0.4% 0.5% 

0.8% 
1.5% 

2.6% 2.2% 

6.0% 
5.9% 6.4% 

10.5% 

17.3% 

7.9% 

6.3% 
4.5% 

2.3% 2.5% 

1.9% 
0.9% 1.2% 

2.9% 

4.3% 4.2% 

8.4% 
7.6% 

8.1% 

12.5% 

22.5% 

8.9% 

6.7% 

5.0% 

2.5% 2.6% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

2月 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 

以前 3月 4月 5月 6月 7月 

★内々定を得た時期と内々定先のインターンシップに参加したかどうか （内々定先3,127社の分布） 

インターンシップに参加 不参加 

0.6% 0.5% 
1.5% 1.3% 1.5% 1.7% 1.7% 

3.2% 

15.5% 

6.8% 
5.5% 

3.6% 
1.8% 2.1% 

0.8% 
1.3% 0.5% 0.9% 

1.0% 

2.7% 

1.7% 

0.9% 

0.6% 

0.6% 0.6% 

1.0% 1.3% 1.2% 

2.6% 

7.1% 

5.7% 
7.7% 

5.6% 

2.1% 
4.3% 

0.8% 0.6% 0.3% 
1.1% 

2.4% 2.3% 

3.8% 3.6% 3.8% 

6.8% 

25.2% 

14.2% 14.1% 

9.8% 

4.5% 

6.7% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

2月 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 

以前 3月 4月 5月 6月 7月 

★入社することを決めた時期と入社予定先をいつ知ったか （入社予定先1,431社の分布） 

インターンシップや就職活動を始める前に知っていた（CMや授業内等） 

インターンシップを探す／参加するタイミングで初めて知った 

就職活動を通じて初めて知った 
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18年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

■7：内々定後の企業との接触について

内々定後、企業と接触を持った学生は85.8％（前年比1.2pt減）だった。接触頻度は「1ヶ月に1回程度（40.9％）」が最も多く、内容

は「内定者懇親会（58.2％）」が最も多かった。内定者フォローや内定者研修を希望する学生の割合は79.5％（前年比3.5pt減）だっ

た。希望する内定者フォローの内容を実際の接触内容と比較したところ、希望は多いが実際の接触はそれほどでもないものとして

「先輩社員（OB・OG含む）との懇親会（希望：32.2％、実際：18.0％）」、「勉強会・グループワーク・研修（希望：34.6％、実

際：9.3％）」などが挙がった。 

83.0% 

79.5% 

17.0% 

20.5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

17年卒 

18年卒 

入社までに内々定者フォロー・内々定者研修を希望するか 

はい いいえ 

71.9% 

53.9% 
51.2% 

55.7% 

36.8% 

18.4% 
15.5% 

1.5% 1.5% 

61.5% 

53.6% 
47.4% 

41.2% 39.9% 
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企業からの連絡や、内々定者研修を受けたい理由【複数回答】 17年卒 18年卒 

87.0% 

85.8% 

13.0% 

14.2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

17年卒 

18年卒 

内々定後、企業と接触を持ったか 

はい いいえ 

4.3% 

3.4% 

10.5% 

8.9% 

44.6% 

40.9% 

18.7% 

21.5% 

21.3% 

23.8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

17年卒 

18年卒 

企業と接触している頻度 

1週間に2回以上 1週間に1回程度 2週間に1回程度 1ヶ月に1回程度 2ヶ月に1回程度 ほとんど接触していない 

2.2% 

3.5% 

5.7% 

5.7% 

39.4% 

47.7% 

44.8% 

39.9% 

7.1% 

2.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

17年卒 

18年卒 

今後内々定先企業と接触する場合に希望する頻度 

1週間に2回以上 1週間に1回程度 2週間に1回程度 1ヶ月に1回程度 2ヶ月に1回程度 なるべく接触したくない 
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18年卒　就職モニター調査7月
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60.4% 

26.6% 

20.7% 

32.2% 

14.7% 

17.1% 

34.6% 

19.2% 

23.4% 

20.3% 

21.8% 

9.9% 

13.8% 

16.0% 

7.2% 

0.3% 

70.4% 

26.8% 

25.8% 

35.7% 

14.9% 

15.6% 

36.7% 

26.0% 

23.8% 

19.0% 

11.3% 

14.5% 

19.0% 

10.3% 

0.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

内定者フォロー・希望する内容 【複数回答】  

18年卒 17年卒 

58.2% 

23.8% 

18.2% 

18.0% 

12.4% 

12.0% 

9.3% 

7.3% 

5.7% 

4.9% 

4.6% 

1.6% 

1.1% 

1.0% 

0.6% 

5.4% 

59.6% 

26.1% 

19.8% 

20.3% 

12.7% 

15.2% 

10.7% 

5.5% 

5.9% 

3.6% 

1.2% 

1.1% 

0.7% 

0.2% 

4.6% 

0%10%20%30%40%50%60%70%

内定者懇親会 

提出書類の案内や事務連絡 

内定者専用Webサイト 

先輩社員（OB・OG含む）との懇親会  

人事担当者との食事 

人事や先輩社員との個人面談 

勉強会 ・グループワーク・研修 

研究室、工場など施設（社内）見学 

社内報などの資料の郵送 

社内行事への参加※ 

内定者アルバイトの案内 

旅行（宿泊有） 

通信教育（郵送形式） 

e-learning形式の通信教育 

旅行（宿泊無） 

その他  

 

内定者フォロー・実際にあった接触の内容 【複数回答】 

18年卒 17年卒 ※は今年から追加 
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集合研修で受けたい内容【複数回答】 
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18年卒　就職モニター調査7月
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■8：【理系】7月の活動状況

理系学生の就職活動は文系学生と比較してどう違うかを、理系学生に聞いたところ「技術職で応募できる・理系のみの募集がある

（54.5％）」が最も高い割合となった。 

18年卒の理系学生の活動状況を振り返ると「企業の研究所・工場などを見学した」時期や「ジョブマッチングを受けた」時期は院生を

中心に前年よりやや前倒しの傾向があった。「企業の選考を受けた」は4月がピークだったのは前年と変わらないが、5月以降は前年よ

り割合が減っていくのが早く、選考を終えて内々定を得るペースがやや早かったことがうかがえる。 

8.4% 

8.6% 

8.6% 

3.1% 

18.4% 

5.2% 

3.1% 

10.2% 

6.8% 

12.7% 

2.4% 

22.1% 

3.2% 

2.8% 

0%10%20%30%40%50%

大学に志望企業調査票を提出した 

企業の研究所・工場などを見学した 

就職に関して教授に相談した 

ジョブマッチングを受けた 

企業の選考を受けた 

企業から推薦状を求められた 

大学から推薦状を発行された 

7月理系学生の活動状況 【複数回答】 理系男子 理系女子 

12.4% 

7.1% 

13.2% 

3.3% 

24.4% 

3.7% 

3.0% 

6.2% 

8.3% 

8.1% 

2.3% 

16.1% 

4.8% 

2.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

＜学部生/院生別＞ 学部生 院生 

3月 4月 5月 6月 7月 

自由応募のみ 65.4% 64.9% 68.5% 64.5% 59.3%

教授推薦のみ 1.0% 2.0% 2.9% 2.7% 4.3%

自由応募・教授推

薦の併願で 
20.8% 23.3% 16.9% 15.9% 13.2%

あまり意識してい

ない 
12.8% 9.8% 11.7% 16.9% 23.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

企業への応募方法（3月～） 

54.4% 

49.5% 

39.4% 

39.0% 

37.9% 

33.1% 

25.1% 

24.1% 

22.2% 

16.1% 

12.7% 

10.0% 

0.8% 

7.2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

技術職で応募できる・ 

理系のみの募集がある 

専門性を生かせる・ 

専門職を目指せる 

研究内容を 

自己ＰＲに使える 

研究や授業との 

両立が難しい 

学部生より院生が有利 

職種選択の幅が広い・ 

文系の職種も選べる 

推薦制度が利用できる 

エントリー数や受ける 

企業数が少なくて済む 

論理的思考力を 

評価される 

選考時期が早い 

志望業種が限定される 

コミュニケーション能力が 

低くて苦労する 

その他  

特に違いはない 

理系学生の就職活動は文系学生と比較して、 

どのような点で違いがあると思うか【複数回答】 

全体 

学部生 

院生 

※数字は全体 
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18年卒　就職モニター調査7月
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学部生

院生

学部生

院生

学部生

院生

学部生

院生
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18年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

■9：就職活動を通して感じたこと

約7割（69.2％）の学生は「就職活動を通して、自分自身が成長できた」と感じている。成長できたと思う部分では「将来についてよ

く考えるようになった（57.1％）」と「自分自身に対する理解が深まった（56.0％）」を選択した学生が半数を超えた。就職情報サ

イトの「先輩情報」については、6割弱（58.2％）の学生が「役に立った（大いに＋まあまあ）」と回答した。 

10.3% 

9.0% 

8.1% 

12.9% 

11.4% 

47.9% 

45.6% 

42.1% 

54.4% 

49.7% 

14.3% 

16.8% 

16.8% 

10.1% 

13.3% 

25.2% 

25.8% 

28.8% 

22.1% 

23.5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 

文系男子 

理系男子 

文系女子 

理系女子 

就職情報サイトや企業HPに載っている「先輩情報」は役に立ったか 

大いに役に立った まあまあ役に立った 

あまり役に立たなかった 全く役に立たなかった 

先輩情報はまったく見たことがない  69.2% 

69.7% 

65.1% 

73.0% 

66.7% 

8.9% 

8.7% 

12.2% 

6.8% 

7.2% 

22.0% 

21.6% 

22.6% 

20.2% 

26.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 

文系男子 

理系男子 

文系女子 

理系女子 

就職活動を通じて自分自身が成長できたと思うか 

はい いいえ どちらでもない  

57.1% 

56.0% 

36.2% 

36.0% 

28.7% 

26.2% 

23.4% 

23.3% 

22.7% 

17.4% 

16.6% 

16.4% 

15.2% 

7.1% 

1.0% 

55.6% 

38.4% 

37.2% 

30.3% 

24.7% 

20.2% 

22.7% 

26.2% 

15.2% 

14.9% 

15.7% 

14.5% 

7.2% 

3.1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

将来についてよく考えるようになった 

自分自身に対する理解が深まった※ 

度胸がついた 

働くことの意味について考えるようになった 

知らない人と会話できるようになった 

自分から行動できるようになった 

スケジュール管理ができるようになった 

社会人としてのマナーが身についた 

世の中の流れが理解できるようになった 

論理的にものを考えられるようになった 

理路整然と話せるようになった 

人脈が広がった 

人の話をしっかり聞けるようになった 

感情をコントロールできるようになった 

その他  

成長できたと思う部分 【複数回答】 

18年卒 

17年卒 

※今年から追加. 
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18年卒　就職モニター調査7月
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企業が求めている能力と、求められている水準に達していると思う自分の能力を選択してもらい、結果を比較すると、「主体性」「働きかけ力」「発

信力」「創造力」については、企業が求めていると思う割合に比べて、求める水準に達していると思う割合が低くなっている。 

企業を見る際に企業の福利厚生をチェックしたことが「あった（よく＋時々＋まれに）」割合は全体の95.8％に達し、特に注目したポイントでは「社

宅や家賃補助（69.3％）」「通勤交通費の支給（53.0％）」「リフレッシュ休暇（50.1％）」が高い割合となった。 

75.9% 

34.2% 

47.0% 

40.5% 

30.5% 

24.8% 

37.8% 

35.8% 

39.4% 

27.4% 

26.4% 

33.7% 

39.7% 

18.0% 

36.0% 

28.3% 

31.2% 

11.3% 

15.7% 

48.9% 

35.2% 

29.1% 

39.7% 

29.7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

主体性 

働きかけ力 

実行力 

課題発見力 

計画力 

創造力 

発信力 

傾聴力 

柔軟性 

情況把握力 

規律性 

ストレスコントロール力 

企業が求めていると思う能力と、求める水準に達していると思う自分の能力 【複数回答】 

企業（人事）が求めている 

と思う能力 

企業が求める水準に達している 

と思う自分の能力 

社会人基礎力12の能力要素 
 

主体性：物事に進んで取り組む力 

働きかけ力：他人に働きかけ巻き込む力 

実行力：目的を設定し確実に実行する力 

課題発見力：現状を分析し目的や課題を明らかにする力 

計画力：課題の解決に向けたプロセスを 

     明らかにし準備する力 

創造力：新しい価値を生み出す力 

発信力：自分の意思をわかりやすく伝える力 

傾聴力：相手の意見を丁寧に聴く力 

柔軟性：意見の違いや立場の違いを理解する力 

情況把握力：自分と周囲の人々や 

        物事との関係性を理解する力 

規律性：社会のルールや人との約束を守る力 

ストレスコントロール力：ストレスの発生源に対応する力 

54.1% 

52.7% 

48.0% 

46.7% 

63.2% 

61.8% 

31.6% 

32.7% 

36.0% 

33.0% 

27.2% 

29.0% 

10.1% 

10.2% 

10.5% 

14.3% 

7.7% 

6.7% 

4.1% 

4.3% 

5.4% 

6.0% 

2.5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18年卒全体 

17年卒全体 

文系男子 

理系男子 

文系女子 

理系女子 

企業情報を見るときに、福利厚生についてチェックすることはあったか 

よくあった 時々あった まれにあった まったくなかった 
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60.7% 

45.0% 

40.0% 

28.9% 

19.5% 

24.8% 

11.4% 

9.3% 

5.8% 

4.9% 

6.5% 

5.6% 

4.9% 

4.9% 

2.5% 

5.6% 

2.2% 

2.1% 

2.3% 

0.7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

企業の福利厚生として、特に希望する制度・内容 【複数回答】  

１番目に希望 2、3番目に希望 

※数字は1～3番目の合計 

69.3% 

50.3% 

50.1% 

37.5% 

35.0% 

31.0% 

17.6% 

16.4% 

12.5% 

12.3% 

11.0% 

10.9% 

9.0% 

9.0% 

8.0% 

7.9% 

3.3% 

3.1% 

3.0% 

0.6% 

65.2% 

54.8% 

48.8% 

32.3% 

32.1% 

40.2% 

21.0% 

14.9% 

11.1% 

10.7% 

13.3% 

13.3% 

8.9% 

11.7% 

10.7% 

5.7% 

3.3% 

2.4% 

2.4% 

1.5% 

0%10%20%30%40%50%60%70%80%

社宅や家賃補助 

通勤交通費の支給 

リフレッシュ休暇 

（連続●日間休める、等の制度） 

資格取得補助・資格手当の支給     

独自の休暇制度（介護休暇、 

誕生日休暇、結婚記念日休暇等） 

育児支援 

（育休、子の看護休暇等） 

ノー残業デー制度がある 

社員食堂や食事補助 

社内サークルや部活の実施、 

補助金の支給 

社内行事がある 

（運動会、社内懇親会等） 

企業年金 

財形貯蓄 

確定拠出年金制度 

人間ドックや健康診断の実施 

保養施設（保養所、 

企業保有施設の休日利用等） 

自社製品の割引購入（社割） 

社員の表彰制度がある 

生活必需品の購入補助制度 

（医薬品や食品、衣料品等） 

社用携帯、社用タブレットの支給 

その他  

 

企業の福利厚生をチェックするとき特に注目したポイント 【複数回答】 

18年卒 17年卒 
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■10：人事担当者について

19.5% 

25.3% 

20.5% 

32.6% 

13.9% 

20.2% 

18.3% 

32.1% 

10.1% 

24.5% 

13.2% 

6.3% 

8.0% 

9.5% 

8.2% 

10.5% 

6.4% 

4.0% 

6.9% 

3.3% 

6.6% 

8.6% 

7.8% 

3.3% 

7.7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

話し方が下手 

表情が暗い 

話が面白くない、つまらない 

威圧的な雰囲気がある 

相談しても冷たい態度を取る 

こちらの目を見ないで話す 

   話がかみ合わない・聞く耳を持たない 

こちらを見下すような態度を取る 

的外れなアドバイスをされる 

声が小さく聞き取りにくい 

  説明が抽象的で分かりにくい 

  身だしなみが整っていない、だらしない 

話題が乏しい 

マナーが悪い 

無気力である 

他社の批判をする 

会社のことをよく知らない 

ネガティブである 

見た目が悪い 

愛社精神がない、自社を批判する 

不真面目で軽薄な感じ 

頭が悪そう 

仕事ができそうにない感じがする 

若々しさがない、年齢が離れている 

時間を守らない 

 

これまで出会った印象の悪かった人事担当者の特徴 【複数回答】  

48.3% 

40.7% 

38.6% 

37.4% 

37.3% 

35.3% 

35.3% 

33.9% 

29.4% 

28.1% 

22.8% 

21.5% 

19.7% 

19.4% 

13.9% 

13.2% 

12.4% 

12.4% 

11.1% 

10.3% 

10.3% 

9.7% 

8.7% 

7.1% 

7.0% 

0%10%20%30%40%50%60%70%

話し方がうまい 

笑顔が良い 

話が面白い、時々笑いが入る 

自由に話せる雰囲気を作ってくれる 

親身になって相談に乗ってくれる 

目を見て話してくれる 

話を聞いてくれる、聞き上手である   

学生の立場を尊重してくれる 

色々アドバイスしてくれる 

声がよく通って聞き取りやすい 

具体例を出して説明してくれる 

身だしなみがきちんとしている 

話題が豊富 

マナーが良い 

熱心である、熱い人である 

他社を公正に評価できる 

会社のことに精通している 

ポジティブである 

かっこいい、見た目が良い 

愛社精神を持っている 

まじめそうで落ち着いた感じ 

頭が良さそう 

仕事ができそうな感じ、エリートっぽい   

若い、年齢が近い 

時間に正確 

 

これまで出会った印象の良かった人事担当者の特徴 【複数回答】 

これまでに出会った印象の良かった人事担当者の特徴は「話し方がうまい（48.3％）」が最も多く選ばれた。印象の悪かった人事担当者の特徴

では「威圧的な雰囲気がある（32.6％）」「こちらを見下すような態度を取る（32.1％）」がそれぞれ3割を超える学生に選ばれた。印象の良し悪し

の両方に影響する要素としては「表情（笑顔がよい[印象良：40.7％]⇔表情が暗い[印象悪：25.3％]）」「場の雰囲気作り（自由に話せる[印象良：

37.4％]⇔威圧的[印象悪：32.6％]）」「声のトーン（よく通る[印象良：28.1％]⇔小さい[印象悪：24.5％]）」などが挙がった。 
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(3) 人事担当の印象が良かったため選考に進んだ企業は何社ぐらいありますか？

(6) 人事担当の印象が悪かったため選考に進まなかった企業は何社ぐらいありますか？
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人事担当者の印象が悪かったため選考に進まなかった企業がある学生の割合 16年卒 17年卒 18年卒 
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人事担当者の印象が良くて、選考に進んだ企業がある学生の割合 16年卒 17年卒 18年卒 
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人事担当の印象が良かったため選考に進んだ企業数平均  16年卒 17年卒 18年卒 
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人事担当の印象が悪かったため選考に進まなかった企業数平均  16年卒 17年卒 18年卒 
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■11：就職活動に影響したニュースワード

カテゴリー別ベスト5 回答割合

1位 人工知能・AI 36.3%

2位 働き方改革 33.6%

3位 IoT（Internet of Things） 31.2%

4位 地域活性化・地方創生 20.7%

5位 プレミアムフライデー 6.9%

1位 IoT（Internet of Things） 42.7%

2位 人工知能・AI 36.3%

3位 働き方改革 22.0%

4位 再生可能エネルギー 13.7%

5位 地域活性化・地方創生 10.2%

1位 女性活躍推進 47.1%

2位 働き方改革 37.3%

3位 人工知能・AI 27.0%

4位 IoT（Internet of Things） 23.0%

5位 地域活性化・地方創生 20.6%

1位 女性活躍推進 48.3%

2位 働き方改革 23.5%

3位 人工知能・AI 21.7%

3位 IoT（Internet of Things） 21.7%

5位 地域活性化・地方創生 11.9%

1位 女性活躍推進 28.6%

2位 IoT（Internet of Things） 27.0%

3位 人工知能・AI 26.4%

4位 働き方改革 22.5%

5位 地域活性化・地方創生 14.4%

1位 IoT（Internet of Things） 37.0%

2位 人工知能・AI 31.3%

3位 女性活躍推進 24.5%

4位 働き方改革 23.0%

5位 再生可能エネルギー 12.8%

理系学部生

理系院生

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

18年卒の就職活動期間およびその準備期間を通じて、メディアやネットでよく取り上げられたニュースワードを挙げ、その中から自

分の就職活動に影響したものを選んでもらった。全体で最も高い割合となったのは「人工知能・AI（31.6％）」で、2位が「IoT

（Internet of Things、30.5％）」となり、今話題のテクノロジーに関する言葉が就職活動に影響を与えたことが分かった。「人工

知能・AI」は文系男子で1位、理系男子で2位と女子より男子で割合が高く、「IoT」は理系男子・理系院生で1位となり、理系学生へ

の影響が強かったようだ。3位は「働き方改革（30.4％）」で文系男子・文系女子・理系女子で2位と広く影響があった。4位の「女

性活躍推進（23.1％）」は文系女子・理系女子・理系学部生で1位で、女子の半数弱が影響があったと回答した。5位の「地域活性

化・地方創生16.8％」は特に地方在住の学生に影響があったようだ。 

31.6% 

30.5% 

30.4% 

23.1% 

16.8% 

8.1% 

7.0% 

3.4% 

3.3% 

3.0% 

2.6% 

2.4% 

2.4% 

1.5% 

0% 10% 20% 30% 40%

人工知能・AI 

IoT（Internet of Things） 

働き方改革 

女性活躍推進 

地域活性化・地方創生 

プレミアムフライデー 

再生可能エネルギー 

一億総活躍社会 

オープンイノベーション 

イノベーション人材育成 

クールジャパン戦略 

共生社会 

貿易自由化・保護主義 

スペースベンチャー（民間宇宙開発） 

就職活動に影響したニュースワード・全体 【複数回答】 

13.9% 12.6% 10.8% 

21.3% 

0%

10%

20%

30%

関東 東海 関西 その他の地区 

「地方活性化・地方創生」に影響された割合・在住地区別 
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18年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

■12：グローバルな働き方について

ぜひ働きたい
できれば働きたい
働いてもよい
働きたくない

(７) 大学や大学院の在学中に海外に行ったことはありますか。行ったことがある方は海外に行った目的を教えてください。（複数ある方は、最も期間の長いものを選択してください。）

勤務したいと思う国・地域

アメリカ
カナダ
イギリス
その他ヨーロッパ

中国

語学能力認定試験について「勉強しているか」「試験を受けたか」を聞いたところ、勉強しているし、試験も受けたという学生は

30.0％で、前年より4.9pt減少した。外国語を必要とする職場についての考えを聞いたところ「外国語でのメール対応がある職場」

で「働きたい（ぜひ＋できれば）」学生は18.4％、「外国語での電話対応がある職場」では15.7％だった。また、外資系企業で「働

きたい」学生は14.2％だった。 

30.0% 

34.9% 

6.6% 

7.3% 

18.0% 

19.8% 

45.3% 

38.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18年卒 

17年卒 

語学能力認定試験の勉強をしたり、試験をうけたりしているか 

勉強しているし、試験も受けた 勉強はしているが、試験は受けていない 

勉強はしていないが、試験は受けた 勉強もしていないし、試験も受けていない 

9.5% 

7.5% 

8.1% 

12.8% 

14.4% 

15.2% 

19.0% 

7.5% 

8.9% 

8.2% 

7.7% 

10.2% 

13.2% 

11.1% 

12.3% 

6.7% 

43.7% 

36.3% 

35.9% 

33.2% 

39.6% 

45.0% 

46.9% 

36.6% 

37.9% 

48.0% 

48.4% 

43.8% 

32.9% 

28.7% 

21.8% 

49.2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

外国語でのメール対応がある職場 

外国語での電話対応がある職場 

外国語での打ち合わせ・会議対応がある職場 

月に1回程度の海外出張がある職場 

年に1～3回程度の海外出張がある職場 

海外の拠点がある職場 

海外展開している日本企業 

外資系企業 

外国語を必要とする職場や海外出張がある職場に関する考え ぜひ働きたい できれば働きたい 働いてもよい 働きたくない 

42.9% 

27.1% 28.9% 

12.3% 

19.8% 

7.7% 6.5% 
10.9% 

6.4% 9.0% 

16.6% 

6.9% 5.3% 4.1% 
0.5% 2.2% 

69.6% 
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勤務したいと思う国・地域 【複数回答】 
17年卒 18年卒 ※数字は18年卒 
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18年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

■13：就職活動に関する書籍について

18年卒

17年卒

（2）【購入者のみ】購入冊数

1冊
2冊
3冊
4冊
5冊
6冊以上
覚えていない

就職活動に関する書籍を購入したことがある学生の割合は51.0％だった。購入した学生のうち、電子書籍を購入した学生は8.4％

（紙と電子書籍＋電子書籍のみ）で前年より3.7pt増加した。購入した冊数は平均で2.9冊だった。購入した書籍の内容は「筆記試験

対策」が最も多く、次いで「面接対策」「自己分析に関する内容」となった。 

63.4% 

28.0% 

35.5% 
31.2% 

23.7% 25.8% 

11.8% 10.8% 

2.2% 0.0% 

66.3% 

33.7% 31.2% 
27.3% 24.8% 24.0% 

13.2% 
8.4% 

4.9% 4.1% 1.9% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

筆
記
試
験
対
策
 

面
接
対
策
 

自
己
分
析
に
 

関
す
る
内
容
 

一
般
常
識
問
題
対
策
 

エ
ン
ト
リ
ー
シ
ー
ト
対
策
 

企
業
・
業
界
研
究
対
策
 

時
事
対
策
 

就
活
の
ス
ケ
ジ
ュ
ー
ル
や
 

流
れ
な
ど
全
体
が
 

つ
か
め
る
内
容
 

イ
ン
タ
ー
ン
シ
ッ
プ
対
策
 

マ
ナ
ー
対
策
 

そ
の
他
 

購入した書籍の内容 【複数回答】 
17年卒 18年卒 

51.0% 

48.6% 

44.6% 

61.4% 

44.2% 

55.1% 

56.4% 

45.6% 

64.6% 

45.2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

全体 

文系男子 

理系男子 

文系女子 

理系女子 

就職対策書籍の購入経験がある割合 18年卒 17年卒 

4.1% 

7.5% 

0.6% 

0.9% 

95.3% 

91.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

17年卒 

18年卒 

購入した書籍の形式 

紙の本と、電子書籍の両方を購入したことがある 

電子書籍のみ購入した 

紙の本のみ購入した 

23.2% 

25.3% 

25.3% 

23.9% 

22.9% 

21.8% 

9.1% 

8.4% 

9.5% 

5.3% 

5.4% 

11.4% 

4.5% 

3.8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18年卒 

17年卒 

購入した冊数 

1冊 2冊 3冊 4冊 5冊 6冊以上 覚えていない 

2.9  
3.5  

2.7  2.9  2.7  

0

1

2

3

4

5

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 

購入した冊数平均 【単位：冊】 
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18年卒就職モニター調査7月

＜あなたの周りで流行った「就活用語」は＞ ≪就活用語≫

■特別調査　(あなたの周りで流行った「就活用語」は) ※16年卒では10月に調査

前年 前々年

1 2 2

2 1 1

3 3 4

4 5 7

5 4 3

6 - -

7 8 -

7 - -

9 7 -

10 - -

◆「御社」の用例

企業説明会や面接に行くこと。

第一志望の企業。第二志望は第二御社。

就活用の言葉遣いになること。

就活モードに切り替わること。

その日に選考を受けに行く企業のこと。

明日の昼は面接なので、そのために就活モードになるさま。

ある企業から不採用通知が来たその日に別の企業から選考の案内が来るさま。

◆ランク外で目新しかった用語、特徴的な用語

就活がすでに終わっている人から、今まさに終わった人にかける言葉。

ひんぱんに会っていたリクルーターからいつのまにか連絡が来なくなること。

一般職志望の女子。類語：パン職

不採用。お祈りの類語。ドラマのセリフより。

グループディスカッションで場を壊す学生。類語：GDモンスター、戦犯

選考が進んでいる企業のこと。類語：手札、残弾

就職活動が非常にうまくいっている人のこと。類語：内定コレクター

就職「活動」に精通していて、ドヤ顔で語る人。類語：プロ就活生

高い確率で人事担当と仲良くなれる就活生のこと。

6月1日の朝にお祈りメールを送ってくること。

学生側から選考を辞退すること。

最終前面接に合格すること。

エントリーシートも筆記試験もない企業。

・黙祷　・N/A
・サイレントお祈り

選考の結果が来なくて、落ちた公算が高い状
況。N/AはNo Answerの意味。

NNT ・無い内定
内（々）定が無いことを「内々定」に掛けた
「無い内定」の略語。

サイレント

類語、同義語 意味

お祈り ・お祈りメール/電話
・祈られた

選考で落ちること。不採用通知の「今後のご活
躍をお祈りしております」という定型文から。

18年卒（2017年）　ベスト10

・囲い込み
・囲い込み御社

「就活終われハラスメント」の略。企業が内定
を出した学生に対して就職活動を終わるよう圧
力をかけること

ガクチカ

・GD グループディスカッションの略語

-
面接でよく聞かれる「学生時代に力を入れたこ
と」の略。

オワハラ

御社 -
志望（受験）企業のこと。SNS等で企業名を言わ
ずに就職活動のことを表現する際使う。
欄外の用例を参照のこと。

グルディス

- エントリーシートの略ES

リクラブ ・リクナン
就職活動を通して出会った学生同士で恋愛に発
展すること。これを目的とするナンパは「リク
ナン」

就活用語

こちら側へようこそ

リク面 - リクルーター面談の略語

用例

明日昼は御社

御社モード

御社は流転する

第一御社

意味

意味

御社に行く

今日の御社

御社する

ナシナシ

フェードアウト

永久あばよ

クラッシャー

持ち駒

就活リア充

人事キラー

先制攻撃

就活マスター

ツモ切り

テンパイ

パン女子

【ご注意】この調査は、「面接で【ご注意】この調査は、「面接で【ご注意】この調査は、「面接で
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18年卒就職モニター調査7月

【参考資料】 ≪就活評価≫

■あなたの就職活動に点数をつけると

◆総合評価

文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 参加 不参加

70.8 68.4 74.3 69.5 70.2 73.0 65.1

17年卒 71.4 67.8 73.4 71.6 71.0

◆項目別　【10段階で選択、難易度10だと非常に難しかったという評価】

文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 参加 不参加

5.8 6.1 5.3 6.5 5.6 5.7 6.2

7.0 7.0 7.0 7.0 6.9 7.2 6.4

6.3 6.3 6.1 6.4 6.4 6.3 6.3

6.3 6.0 5.9 6.8 6.5 6.2 6.6

6.8 6.5 7.1 6.6 6.8 7.0 6.2

◆総合評価の点数をつけた理由　（自由記述）

※学生のコメントより理由を抜粋

点数 文理男女

100 文系女子 一生懸命活動した結果、内定先に満足し、そして就活を終えられたから。

100 理系女子 やれることはすべてやり切ったため。第一志望の企業に内定を頂いたため。

100 文系男子 自分の哲学に沿った行動が出来ている。安易に企業を選ばなくて良かった。

100 理系男子 自分の頭で考え、自分で決断し、友達仲間も増やすことができたから。

100 文系男子 企業の成長性も見込めますし、自分も成長できるような企業に内々定を頂いたから。

90 理系女子 残りの10点は、もう少し就職活動を継続しても良かったかな、と感じるから。

90 理系男子 志望していた企業に入社もできたし、面接をこなしていくうちに度胸もついたと思うから

80 文系男子 やるべきことは出来ていて、最善を尽くすことが出来ているが、まだ進路が確定していないから。

80 文系女子 内々定を得たのは1社だけだったが、自分が成長出来そうな会社に認められたから。

70 理系女子 面接など緊張してうまく自分を出すことができなかったこともあったため。

70 文系男子 面接の際、もっと分かりやすい言葉で伝えていくべきと後悔することがあったから

70 文系女子 準備を3年の6月からしっかりやってきたのに思うように内定が取れなかった。

60 理系男子 第一志望には通らなかったが、最低限行きたいところに行けたから。

60 文系女子 何が正解か分からなくなったから。ずっと働き続けられるか分からないから。

50 理系女子 就活準備が遅く、就活が始まっても万全の状態で先考にのぞむ事ができなかったから。

30 理系女子 周りに比べて、的を絞りすぎている。なかなか内定をもらえないでいる。

10 理系男子 就職活動に向いてなかった。

多忙度
（忙しさ）

1 ＝ かなり余裕があった ⇔ 10 ＝ 目が回るほど忙しかった

100点満点中 全体
文理男女 インターンシップに

総合評価

難易度
（内々定を貰う難しさ）

1 ＝ 簡単に得られた ⇔ 10 ＝ 非常に困難だった

意欲度
（活動に対するやる気）

1 ＝ まったくやる気がなかった ⇔ 10 ＝ やる気満々だった

項目 全体
文理男女 インターンシップに

心労度
（精神的な負荷）

1 ＝ 最後まで元気だった ⇔ 10 ＝ くたくたに疲れきった

満足度
（就職活動全般）

1 ＝ 不満でいっぱい ⇔ 10 ＝ 大満足で言うことなし

得点の理由

学生に現在までの就職活動を100点満点で評価してもらったところ、平均は70.8点（前年比0.6点減）だった。文理男女別では理系男子の点が最

も高かった（74.3点、前年比0.9点増）。また前年と比べると文理とも男子はやや上がったが女子はやや下がった。また、インターンシップに

参加した学生と不参加の学生で比べると、参加した学生の平均が73.0点だったのに対し、不参加の学生は65.1点で大きく差がついた。また、難

易度、意欲度、多忙度、心労度、満足度について、それぞれ10段階評価をしてもらったところ、文系女子は比較的難易度や心労度が高いという

結果になった。またインターンシップ参加学生は、不参加の学生より難易度が低く、意欲度が高く、満足が高いという結果だった。 
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18年卒　就職モニター調査７月 ※定期取得データの比較数値には、広報活動開始時点からの同期間の調査結果を用いています。

　 ≪データシート（文理男女別）≫

【定点調査】 ■１：７月の活動状況

■２：エントリー状況、セミナー参加やエントリーシート提出状況、就活費用
(1) アンケート回答者全体の平均エントリー社数

(2) アンケート回答者全体のセミナー参加･エントリーシート提出状況

(3) 7月の就活費用

■３：現在の志望業種について
(1) 現在の第一志望業種

■４：活動の感触・就職観
(1) 就職活動を始めた時点と現在での活動の感触

(2) 厳しいと回答した理由　【複数回答】

(3) 現時点で不安があるか

(4) 就職活動で不安に思う要因　【複数回答】

(5) 1日のうち就職活動準備に費やしている時間

(6) 1日のうち就職活動に費やしている時間

(7) この時期最も注力している就職活動の内容

■５：企業選択のポイント
(1) 企業選択の際最も注目するポイント

(2) 企業選択の際注目するポイント【3つ選択】

(3) 現在選考に進んでいる社数

(4) 今後の活動方針

■６：内々定保有者の活動状況
(1) 内々定を得た社数の分布 (12) 不安は解消されたか

(2) 現在入社予定先を決めているか (13) 不安が解消された理由【複数回答】

(3) 内々定獲得後入社意思を固めた時期 (14) 「この会社でいいのか」という不安が

(4) 入社予定先の企業について 　解消されると思う方法【複数回答】

　①入社予定先企業の業種 (15)入社予定先に「今」提供してほしい情報【複数回答】

　②入社予定先企業の規模 (16) 入社予定先企業から保護者が入社を承諾しているかに

　③入社予定先企業の主な発見ツール（方法） ついての確認方法【複数回答】

　④入社予定先企業の内々定を得た時期 (17) 内々定先の企業について

　⑤1次から内々定連絡までの選考回数  　① 内々定を得た業種

　⑥入社予定先企業の人事、OB・OG、リクルーターとの面談回数 　② 内々定を得た企業の規模

　⑦入社予定先企業のインターンシップに参加した時期【複数回答】 　③ 内々定企業の主な発見ツール

　⑧入社予定先企業の１次から内々定までの期間 　④ 内々定を得た時期

　⑨入社予定先を「企業として認識した」時期 　⑤ 1次から内々定連絡までの選考回数

(5) 入社予定先企業の内々定獲得後入社意思を固めた時期 　⑥内々定を得た企業の人事、OB・OG、リクルーターとの面談回数

(6) 入社予定先企業と接触する前の志望順位 　⑦内々定先企業のインターンシップに参加した時期【複数回答】

(7) 入社予定先企業に入社したいと強く思った時期 　⑧内々定先企業の１次から内々定までの期間

(8) 入社予定先企業を選択した際に最も重要だったポイント 　⑨入社予定先を「企業として認識した」時期

(9) 入社予定先企業を選択した際に重要だったポイント【3つ選択】 　⑩内々定獲得後、企業に対してとった対応

(10) 入社予定先企業を決めた後に、不安になった経験の有無 (18) 現在の内々定先企業の満足度

(11) 不安になった理由【複数回答】

■７：内々定後の企業との接触について
(1) 内々定後の企業との接触があったか

(2) 接触の頻度

(3) 接触の内容【複数回答】

(4) 入社までに内々定者フォロー・内々定者研修を受けたいか

(5) 内々定者フォロー・内々定者研修を希望する理由【複数回答】

(6) 今後内々定先企業と接触する場合、希望する頻度

(7) 希望する研修やイベントの内容【複数回答】

(8) 入社までに「集合研修」を希望するか

(9) 集合研修で受けたい内容

※調査結果は、小数点第2位を四捨五入しております。そのため、グラフ及び表の和が100.0％にならないものがございます。予めご了承ください。
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18年卒　就職モニター調査７月 ※定期取得データの比較数値には、広報活動開始時点からの同期間の調査結果を用いています。

　 ≪データシート（文理男女別）≫

■８：【理系】７月の活動状況
(1) 理系学生の活動状況

(2) 企業への応募方法

(3) 理系学生の就職活動と文系学生の活動の違いについて

■９：就職活動を通して感じたこと
(1) 先輩情報は役に立ったか

(2) どのようなテーマが役に立ったか【複数回答】

(3) 就職活動を通して自分自身が成長できたと思うか

(4) 成長できたと思うポイント

(5) 企業（人事）が求めていると思う能力【複数回答】

(6) 自分が企業の求める水準に達していると思う能力【複数回答】

(7) 企業を見る際「福利厚生」をチェックをした経験

(8) 福利厚生についてチェックしたポイント

(9) 最も希望する福利厚生の制度・内容

■10：人事担当者について
(1) 印象が良かった人事担当者の特徴

(2) 人事担当者の印象が良くて、選考に進んだ経験

(3) 人事担当者の印象が良くて、選考に進んだ企業数

(4) 印象が悪かった人事担当者の特徴

(5) 人事担当者の印象が悪かったため選考に進まなかった経験

(6) 人事担当者の印象が悪かったため選考に進まなかった企業数

(7) ブラック企業という評判を聞いて受験やエントリーを辞めた有無

(8) 「ブラック企業」のイメージ【複数回答】

■11：ここまでの選考を振り返って
(1) 就職活動に影響があったニュースワード

(2) 就職活動に「点数」をつけて評価すると（平均点数）

(3) 就職活動を項目ごとに評価すると（難易度、意欲度、多忙度、心労度、満足度）

■12：グローバルな働き方について
(1) 語学能力認定試験の受験状況

(2) 働き方や職場について

(3) 勤務したい国

■13：就職活動に関する書籍について
(1) 購入した経験

(2) 購入した冊数

(3) 購入した形式

(4) 購入した書籍の内容【複数回答】

※調査結果は、小数点第2位を四捨五入しております。そのため、グラフ及び表の和が100.0％にならないものがございます。予めご了承ください。
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■１：７月の活動状況

【18年卒】
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

10.1% 14.7% 6.8% 10.3% 4.9% 7.2% 4.8% 7.2% 4.1% 88.2% 83.5% 91.7% 87.5% 94.1%

16.1% 18.9% 11.8% 19.5% 10.0% 13.3% 7.7% 16.9% 10.0% 80.2% 77.5% 86.7% 74.8% 86.7%

11.9% 15.3% 7.3% 14.0% 7.6% 9.9% 5.0% 11.4% 7.2% 84.9% 80.8% 91.1% 81.6% 90.0%

7.9% 11.4% 5.2% 7.2% 6.5% 6.1% 4.1% 5.7% 4.7% 90.0% 86.8% 93.4% 89.5% 92.0%

8.0% 8.7% 5.8% 10.3% 5.1% 5.1% 2.7% 7.0% 3.9% 89.4% 88.6% 92.7% 86.0% 93.0%

2.1% 2.4% 0.8% 3.5% 0.2% 0.9% 1.2% 0.4% 0.2% 97.3% 96.7% 97.9% 96.3% 99.6%

11.4% 15.9% 5.6% 14.0% 6.3% 8.7% 3.7% 10.5% 6.1% 85.5% 81.1% 92.7% 81.8% 90.0%

2.8% 4.5% 0.6% 3.9% 0.6% 1.9% 0.8% 2.2% 1.0% 95.8% 93.4% 98.5% 94.7% 98.4%

10.2% 12.6% 7.5% 11.8% 5.9% 9.0% 4.4% 10.3% 5.9% 86.1% 82.3% 90.7% 83.8% 92.0%

10.2% 12.6% 7.5% 11.6% 6.3% 8.0% 3.9% 9.2% 5.5% 86.9% 83.8% 90.9% 84.6% 91.8%

12.0% 3.7% 8.3% 4.3% 5.4% 1.7% 7.7% 3.5% 90.2% 86.5% 95.6% 87.9% 93.3%

9.4% 11.7% 5.0% 11.8% 6.7% 7.7% 3.5% 10.1% 4.7% 87.0% 84.1% 92.7% 83.6% 90.6%

8.9% 11.4% 5.0% 10.1% 7.6% 7.1% 3.5% 10.1% 3.9% 88.3% 86.5% 93.2% 84.9% 91.2%

12.8% 17.4% 6.2% 14.9% 9.6% 10.8% 4.4% 13.2% 8.4% 82.2% 77.2% 91.3% 78.3% 85.1%

3.0% 3.9% 2.3% 2.9% 2.5% 2.4% 2.1% 2.6% 2.2% 95.4% 94.6% 96.1% 95.4% 96.1%

14.2% 15.9% 8.5% 18.0% 12.5% 12.2% 6.6% 16.2% 9.0% 80.4% 77.8% 87.8% 75.4% 83.6%

12.8% 15.6% 8.3% 15.4% 9.2% 9.0% 4.8% 12.1% 7.6% 82.6% 80.8% 88.6% 77.6% 87.1%

10.2% 12.9% 8.1% 10.7% 6.8% 9.3% 6.0% 9.9% 7.2% 83.2% 79.9% 87.3% 81.4% 87.3%

9.4% 9.9% 7.9% 11.2% 7.0% 6.7% 5.6% 6.8% 5.3% 85.5% 84.4% 87.8% 83.6% 88.5%

18.2% 19.5% 19.1% 16.4% 17.4% 10.4% 10.2% 12.7% 6.8% 75.2% 73.9% 75.7% 74.8% 78.7%

1.8% 1.8% 2.5% 1.3% 1.8% 1.2% 1.7% 0.4% 1.4% 97.3% 96.7% 96.5% 98.7% 97.3%

【参考：17年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 理系男子 文系女子 理系女子

11.1% 14.5% 6.8% 12.3% 7.0% 7.4% 3.6% 10.2% 4.4%

18.7% 20.6% 12.1% 22.5% 16.7% 14.2% 7.7% 18.6% 11.4%

12.2% 16.4% 7.4% 12.6% 10.0% 9.7% 5.0% 12.6% 7.9%

10.1% 13.3% 5.0% 11.9% 7.0% 7.9% 3.6% 9.5% 4.7%

6.7% 7.9% 3.0% 8.4% 7.0% 5.8% 3.3% 7.7% 4.7%

1.3% 1.8% 0.0% 1.8% 1.5% 1.5% 1.5% 2.1% 0.6%

11.1% 12.7% 6.8% 13.3% 9.4% 10.4% 5.6% 13.7% 5.0%

3.2% 4.8% 0.9% 3.9% 1.8% 2.9% 1.5% 4.2% 1.5%

11.7% 13.9% 6.5% 14.7% 7.6% 9.5% 5.3% 14.4% 5.9%

11.1% 13.3% 6.8% 13.3% 7.9% 8.5% 5.0% 12.3% 5.6%

7.3% 8.5% 4.4% 9.1% 5.3% 5.5% 3.0% 7.0% 2.9%

10.1% 14.5% 5.0% 10.5% 7.3% 8.9% 5.3% 10.2% 5.3%

10.1% 11.5% 6.8% 11.9% 8.2% 6.8% 4.1% 7.7% 5.3%

13.2% 17.0% 7.7% 13.7% 13.2% 11.1% 6.8% 16.8% 7.6%

1.9% 2.4% 1.2% 1.8% 2.1% 1.4% 1.2% 1.8% 1.5%

15.2% 17.6% 10.1% 17.9% 12.3% 13.0% 7.1% 17.5% 10.6%

15.5% 21.2% 9.5% 15.4% 12.3% 11.6% 5.6% 15.4% 7.0%

11.8% 14.5% 8.6% 12.3% 9.7% 9.9% 7.7% 10.2% 7.6%

10.4% 9.7% 8.9% 12.6% 9.7% 6.6% 5.3% 7.0% 4.4%

15.5% 13.3% 15.1% 17.9% 16.1% 9.3% 9.5% 8.8% 7.6%

2.9% 6.1% 3.0% 0.4% 1.5% 2.6% 0.6% 1.1% 1.5%

■2：エントリー状況、セミナー参加やエントリーシート提出状況、就活費用
※回答者全体を分母として集計

(1) アンケート回答者全体の平均エントリー社数 【単位：社】

17年卒 17年卒 17年卒 17年卒

23.9 24.3 15.8 16.9 25.5 26.0 20.7
9.9 11.1 5.8 7.2 8.2 10.6 8.8
5.8 7.2 3.4 4.2 5.3 6.0 4.9
3.9 2.0 2.0 2.8 3.6 4.4 3.3
2.4 2.1 1.1 1.6 1.6 2.6 1.8
2.0 1.5 0.8 1.2 1.3 2.0 1.5
1.3 1.6 0.5 0.7 1.0 1.0 0.8
1.0 1.3 0.4 0.5 0.9 0.9 0.7
0.6 0.4 0.2 0.3 0.6 0.5 0.3
0.5 0.3 0.1 0.1 0.5 0.7 0.1
1.1 0.7 0.3 0.4 1.1 1.2 0.4

51.3 51.8 30.1 35.5 48.5 54.7 42.9

7月前半（1日～15日） 7月後半（16日～30日） 7月は当該の活動をしていない
文系男子

仕事（職種）研究をした 13.8%

自己分析をした 8.7%

大学のキャリアセンターに相談した 5.7%

業界研究をした 10.5%

企業研究をした 15.9%

個別企業セミナーに参加予定の日程があった 12.9%

大学主催のガイダンスに出席した 1.5%

企業にエントリーした 12.0%

合同企業説明会に参加した 3.0%

企業にエントリーシートを提出した
（取り寄せたシートを記入し返送したり、WEBから直接書き込んだりした）

10.2%

個別企業セミナーに実際に参加した 11.1%

企業からエントリーシートを取り寄せた

7.8%（企業HP・サイトからダウンロードや郵送で取り寄せた） 6.9%

適性検査や筆記試験を受けた 15.0%

OB・OGやリクルーターと会った 2.7%

エントリーシートが通過した
（シートを提出後、次の選考の案内が来た）

8.4%

最終面接を受けた 12.3%

内々定を得た 8.1%

人事担当者と会った 14.1%

１次面接を受けた 10.2%

入社予定先を決めて就職活動を終了した 9.6%

内々定を得ていないが就職活動を中止した 1.5%

業界研究をした 8.5%

企業研究をした 15.8%

7月前半（1日～15日） 7月後半（16日～30日）
文系男子

合同企業説明会に参加した 3.0%

仕事（職種）研究をした 10.9%

自己分析をした 10.9%

大学のキャリアセンターに相談した 6.1%

個別企業セミナーに参加予定の日程があった 9.1%

個別企業セミナーに実際に参加した 8.5%

企業からエントリーシートを取り寄せた

大学主催のガイダンスに出席した 1.2%

企業にエントリーした 12.7%

エントリーシートが通過した
（シートを提出後、次の選考の案内が来た）

8.5%

（企業HP・サイトからダウンロードや郵送で取り寄せた）
6.7%

企業にエントリーシートを提出した
（取り寄せたシートを記載の上で返送や、WEBから直接書き込んだ）

11.5%

人事担当者と会った 13.9%

１次面接を受けた 13.9%

適性検査や筆記試験を受けた 9.7%

OB・OGやリクルーターと会った 1.2%

内々定を受けていないが就職活動を中止した 6.1%

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

最終面接を受けた 12.1%

内々定を受けた 7.9%

入社予定先を決めて就職活動を終了した 10.3%

3月後半 7.2 9.1 5.6
4月前半 4.4 5.4 3.5

17年卒
3月前半 20.7 21.5 18.4

4月後半 2.9 3.8 2.2

5月後半 1.2 1.5 0.8
5月前半 1.5 2.0 1.2

6月前半 0.8 0.9 0.4
6月後半 0.6 0.8 0.3

7月合計 0.7 0.7 0.4

7月までの累計 40.0 45.7 32.8

7月前半 0.4 0.4 0.2
7月後半 0.3 0.3 0.2

アンケート回答者全体 

n=1,782 
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(2) アンケート回答者全体のセミナー参加・エントリーシート提出状況（平均） 【単位：社】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

0.4 0.6 0.2 0.6 0.2 0.3 0.1 0.5 0.2 0.7 1.1 0.3 1.1 0.4
0.0 0.1 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1 0.0
0.1 0.1 0.1 0.3 0.0 0.1 0.0 0.1 0.0 0.2 0.2 0.1 0.4 0.0

0.3 0.4 0.2 0.4 0.1 0.2 0.1 0.3 0.1 0.5 0.8 0.3 0.7 0.2
0.2 0.3 0.2 0.3 0.1 0.2 0.1 0.3 0.1 0.4 0.6 0.3 0.6 0.2
0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 0.2 0.1 0.2 0.1 0.4 0.5 0.2 0.5 0.3
0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.0 0.0 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1
0.2 0.3 0.1 0.2 0.1 0.1 0.0 0.2 0.1 0.3 0.5 0.1 0.4 0.2
0.2 0.4 0.1 0.3 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.3 0.7 0.2 0.5 0.2
0.2 0.3 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.3 0.5 0.2 0.3 0.1
0.3 0.4 0.2 0.5 0.2 0.2 0.1 0.3 0.2 0.5 0.7 0.3 0.8 0.4
0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2

【参考：17年卒】 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

0.4 0.4 0.3 0.5 0.3 0.3 0.1 0.7 0.1 0.7 0.7 0.4 1.2 0.4
0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0
0.1 0.2 0.0 0.2 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.2 0.3 0.1 0.4 0.2

0.3 0.4 0.2 0.4 0.2 0.2 0.1 0.4 0.1 0.5 0.6 0.3 0.8 0.3
0.2 0.3 0.2 0.3 0.2 0.2 0.1 0.3 0.1 0.4 0.5 0.3 0.6 0.3
0.2 0.3 0.2 0.3 0.2 0.2 0.1 0.3 0.1 0.4 0.5 0.3 0.6 0.3
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
0.1 0.2 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.2 0.0 0.2 0.3 0.2 0.4 0.1
0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.1 0.1 0.2 0.1 0.3 0.5 0.3 0.4 0.3
0.1 0.2 0.1 0.2 0.1 0.1 0.0 0.2 0.1 0.2 0.4 0.1 0.4 0.2
0.4 0.6 0.3 0.5 0.3 0.2 0.2 0.4 0.2 0.6 0.9 0.5 0.9 0.5
0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 0.1 0.1 0.1 0.0 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2

(3) 7月の就活費用（平均）
【単位：円】

交通費・宿泊費
その他（スーツや書籍など）

合同企業説明会に参加した回数　　　　　 0.0
合同企業説明会で訪問した合計社数 0.1
個別企業セミナーへの参加予定があった回数

7月前半（1日～15日） 7月後半（15日～30日） 7月合計
文系男子

エントリー社数　　　　　　　 　　　　　　　　　　 0.5

OB・OGやリクルーターと会った人数　　　　 0.0
エントリーシートを取り寄せた社数　 　　　　　 0.2
エントリーシートを提出した社数　　　 　　　　 0.3

（予約したセミナーの回数） 0.4
個別企業セミナーに参加した社数　　　　　　 0.3
適性検査や筆記試験を受けた社数 0.2

7月前半（1日～15日） 7月後半（15日～30日） 7月合計
文系男子

エントリー社数　　　　　　　 　　　　　　　　　　 0.3

エントリーシートが通過した社数　　　　　　　 0.2
面接（GDを含む）を受けた社数 0.3
内々定を得た社数　　　　　　 0.1

（予約した説明会の回数） 0.2
個別企業セミナーに参加した社数　　　　　　 0.2
適性検査や筆記試験を受けた社数 0.2

合同企業説明会に参加した回数　　　　　 0.1
合同企業説明会で訪問した合計社数 0.1
個別企業セミナーへの参加予定があった回数

エントリーシートが通過した社数　　　　　　　 0.2
面接（GDを含む）を受けた社数 0.3
内々定を受けた社数　　　　　　　　　 0.1

OB・OGやリクルーターと会った人数　　　　 0.0
エントリーシートを取り寄せた社数　 　　　　　 0.1
エントリーシートを提出した社数　　　 　　　　 0.2

555 1,243 372 492 336

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

4,512 4,898 3,752 5,479 4,114
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18年卒　就職モニター調査7月

≪データシート(文理男女)≫

■３：現在の志望業種について
(１) 現在の第一志望業種 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

2.7% 2.7% 4.4% 1.5% 2.3% 1.3% 1.2% 1.5% 0.7% 2.9%

1.7% 1.5% 2.3% 1.5% 1.2% 1.0% 0.0% 0.6% 1.4% 3.2%

4.2% 3.6% 4.6% 2.0% 10.6% 4.0% 2.4% 4.7% 2.1% 12.6%

0.5% 0.3% 0.0% 1.3% 0.2% 0.5% 0.6% 0.0% 0.7% 0.3%

3.2% 0.9% 7.3% 0.7% 6.5% 3.9% 1.8% 8.3% 1.8% 6.5%

3.6% 1.2% 5.2% 0.9% 13.1% 2.7% 0.6% 3.6% 0.7% 12.9%

1.4% 0.3% 3.3% 1.1% 1.2% 1.6% 1.8% 2.1% 1.4% 0.9%

2.8% 1.8% 5.6% 1.3% 3.3% 2.8% 1.8% 6.8% 1.4% 0.9%

3.8% 2.1% 9.3% 1.1% 3.3% 3.8% 3.6% 8.0% 1.1% 2.9%

3.1% 1.2% 7.7% 1.8% 2.0% 2.8% 1.8% 6.8% 1.1% 1.8%

1.3% 0.3% 2.5% 1.1% 1.6% 1.2% 0.0% 3.0% 0.7% 1.8%

0.7% 1.2% 0.0% 0.9% 0.6% 0.9% 0.6% 0.6% 1.8% 0.3%

0.3% 0.0% 0.0% 0.7% 0.6% 0.7% 0.6% 0.3% 1.4% 0.0%

0.4% 0.3% 0.6% 0.2% 0.4% 0.6% 0.0% 0.3% 1.4% 0.3%

0.5% 0.9% 0.0% 0.4% 0.4% 0.7% 1.2% 0.6% 0.4% 0.6%

1.1% 1.5% 0.2% 1.5% 0.6% 1.4% 1.8% 0.9% 1.8% 0.3%

1.0% 1.5% 0.4% 1.1% 0.8% 1.4% 2.4% 0.3% 1.8% 0.0%

0.8% 0.9% 0.0% 1.3% 0.6% 0.3% 0.0% 0.0% 1.1% 0.0%

5.7% 8.1% 1.5% 8.8% 1.4% 6.8% 7.9% 1.5% 11.9% 0.6%

1.2% 1.8% 0.0% 2.0% 0.6% 1.3% 1.8% 0.3% 2.1% 0.0%

1.7% 2.4% 0.6% 2.4% 0.6% 2.6% 3.6% 0.6% 3.9% 0.3%

1.9% 2.1% 1.0% 2.6% 1.4% 1.9% 2.4% 0.6% 2.8% 0.9%

1.5% 2.1% 0.2% 2.4% 0.6% 0.8% 1.2% 0.3% 0.7% 0.6%

9.2% 8.7% 12.7% 7.0% 8.8% 8.3% 4.8% 15.7% 6.3% 7.6%

0.4% 0.3% 0.2% 0.7% 0.2% 0.3% 0.0% 0.0% 0.7% 0.3%

1.4% 1.2% 2.9% 0.7% 0.8% 1.4% 0.6% 2.1% 1.4% 1.8%

2.6% 2.7% 2.5% 3.5% 0.4% 4.0% 6.1% 3.0% 3.5% 1.5%

1.6% 2.7% 0.6% 1.8% 0.4% 1.6% 2.4% 0.6% 1.8% 0.6%

1.1% 0.6% 2.1% 0.7% 1.2% 0.9% 0.0% 2.1% 0.4% 2.3%

1.3% 2.1% 0.2% 2.0% 0.2% 1.2% 1.8% 0.0% 1.8% 0.6%

0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.8% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 1.8%

0.9% 1.2% 0.0% 1.8% 0.2% 0.8% 0.6% 0.0% 1.8% 0.3%

2.4% 0.0% 2.1% 1.3% 11.7% 2.4% 0.0% 2.4% 1.8% 11.4%

0.7% 0.6% 0.0% 1.5% 0.2% 0.1% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0%

0.6% 0.6% 0.2% 1.1% 0.0% 0.4% 0.0% 0.6% 0.7% 0.0%

2.1% 2.4% 2.9% 1.5% 1.2% 2.2% 3.6% 2.1% 1.4% 0.9%

0.9% 1.2% 0.4% 1.1% 0.4% 1.0% 1.8% 0.0% 1.1% 0.3%

1.5% 1.8% 0.6% 2.2% 0.6% 2.7% 4.2% 0.6% 3.5% 0.3%

0.4% 0.3% 0.0% 0.9% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0%

0.2% 0.3% 0.0% 0.4% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0%

1.4% 1.8% 0.6% 2.0% 1.0% 1.1% 1.8% 0.6% 1.1% 0.3%

7.4% 9.3% 5.2% 7.9% 6.5% 7.2% 10.3% 4.7% 6.7% 5.3%

18.5% 23.4% 10.2% 23.5% 11.9% 19.2% 22.4% 14.2% 21.4% 14.4%

■4：活動の感触・就職観
(１) 就職活動を始めた時点と現在で、活動に対する感触はどうですか。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

22.3% 24.0% 18.0% 27.0% 15.9% 21.8% 27.9% 16.3% 21.1% 18.5%

23.9% 25.2% 19.5% 25.9% 25.2% 25.3% 21.8% 25.4% 29.1% 23.8%

6.0% 6.3% 7.5% 4.6% 5.5% 5.5% 7.9% 4.7% 4.6% 3.5%

26.0% 22.8% 31.3% 23.5% 28.6% 26.6% 21.2% 26.9% 29.5% 33.4%

21.8% 21.6% 23.7% 19.1% 24.9% 20.8% 21.2% 26.6% 15.8% 20.8%

(２) どのような点で厳しいと感じられますか。【複数回答】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

796 164 181 241 210 510 82 141 143 144

29.9% 29.3% 28.2% 29.5% 36.7% 32.8% 35.4% 21.3% 37.1% 35.4%

40.3% 36.6% 36.5% 42.7% 50.5% 48.1% 42.7% 45.4% 53.1% 55.6%

19.6% 18.9% 17.1% 21.6% 20.5% 38.3% 40.2% 41.8% 35.0% 35.4%

25.4% 20.1% 22.1% 30.7% 30.0% 26.5% 20.7% 23.4% 33.6% 28.5%

26.7% 28.7% 28.2% 24.9% 24.3% 34.6% 39.0% 36.2% 31.5% 26.4%

25.8% 18.3% 33.7% 22.0% 44.3% 34.8% 34.1% 43.3% 24.5% 54.2%

19.5% 20.1% 13.3% 23.7% 16.7% 25.1% 31.7% 23.4% 21.0% 20.8%

14.7% 12.8% 12.2% 19.9% 9.0% - - - - -

28.7% 23.8% 19.3% 39.8% 26.2% - - - - -

38.7% 37.8% 37.0% 41.9% 34.8% - - - - -

2.6% 3.7% 3.9% 0.8% 2.9% 6.0% 7.3% 3.5% 6.3% 5.6%

※今年より追加

薬品・化粧品

鉄鋼・金属・鉱業

機械・プラント

電子・電気機器

自動車・輸送用機器

精密・医療機器

建設・設備工事

住宅・インテリア

食品・農林・水産

アパレル・服飾関連

繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック

ソフトウエア・情報処理・ネット関連

ゲームソフト

通信

鉄道・航空

陸運・海運・物流

電力・ガス・エネルギー

専門店

銀行・証券

クレジット・信販・リース・その他金融

生保・損保

放送・新聞・出版

広告・芸能

印刷・事務機器・日用品

スポーツ・玩具・ゲーム製品

その他メーカー

総合商社

専門商社

百貨店・スーパー・コンビニ

官公庁・公社・団体

特定の業界を志望していない

思ったよりも厳しい

思ったとおり厳しい

思ったとおり楽

コンサルティング・調査

人材サービス（派遣・紹介）

教育

エステ・理美容・フィットネス

冠婚葬祭

その他サービス

不動産

給食・フードサービス

ホテル・旅行

医療・調剤薬局

介護・福祉サービス

アミューズメント・レジャー

なかなか内々定を得られない※

その他 

活動にかかる期間が長い

選考基準が高い

学業との両立

セミナーや選考が集中し多忙である

志望企業を決められない※

モチベーションを持続できない※

思ったよりも楽

特に何も感じない

企業の採用数が少ない

交通費等の費用面

選考までの準備期間が足りない
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(３) 現時点で就職活動に対し不安はありますか。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

19.5% 20.7% 11.8% 25.7% 17.0% 24.5% 26.1% 13.9% 31.9% 22.0%

80.5% 79.3% 88.2% 74.3% 83.0% 75.5% 73.9% 86.1% 68.1% 78.0%

(４) 現時点であなたが就職活動に対して持っている不安は次のうちどの項目になりますか。（複数選択可） 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

330 69 57 117 87 256 43 47 91 75

23.6% 27.5% 22.8% 19.7% 27.6% 26.1% 32.6% 27.7% 23.1% 14.7%

45.4% 46.4% 38.6% 47.0% 46.0% 39.7% 30.2% 38.3% 48.4% 37.3%

27.4% 21.7% 29.8% 25.6% 47.1% 31.9% 30.2% 44.7% 25.3% 48.0%

12.9% 14.5% 14.0% 12.0% 10.3% 12.3% 16.3% 12.8% 9.9% 8.0%

59.2% 60.9% 50.9% 60.7% 60.9% 57.4% 72.1% 51.1% 49.5% 49.3%

10.8% 11.6% 8.8% 10.3% 13.8% 13.6% 18.6% 12.8% 9.9% 13.3%

11.1% 15.9% 7.0% 10.3% 5.7% 8.3% 9.3% 6.4% 7.7% 10.7%

15.2% 13.0% 12.3% 16.2% 21.8% 17.6% 14.0% 12.8% 20.9% 22.7%

15.0% 15.9% 12.3% 17.1% 8.0% 11.9% 16.3% 8.5% 8.8% 14.7%

17.8% 17.4% 24.6% 13.7% 24.1% 22.5% 34.9% 14.9% 17.6% 12.0%

11.8% 11.6% 22.8% 9.4% 5.7% 16.4% 14.0% 12.8% 20.9% 10.7%

5.5% 2.9% 7.0% 6.8% 5.7% 5.0% 9.3% 2.1% 2.2% 6.7%

8.2% 5.8% 12.3% 8.5% 8.0% 8.3% 4.7% 6.4% 11.0% 12.0%

(５) 平均して1日のうち、業界研究やインターンシップ・自己分析、選考に関係しない個別企業セミナーなどの【就活準備のために使う時間】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

0.6 0.8 0.6 0.6 0.5 0.5 0.7 0.4 0.6 0.4

(６) 平均して1日のうち、エントリー、参加必須の説明会参加、エントリーシート記入、選考参加など、『就職活動のために使う時間』 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

0.7 0.9 0.6 0.8 0.6 0.6 1.0 0.4 0.8 0.4

(７) この時期もっとも注力している（頭を悩ませている）就職活動の内容は何ですか。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

2.8% 4.2% 3.1% 1.3% 2.7% 2.5% 2.4% 2.4% 2.8% 2.3%

1.7% 1.5% 2.1% 1.5% 1.6% 2.0% 1.8% 2.1% 2.5% 1.2%

1.6% 1.2% 1.5% 2.0% 1.8% 1.9% 2.4% 0.6% 2.8% 0.9%

0.3% 0.6% 0.4% 0.0% 0.4% 0.2% 0.0% 0.0% 0.7% 0.0%

16.6% 21.0% 9.8% 19.1% 14.3% 17.7% 23.0% 11.5% 18.2% 14.7%

1.0% 0.9% 0.6% 1.5% 0.6% 0.7% 0.6% 0.9% 0.7% 0.6%

0.8% 0.9% 0.4% 0.4% 2.0% 0.7% 0.6% 0.6% 1.1% 0.3%

2.3% 2.1% 1.9% 3.3% 1.4% 3.2% 4.2% 2.1% 3.9% 1.2%

2.1% 1.8% 3.5% 1.1% 2.5% 2.5% 3.6% 3.0% 1.1% 2.6%

66.5% 63.7% 71.0% 64.7% 68.5% 65.0% 58.8% 72.2% 63.2% 71.8%

4.2% 2.1% 5.8% 5.0% 4.3% 3.5% 2.4% 4.7% 3.2% 4.4%

■5：企業選択のポイント
(１) 企業を選ぶときに、あなたが特に注目するポイントは以下のどれですか。最も重要だと思うものを選んでください。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

22.4% 27.0% 24.3% 17.8% 18.6% 20.2% 27.3% 17.8% 16.8% 15.2%

4.9% 6.3% 4.8% 3.9% 3.7% 4.8% 3.0% 7.7% 4.2% 5.3%

6.0% 6.6% 8.1% 4.4% 4.5% 6.1% 6.1% 8.3% 5.3% 4.1%

4.0% 0.6% 10.8% 0.4% 6.7% 4.8% 1.8% 13.3% 0.4% 7.3%

0.8% 0.9% 0.8% 0.7% 0.8% 0.7% 0.6% 0.3% 0.7% 1.5%

1.6% 2.4% 1.0% 1.5% 0.6% 3.0% 4.2% 2.1% 3.2% 1.2%

4.8% 6.3% 5.2% 3.3% 4.1% 4.2% 7.9% 4.1% 1.8% 1.2%

9.7% 7.8% 6.0% 14.5% 10.6% 7.2% 5.5% 6.8% 8.8% 8.5%

7.7% 6.3% 4.4% 10.7% 10.6% 9.5% 5.5% 7.1% 14.4% 12.6%

4.6% 3.9% 6.4% 4.6% 2.5% 5.6% 7.3% 5.6% 4.2% 4.7%

2.2% 3.3% 1.7% 2.0% 1.4% 2.7% 4.2% 3.3% 1.4% 1.2%

6.4% 6.6% 6.0% 6.4% 6.5% 5.4% 4.8% 3.8% 7.4% 5.0%

11.0% 7.8% 8.5% 15.4% 13.5% 10.6% 7.9% 8.3% 13.7% 14.4%

0.5% 0.3% 0.4% 0.7% 0.8% 0.4% 0.6% 0.3% 0.4% 0.3%

2.2% 2.7% 1.2% 2.4% 2.5% 1.9% 1.2% 1.2% 3.2% 1.5%

8.8% 9.0% 8.9% 8.6% 9.0% 9.7% 9.7% 8.6% 10.2% 11.1%

0.5% 0.9% 0.0% 0.7% 0.4% 0.5% 0.6% 0.0% 0.7% 0.3%

0.8% 0.3% 0.0% 1.5% 1.8% 0.7% 0.0% 0.0% 1.8% 1.5%

1.1% 0.9% 1.5% 0.7% 1.6% 1.9% 1.8% 1.5% 1.8% 3.2%

ある

ない

その他 

平均

平均

企業の採用活動が早い

企業の採用スケジュール（計画）がはっきりしない

業界や企業を絞れない

採用が公正・公平に行われているか

選考過程（エントリー後）での企業の対応

選考に遅れず行けるか

エントリーシートなどの負担が大きい

交通費など金銭的負担が大きい

学業との両立が難しい

自己分析が進まない

就職できるかどうか

スケジュールが過密になり大変になる

企業経営が安定している

業界上位である

企業の成長性が見込める

技術力がある

商品企画力がある

国際的な仕事ができる

職種研究

企業研究

マナー対策

注力している（頭を悩ませている）ことはない

その他 

自己分析

エントリーシート対策

適性検査・筆記試験対策

グループディスカッション対策

面接対策

業界研究

職種別採用がある

社員の人間関係が良い

社員の話に説得力があった

社員が親身に対応してくれる

自分が成長できる環境がある

平均勤続年数が長い

女性が活躍している

給与や賞与が高い

福利厚生制度が充実している

希望する勤務地で働ける

社会貢献度が高い

仕事を任せてもらえる

経営理念・企業理念に共感できる
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(２) 企業を選ぶときに、あなたが特に注目するポイントは以下のどれですか。3つ選んでください。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

44.4% 49.5% 46.7% 40.4% 36.8% 36.8% 41.8% 36.1% 34.4% 30.5%

13.9% 16.8% 18.9% 9.4% 7.6% 15.5% 13.9% 22.5% 13.3% 10.6%

20.2% 23.4% 25.5% 13.8% 16.8% 20.7% 20.0% 24.6% 19.3% 18.5%

12.4% 3.9% 32.6% 1.8% 17.6% 13.7% 5.5% 37.0% 1.8% 19.9%

3.6% 3.9% 4.1% 3.1% 3.3% 3.7% 5.5% 2.7% 2.1% 5.6%

5.3% 4.8% 7.7% 4.6% 3.5% 7.3% 8.5% 5.9% 8.1% 5.0%

24.6% 34.8% 26.6% 15.1% 19.0% 19.2% 22.4% 22.2% 14.4% 17.0%

36.7% 31.2% 29.9% 45.4% 42.9% 34.8% 38.2% 30.5% 35.1% 34.3%

21.4% 16.8% 14.7% 28.5% 29.2% 22.7% 18.2% 18.6% 28.1% 29.0%

15.6% 18.0% 16.2% 14.9% 10.6% 17.5% 20.6% 16.6% 16.1% 14.4%

6.6% 8.4% 5.8% 6.1% 5.3% 8.7% 13.3% 8.9% 5.3% 4.7%

14.6% 16.2% 11.8% 14.9% 15.3% 16.3% 17.6% 10.4% 19.6% 15.8%

33.4% 28.2% 23.7% 44.7% 38.6% 29.2% 23.0% 22.8% 37.5% 37.2%

1.8% 1.2% 2.7% 1.5% 2.3% 3.2% 3.6% 2.4% 3.2% 3.5%

8.9% 9.0% 5.4% 11.2% 10.6% 9.3% 8.5% 6.5% 13.0% 6.7%

23.5% 24.9% 22.8% 22.4% 24.1% 24.1% 27.3% 24.3% 20.7% 24.3%

4.4% 6.3% 1.9% 4.8% 4.1% 5.7% 6.7% 4.1% 6.3% 4.7%

5.3% 0.3% 0.2% 13.4% 8.2% 6.9% 0.6% 0.3% 16.8% 10.9%

3.2% 2.1% 2.9% 3.9% 4.3% 4.9% 4.8% 3.8% 4.9% 7.3%

(３) 現在選考に進んでいる企業は何社ありますか。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

0.4 0.6 0.2 0.5 0.3 0.4 0.5 0.2 0.5 0.3

(４) 今後の就職活動について教えて下さい。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,567 286 443 389 449 971 125 308 243 295

80.4% 75.2% 86.7% 78.1% 84.9% 78.8% 75.2% 84.7% 77.4% 78.3%

5.9% 8.4% 5.4% 4.6% 4.2% 6.4% 8.0% 7.5% 4.1% 6.8%

6.2% 6.3% 3.8% 8.7% 4.7% 5.2% 7.2% 3.9% 4.5% 5.4%

6.8% 9.8% 3.2% 7.7% 5.1% 8.1% 7.2% 3.9% 12.3% 8.5%

0.7% 0.3% 0.9% 0.8% 1.1% 1.3% 2.4% 0.0% 1.6% 1.0%

■6：内々定保有者の活動状況
(１) 今までに内々定を得た社数 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,567 286 443 389 449 971 125 308 243 295

42.7% 43.7% 48.3% 38.8% 37.4% 43.7% 44.8% 46.8% 39.5% 46.1%

27.5% 22.7% 27.1% 30.3% 33.0% 28.0% 26.4% 27.3% 30.0% 28.1%

16.6% 15.4% 13.8% 19.5% 18.7% 14.0% 11.2% 15.6% 14.8% 15.3%

7.2% 8.7% 6.3% 6.4% 6.9% 8.3% 8.8% 6.2% 10.7% 5.4%

3.4% 4.5% 3.2% 2.6% 3.3% 3.0% 4.0% 2.9% 2.1% 3.4%

2.0% 4.2% 0.9% 1.3% 0.4% 1.3% 2.4% 0.6% 1.2% 0.7%

0.7% 0.7% 0.5% 1.0% 0.2% 1.5% 2.4% 0.6% 1.6% 1.0%

2.1 2.2 2.0 2.1 2.1

(２) 現段階で、内々定を得た企業の中から入社予定先を決めているか 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,567 286 443 389 449 971 125 308 243 295

90.8% 89.5% 94.8% 88.2% 91.8% 90.5% 91.2% 94.2% 87.2% 89.5%

9.2% 10.5% 5.2% 11.8% 8.2% 9.5% 8.8% 5.8% 12.8% 10.5%

企業経営が安定している

業界上位である

企業の成長性が見込める

技術力がある

平均勤続年数が長い

女性が活躍している

職種別採用がある

平均

仕事を任せてもらえる

経営理念・企業理念に共感できる

社員の人間関係が良い

社員の話に説得力があった

社員が親身に対応してくれる

自分が成長できる環境がある

商品企画力がある

国際的な仕事ができる

給与や賞与が高い

福利厚生制度が充実している

希望する勤務地で働ける

社会貢献度が高い

7社以上

平均 

はい

いいえ

1社

2社

3社

4社

5社

6社

内々定先に満足したので終了

内々定先に不満だが終了

内々定先に不満なので続行

内々定先に不満ではないが、他の企業も見たいので続行

その他 

Copyright 2017　Mynavi Corporation　　　44P



(３) 内々定獲得後、入社の意思を固めた時期

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412

0.8% 0.4% 1.4% 0.6% 0.7%

0.6% 0.4% 1.0% 0.6% 0.7%

0.3% 0.4% 0.2% 0.3% 0.5%

1.1% 0.4% 1.4% 0.9% 2.2%

2.4% 1.6% 3.3% 2.0% 3.4%

2.3% 0.4% 4.5% 1.7% 3.2%

3.8% 0.8% 9.0% 1.7% 4.1%

3.6% 2.0% 5.0% 3.2% 4.9%

3.8% 2.7% 5.0% 2.3% 6.8%

6.8% 8.2% 7.1% 4.1% 9.2%

25.2% 27.0% 29.0% 21.0% 22.3%

14.2% 13.3% 8.6% 21.9% 11.2%

14.1% 18.4% 8.8% 14.9% 14.1%

9.8% 11.7% 7.9% 10.2% 9.0%

4.5% 5.5% 3.6% 5.0% 2.9%

6.7% 7.0% 4.0% 9.6% 4.9%

(４) 入社予定先の企業について

①入社予定先企業の業種

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412

3.6% 3.5% 5.7% 1.5% 3.2%

2.3% 2.3% 2.1% 2.9% 1.9%

5.2% 3.5% 4.5% 1.7% 9.7%

0.6% 0.4% 0.2% 1.5% 0.2%

4.4% 1.6% 6.7% 0.3% 7.3%

6.6% 1.6% 5.0% 0.9% 16.0%

2.2% 0.4% 4.0% 1.7% 1.7%

4.3% 2.0% 8.6% 1.5% 3.6%

5.7% 3.9% 11.2% 1.2% 5.1%

4.8% 2.0% 9.5% 2.9% 3.4%

1.9% 0.4% 3.1% 0.9% 2.4%

0.8% 1.2% 0.2% 1.5% 0.7%

0.3% - - 0.6% 0.5%

0.5% 0.4% 0.7% 0.6% 0.2%

0.6% 1.6% - 0.9% 0.2%

1.7% 3.9% 0.5% 2.0% 1.2%

2.0% 3.9% 0.5% 2.9% 1.5%

1.2% 1.6% - 2.9% 0.7%

6.2% 10.5% 2.4% 13.1% 1.7%

1.7% 3.9% - 3.5% 0.7%

2.5% 4.3% 1.0% 5.0% 1.0%

1.6% 1.6% 0.7% 3.2% 1.2%

0.9% 2.0% 0.2% 1.5% 0.5%

11.8% 10.5% 13.6% 10.8% 11.7%

0.1% - - 0.3% -

2.0% 2.0% 3.1% 2.0% 0.7%

2.7% 3.5% 2.9% 4.1% 0.7%

1.6% 3.9% 0.5% 2.3% 0.7%

1.4% 1.6% 1.7% 0.9% 1.5%

1.7% 3.9% 0.7% 3.2% 0.2%

0.5% - 0.2% 0.3% 1.2%

1.3% 2.3% 0.2% 3.2% 0.2%

3.9% 0.4% 2.1% 1.5% 10.0%

0.8% 1.2% 0.2% 2.0% 0.2%

0.2% - - 0.9% -

2.5% 3.1% 3.1% 2.3% 1.7%

1.3% 2.0% 0.5% 1.7% 1.5%

1.4% 2.3% 0.5% 2.3% 1.0%

0.2% - - 0.9% -

0.2% 0.4% - 0.6% -

2.3% 2.0% 1.9% 3.8% 1.7%

2.6% 4.7% 1.9% 2.3% 2.2%

6月下旬 

7月上旬 

7月中旬 

7月下旬

建設・設備工事

4月下旬 

5月上旬 

5月中旬 

5月下旬 

6月上旬 

6月中旬 

2月以前 

3月上旬 

3月中旬 

3月下旬 

4月上旬 

4月中旬 

その他メーカー

総合商社

専門商社

百貨店・スーパー・コンビニ

専門店

銀行・証券

機械・プラント

電子・電気機器

自動車・輸送用機器

精密・医療機器

印刷・事務機器・日用品

スポーツ・玩具・ゲーム製品

住宅・インテリア

食品・農林・水産

アパレル・服飾関連

繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック

薬品・化粧品

鉄鋼・金属・鉱業

ホテル・旅行

医療・調剤薬局

介護・福祉サービス

アミューズメント・レジャー

コンサルティング・調査

人材サービス（派遣・紹介）

通信

鉄道・航空

陸運・海運・物流

電力・ガス・エネルギー

不動産

給食・フードサービス

クレジット・信販・リース・その他金融

生保・損保

放送・新聞・出版

広告・芸能

ソフトウエア・情報処理・ネット関連

ゲームソフト

教育

エステ・理美容・フィットネス

冠婚葬祭

その他サービス

官公庁・公社・団体
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②入社予定先企業の規模

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412

2.2% 2.0% 1.7% 4.1% 1.2%

3.0% 3.9% 1.4% 3.2% 3.9%

10.6% 10.9% 7.1% 14.3% 10.7%

8.2% 7.8% 6.0% 8.7% 10.2%

12.1% 14.5% 11.7% 9.0% 13.6%

21.2% 23.4% 21.4% 19.8% 20.6%

11.7% 11.3% 9.3% 12.8% 13.3%

31.2% 26.2% 41.4% 28.0% 26.5%

③入社予定先企業の主な発見ツール（方法）

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412

12.3% 10.2% 14.5% 11.1% 12.4%

0.8% 0.4% 1.0% 1.2% 0.7%

28.4% 34.0% 23.3% 32.9% 26.2%

8.2% 8.2% 9.8% 7.3% 7.5%

1.0% 2.3% 1.2% 0.6% 0.5%

11.3% 11.7% 8.8% 15.2% 10.4%

9.9% 10.9% 11.9% 6.1% 10.2%

2.0% 2.3% 2.6% 1.7% 1.5%

6.1% 3.5% 8.8% 2.3% 8.0%

5.7% 5.1% 4.5% 6.4% 6.6%

0.3% - 0.2% 0.9% 0.2%

1.7% 0.8% 2.1% 2.0% 1.5%

4.5% 2.0% 3.6% 5.8% 5.8%

0.6% 2.0% 0.2% 0.9% -

1.2% 0.4% 1.4% 1.5% 1.2%

0.2% 0.4% 0.2% - 0.2%

2.3% 3.5% 1.4% 1.5% 3.2%

3.4% 2.3% 4.3% 2.6% 3.9%

④入社予定先企業の内々定を得た時期

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412

1.5% 0.4% 1.4% 2.0% 1.7%

0.4% - 0.7% 0.3% 0.5%

0.8% 1.2% 1.0% 0.3% 1.0%

2.6% 2.7% 2.1% 1.7% 3.6%

3.5% 2.3% 4.8% 2.3% 3.9%

3.0% 0.8% 4.5% 3.2% 2.7%

6.8% 2.3% 10.5% 4.4% 7.8%

5.5% 5.9% 4.8% 6.7% 5.1%

7.3% 6.6% 6.9% 5.0% 10.2%

10.8% 11.3% 9.8% 8.7% 13.3%

27.4% 31.3% 31.4% 24.8% 23.1%

10.5% 12.5% 6.7% 14.3% 10.0%

7.4% 8.2% 4.8% 10.2% 7.3%

6.3% 7.8% 5.5% 8.2% 4.6%

2.8% 3.5% 2.9% 2.0% 2.9%

3.4% 3.1% 2.4% 5.8% 2.4%

⑤1次面接から内々定までの選考回数 

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412

15.0% 8.6% 18.1% 10.8% 19.4%

33.3% 23.0% 38.1% 28.3% 39.1%

35.7% 46.5% 32.6% 37.6% 30.6%

11.5% 12.9% 7.6% 18.7% 8.5%

3.1% 5.1% 2.9% 3.2% 2.2%

1.3% 3.9% 0.7% 1.5% 0.2%

2.6 3.0 2.4 2.8 2.4

3,000～4,999人 

5,000人以上

インターンシップ

ダイレクトメール（web、e-mail、郵送）

就職情報サイト

50人未満 

50～99人 

100～299人 

300～499人 

500～999人 

1,000～2,999人 

WEBセミナー

新卒紹介サービスからの紹介

その他

2月以前 

3月上旬 

親、親類、友人

SNS（twitter、Facebook、LINEなど）

テレビ、新聞、雑誌、書籍（CM・広告含む）

商品、サービス、店舗を利用して

アルバイト先として

キャリアセンター（求人票）

企業ホームページ

就職情報誌

合同企業説明会（就職イベントなど）

学内の合同企業説明会

企業個別のセミナー

OB・OG先輩社員

7月中旬 

7月下旬

1回

2回

3回

5月中旬 

5月下旬 

6月上旬 

6月中旬 

6月下旬 

7月上旬 

 3月中旬 

3月下旬 

4月上旬 

4月中旬 

4月下旬 

5月上旬 

4回

5回

6回以上

平均
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⑥入社予定先企業の人事、OB・OG、リクルーターとの面談は何回ありましたか

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412

60.2% 57.8% 56.7% 63.8% 62.1%

20.6% 18.4% 21.7% 19.8% 21.6%

10.9% 11.3% 12.1% 9.6% 10.4%

4.1% 5.9% 4.5% 3.2% 3.2%

1.7% 1.6% 2.6% 2.3% 0.5%

1.5% 2.0% 1.7% 0.6% 1.9%

1.0% 3.1% 0.7% 0.6% 0.2%

0.8 1.0 0.9 0.7 0.7

⑦入社予定先企業のインターンシップに参加しましたか。参加した場合は、参加した時期をすべて選択してください。　【複数回答】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412

76.0% 80.9% 72.4% 78.1% 75.0%

0.3% 0.4% - 0.3% 0.7%

0.3% - 0.2% 0.3% 0.5%

4.6% 2.3% 7.1% 2.0% 5.6%

3.3% 1.2% 4.3% 3.2% 3.6%

0.9% 0.8% 0.7% 1.5% 0.7%

1.6% 1.6% 1.4% 2.0% 1.5%

3.2% 3.9% 2.6% 3.2% 3.4%

4.2% 3.1% 4.0% 4.1% 5.1%

9.4% 7.0% 10.0% 9.9% 10.0%

1.7% 0.4% 2.6% 0.9% 2.2%

⑧入社予定先企業の1次面接を受けてから内々定を得るまでの期間

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412

14.3% 10.9% 17.4% 12.0% 15.3%

14.5% 9.0% 15.7% 14.9% 16.3%

15.0% 14.8% 13.8% 16.3% 15.0%

20.8% 27.7% 18.6% 21.0% 18.7%

27.7% 29.7% 27.1% 27.7% 26.9%

7.8% 7.8% 7.4% 8.2% 7.8%

⑨入社予定先企業を「企業として認識した」時期

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412

48.0% 47.3% 47.9% 49.0% 47.8%

12.2% 7.4% 14.5% 10.8% 13.8%

38.9% 44.1% 36.4% 39.7% 37.6%

0.9% 1.2% 1.2% 0.6% 0.7%

(５) 入社予定先企業の内々定獲得後、入社意思を固めるまでにもらった時間

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412

8.3% 9.8% 7.6% 8.5% 5.8%

4.9% 3.9% 7.4% 4.1% 3.4%

6.7% 7.4% 6.2% 7.0% 5.1%

6.4% 7.0% 4.5% 6.7% 8.7%

16.8% 16.4% 15.7% 17.2% 19.4%

8.3% 7.4% 7.1% 9.9% 9.2%

5.7% 5.1% 5.0% 6.7% 6.3%

7.8% 10.2% 4.3% 9.0% 7.5%

24.5% 21.5% 30.7% 21.0% 25.7%

9.4% 11.3% 8.1% 9.6% 7.3%

1.2% 0.0% 3.3% 0.3% 1.5%

(６) 入社予定先企業は、初めてその企業と接触する前の時点では第何志望でしたか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412

31.9% 28.1% 38.1% 28.9% 33.5%

18.4% 15.2% 21.2% 17.5% 21.4%

9.9% 10.5% 9.3% 11.1% 7.3%

39.8% 46.1% 31.4% 42.6% 37.9%

平均

インターンシップには参加していない

昨年6月以前に参加

昨年7月に参加

昨年8月に参加

1回

2回

3回

4回

5回

6回以上

0回

1ヶ月以上2ヶ月未満 

2ヶ月以上 

インターンシップや就職活動を始める前に知っていた（CM
や授業内等）

インターンシップを探す／参加するタイミングで初めて知った

就職活動を通じて初めて知った

今年3月以降に参加

1週間未満 

1週間以上2週間未満 

2週間以上3週間未満 

3週間以上1ヶ月未満 

昨年9月に参加

昨年10月に参加

昨年11月に参加

昨年12月に参加

今年1月に参加

今年2月に参加

その他 

第一志望

第二志望

第三志望

それ以外

1週間以上2週間未満

2週間以上3週間未満

3週間以上1ヶ月未満

1ヶ月以上

特に期間は設けられなかったが、即決した

特に期間は設けられなかったので、しばらく悩んだ

その他 

内々定を得たその場で即決を迫られた

1日（内々定を得た当日中）

2～3日

4～6日
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(７) その企業に入社したいと強く思ったのは以下のうちどのタイミングでしたか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412

9.9% 7.4% 15.2% 7.6% 9.2%

10.8% 7.8% 14.5% 9.6% 11.9%

7.4% 6.6% 6.7% 8.2% 8.7%

4.0% 5.5% 5.5% 1.5% 2.9%

2.6% 3.9% 2.6% 1.5% 2.2%

14.6% 12.1% 14.8% 16.3% 16.0%

25.3% 23.8% 20.0% 31.5% 26.5%

5.2% 5.9% 5.7% 4.1% 5.1%

5.2% 7.8% 3.6% 4.7% 3.6%

13.6% 17.2% 9.5% 14.3% 12.6%

1.5% 2.0% 1.9% 0.9% 1.2%

(８) 入社予定先企業を選択したポイント【1番目】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412 880 114 290 212 264

23.0% 30.9% 22.6% 18.4% 16.3% 23.0% 32.5% 20.3% 19.8% 14.4%

7.5% 8.2% 8.1% 7.0% 5.6% 6.7% 6.1% 7.9% 6.1% 6.8%

5.7% 5.9% 6.2% 5.5% 4.9% 6.3% 9.6% 6.6% 3.3% 5.3%

5.3% 0.4% 13.3% 1.5% 7.8% 5.3% 0.9% 14.1% 0.5% 8.3%

1.1% 1.2% 1.2% 0.9% 1.0% 0.3% 0.0% 0.3% 0.5% 0.8%

1.8% 3.1% 1.7% 0.6% 1.5% 2.3% 3.5% 1.4% 2.4% 1.1%

3.6% 3.9% 4.5% 2.6% 2.7% 4.0% 7.0% 4.1% 1.9% 1.9%

6.6% 4.3% 4.5% 9.9% 8.7% 5.7% 4.4% 4.1% 8.0% 6.4%

7.7% 5.9% 5.2% 10.2% 11.7% 8.3% 1.8% 9.0% 12.7% 11.4%

3.8% 3.5% 3.6% 4.7% 3.2% 5.0% 3.5% 6.6% 4.7% 5.7%

2.1% 2.7% 1.0% 2.6% 2.2% 2.4% 2.6% 2.4% 2.4% 1.9%

5.6% 5.5% 5.5% 5.2% 7.3% 6.2% 6.1% 5.9% 7.1% 4.5%

9.0% 8.6% 7.6% 11.7% 7.0% 8.5% 5.3% 6.2% 12.3% 12.1%

0.9% 0.8% 0.7% 0.9% 1.5% 0.4% 0.9% 0.3% 0.0% 0.8%

4.6% 3.9% 2.4% 7.0% 5.8% 3.8% 4.4% 1.0% 6.1% 3.0%

8.3% 9.8% 9.5% 5.8% 7.8% 9.4% 11.4% 8.6% 7.5% 11.0%

0.5% 1.2% 0.2% 0.3% 0.0% 0.5% 0.0% 0.3% 0.9% 0.8%

1.3% 0.0% 0.2% 3.2% 2.4% 0.9% 0.0% 0.0% 2.4% 1.1%

1.6% 0.4% 1.9% 2.0% 2.9% 0.9% 0.0% 0.7% 1.4% 2.7%

(９) 入社予定先企業を選択したポイント(3つ選択) 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412 880 114 290 212 264

42.0% 50.0% 43.8% 36.2% 32.8% 38.5% 46.5% 36.6% 35.8% 29.9%

21.7% 21.9% 27.9% 17.8% 16.7% 20.8% 20.2% 23.8% 20.3% 16.7%

19.6% 22.7% 23.6% 13.4% 18.0% 22.8% 24.6% 24.8% 19.8% 21.2%

14.8% 3.9% 36.2% 3.2% 18.4% 15.9% 3.5% 40.3% 2.8% 23.9%

4.6% 5.5% 6.0% 2.6% 4.1% 3.2% 4.4% 3.8% 1.4% 3.4%

7.1% 9.0% 7.6% 5.8% 4.1% 7.7% 11.4% 5.2% 7.1% 6.4%

18.7% 24.6% 21.7% 11.4% 15.3% 17.2% 21.9% 19.3% 12.3% 13.3%

30.7% 28.9% 25.2% 35.6% 35.9% 30.6% 32.5% 26.2% 33.5% 28.4%

21.5% 16.8% 15.7% 28.0% 30.3% 21.4% 11.4% 22.4% 28.3% 25.4%

16.1% 19.5% 16.7% 14.6% 10.7% 15.5% 16.7% 16.9% 13.7% 14.0%

9.3% 13.7% 6.4% 8.2% 7.8% 8.8% 10.5% 10.0% 7.1% 6.1%

12.7% 13.7% 10.5% 12.2% 16.7% 15.4% 14.9% 11.7% 18.9% 15.9%

25.9% 24.2% 21.0% 33.2% 24.5% 28.5% 27.2% 21.4% 34.0% 34.5%

3.9% 3.5% 3.3% 4.1% 5.3% 3.3% 3.5% 1.4% 4.2% 5.3%

14.3% 11.7% 8.3% 21.6% 17.2% 11.9% 11.4% 7.9% 17.0% 9.1%

21.6% 23.0% 20.0% 20.7% 23.8% 23.9% 28.9% 22.4% 20.3% 24.6%

3.4% 5.5% 1.9% 3.5% 1.9% 4.2% 7.9% 2.4% 2.8% 3.0%

7.9% 0.0% 0.5% 21.9% 11.2% 6.9% 0.0% 0.3% 17.0% 12.9%

4.1% 2.0% 3.8% 6.1% 5.1% 3.5% 2.6% 3.1% 3.8% 6.1%

(10) 入社予定企業を決めたあとに、「本当にこの会社でいいのか」と不安になったことがありますか。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412 880 114 290 212 264

54.9% 57.4% 48.6% 58.3% 55.1% 55.4% 57.9% 49.7% 55.7% 62.5%

45.1% 42.6% 51.4% 41.7% 44.9% 44.6% 42.1% 50.3% 44.3% 37.5%

企業経営が安定している

業界上位である

企業の成長性が見込める

技術力がある

商品企画力がある

個別企業説明会参加時

1次面接～最終前面接受験時

最終面接受験時

内々定告知時

内々定告知後

それ以外

就職活動を開始する前から

インターンシップ参加時

合同企業説明会参加時

OB・OG訪問時

リクルーター面談時

女性が活躍している

職種別採用がある

企業経営が安定している

業界上位である

企業の成長性が見込める

経営理念・企業理念に共感できる

社員の人間関係が良い

社員の話に説得力があった

社員が親身に対応してくれる

自分が成長できる環境がある

平均勤続年数が長い

国際的な仕事ができる

給与や賞与が高い

福利厚生制度が充実している

希望する勤務地で働ける

社会貢献度が高い

仕事を任せてもらえる

自分が成長できる環境がある

平均勤続年数が長い

女性が活躍している

職種別採用がある

ある

社会貢献度が高い

仕事を任せてもらえる

経営理念・企業理念に共感できる

社員の人間関係が良い

社員の話に説得力があった

社員が親身に対応してくれる

技術力がある

商品企画力がある

国際的な仕事ができる

給与や賞与が高い

福利厚生制度が充実している

希望する勤務地で働ける

ない
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(11) なぜ不安になったのですか。次のうち当てはまるものをすべて選択してください。【複数回答】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

778 147 204 200 227 493 66 144 118 165

6.7% 6.1% 9.8% 4.5% 7.5% 7.2% 9.1% 6.9% 5.9% 6.1%

14.3% 15.6% 9.3% 17.0% 14.1% 15.3% 19.7% 8.3% 17.8% 12.1%

16.3% 17.7% 13.7% 15.5% 19.8% 13.4% 12.1% 11.8% 15.3% 15.2%

5.4% 6.8% 4.4% 5.0% 4.8% 6.2% 6.1% 6.3% 5.9% 7.3%

3.9% 4.8% 4.4% 3.0% 2.6% 4.5% 9.1% 4.2% 0.8% 3.6%

13.3% 15.6% 13.2% 12.0% 11.0% 17.4% 21.2% 14.6% 16.1% 17.0%

11.2% 8.2% 15.7% 10.5% 11.5% 13.7% 15.2% 14.6% 13.6% 9.1%

6.0% 5.4% 6.4% 4.5% 10.1% 7.8% 6.1% 6.9% 10.2% 7.9%

16.9% 17.7% 16.7% 17.0% 15.0% 22.0% 27.3% 14.6% 23.7% 19.4%

38.6% 31.3% 43.6% 41.5% 39.6% 37.9% 40.9% 36.8% 37.3% 34.5%

15.6% 15.0% 9.3% 21.5% 15.4% 17.4% 22.7% 12.5% 16.9% 15.8%

34.1% 31.3% 28.9% 38.0% 41.4% 33.0% 31.8% 31.9% 33.1% 37.6%

5.4% 8.8% 3.9% 4.0% 3.5% 2.2% 0.0% 2.8% 3.4% 3.6%

(12) その不安は解消されましたか。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

778 147 204 200 227 493 66 144 118 165

38.2% 36.7% 37.7% 40.5% 37.0% 36.5% 31.8% 40.3% 37.3% 38.2%

61.8% 63.3% 62.3% 59.5% 63.0% 63.5% 68.2% 59.7% 62.7% 61.8%

(13) 不安が解消された理由（きっかけ）は何ですか。次のうち当てはまるものをすべて選択してください。【複数回答】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

296 54 77 81 84 186 21 58 44 63

21.1% 22.2% 13.0% 23.5% 28.6% 28.0% 28.6% 31.0% 27.3% 22.2%

18.8% 18.5% 18.2% 18.5% 21.4% 19.4% 14.3% 25.9% 18.2% 19.0%

12.7% 7.4% 20.8% 9.9% 16.7% 16.2% 14.3% 13.8% 20.5% 14.3%

5.1% 5.6% 3.9% 6.2% 3.6% 5.5% 0.0% 8.6% 6.8% 6.3%

23.2% 20.4% 19.5% 28.4% 23.8% 23.3% 14.3% 22.4% 31.8% 22.2%

3.4% 0.0% 3.9% 6.2% 3.6% 3.9% 0.0% 1.7% 9.1% 3.2%

10.1% 14.8% 6.5% 11.1% 3.6% 12.0% 23.8% 8.6% 6.8% 7.9%

36.2% 27.8% 39.0% 38.3% 45.2% 43.0% 47.6% 27.6% 54.5% 38.1%

17.9% 14.8% 14.3% 18.5% 31.0% 15.7% 9.5% 15.5% 18.2% 22.2%

19.0% 20.4% 9.1% 24.7% 20.2% 22.4% 28.6% 10.3% 29.5% 17.5%

6.9% 9.3% 5.2% 7.4% 3.6% 7.4% 9.5% 8.6% 4.5% 7.9%

6.6% 5.6% 10.4% 6.2% 2.4% 1.6% 0.0% 3.4% 0.0% 4.8%

(14) 「もしこうだったら『この会社でいいのか』という不安は解消されたのに」と思うことについて、以下から当てはまるものをすべて選択してください。【複数回答】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

482 93 127 119 143

12.8% 9.7% 10.2% 18.5% 12.6%

14.0% 10.8% 13.4% 18.5% 12.6%

14.2% 11.8% 11.8% 16.8% 18.9%

14.5% 17.2% 13.4% 10.1% 20.3%

9.0% 7.5% 6.3% 11.8% 11.2%

7.8% 4.3% 7.9% 11.8% 7.0%

14.3% 15.1% 8.7% 18.5% 14.0%

16.7% 11.8% 13.4% 23.5% 19.6%

24.5% 19.4% 26.8% 31.1% 17.5%

17.9% 17.2% 15.0% 22.7% 14.7%

13.8% 9.7% 13.4% 17.6% 16.1%

7.4% 3.2% 5.5% 13.4% 7.7%

12.4% 10.8% 12.6% 13.4% 13.3%

12.6% 14.0% 11.8% 11.8% 12.6%

26.4% 31.2% 22.8% 22.7% 30.1%

15.0% 14.0% 11.0% 17.6% 18.9%

18.9% 18.3% 17.3% 22.7% 14.7%

9.6% 3.2% 11.0% 13.4% 13.3%

13.1% 14.0% 11.8% 13.4% 12.6%

22.0% 29.0% 18.9% 17.6% 21.0%

5.9% 4.3% 7.9% 5.9% 6.3%

就職活動内容に対して後悔（心残り）があるので

なんとなく漠然と

その他 

解消された

解消されない

企業の業績・経営状態が悪い（合併するなど）

就業条件が良くない（給与・勤務地・福利厚生等）

選考が早すぎたことによるミスマッチの不安

勤務地が希望と違う

悪い評判・口コミで

この会社できちんと務まるかどうか

人事担当・社員の対応（内々定後に連絡がこないなど）

内々定者や社内の雰囲気・人間関係

他にどうしても気になる業界・企業がある

やりたい仕事ができなさそう

その他 

入社予定先から定期的に電話やメールで連絡がある

内々定者専用WEBページで情報公開が行われる

配属部署がある程度わかる

勤務地がある程度わかる

内々定保有者研修に参加して

他に気になっていた企業に落ちた

自分で調べたり考えたりして納得した

先輩や知人に相談して

家族に相談して

大学のキャリアセンターや教授・教員に相談して

人事担当者と話し合った

先輩社員と話し合った

内々定保有者同士で話し合った

職場見学をして

内々定保有者懇親会に出て

入社予定企業の悪い噂が払拭される

社内・工場見学などの機会がある

業界についての知識を十分身に付ける

待遇面で不満が解消される

その他 

内々定者懇親会がある

社会人としてのマナーが身につく講習を受けられる

仕事を行うためのスキルについて相談できる

その不安について自分で納得いくまで調べられる

その仕事を一生やっていけそうだと思える

社会人としてちゃんと自立できると思える

インターンシップで実際の職場を体験できる

実際の仕事をロールプレイングで体験できる

内々定者アルバイトとして実際の職場で働ける

社員と懇親会を通じて親しくなる

不安なことについて入社予定先の人と話し合う

内々定者同士で交流がある
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(15) 入社予定先から「今」提供してほしいと思う情報を以下よりすべて選択してください。【複数回答】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412

25.9% 25.4% 26.4% 28.0% 20.9%

28.6% 28.9% 29.8% 28.6% 25.0%

24.9% 21.9% 23.3% 29.7% 24.5%

30.9% 22.7% 27.9% 39.9% 36.4%

31.8% 30.1% 27.1% 36.4% 35.7%

43.8% 39.8% 41.7% 50.1% 43.7%

37.1% 34.0% 34.5% 41.4% 40.5%

26.8% 27.0% 22.1% 31.8% 25.5%

26.5% 23.8% 22.4% 32.9% 26.9%

25.7% 29.7% 27.6% 21.6% 21.8%

26.3% 31.6% 27.6% 21.6% 21.6%

8.3% 5.1% 4.8% 13.4% 11.9%

2.8% 1.2% 0.7% 5.2% 5.6%

34.3% 31.6% 34.8% 35.6% 36.9%

46.9% 41.8% 45.7% 50.4% 53.2%

1.1% 0.8% 1.7% 0.6% 1.9%

5.3% 7.0% 6.9% 2.3% 4.1%

(16) 入社予定先企業からあなたの保護者が入社を承諾しているかについて確認されたことはありますか。【複数回答】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,431 256 420 343 412

9.3% 10.9% 6.4% 11.1% 8.0%

0.7% 1.2% 0.2% 0.6% 0.7%

16.1% 15.6% 9.8% 22.7% 16.0%

6.2% 6.6% 4.3% 7.3% 6.8%

0.4% 0.0% 0.2% 0.9% 1.0%

69.5% 67.6% 79.8% 61.5% 69.4%

(17) 内々定先の企業について 【参考：2017年卒】

①今までに内々定を得た企業の業種 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

3,127 595 829 791 912 1,950 263 597 514 576

3.5% 3.5% 6.8% 0.9% 3.0% 3.2% 1.5% 4.0% 1.4% 4.7%

2.4% 2.5% 1.9% 2.9% 2.3% 1.6% 1.1% 0.7% 1.2% 3.3%

5.5% 3.4% 4.7% 2.5% 10.1% 6.7% 3.8% 6.7% 2.9% 11.3%

0.6% 0.5% 0.1% 1.5% 0.3% 0.8% 0.4% 0.0% 2.5% 0.2%

3.7% 2.0% 5.2% 0.8% 6.0% 5.8% 2.7% 8.4% 1.8% 8.2%

5.7% 1.3% 5.3% 1.5% 12.6% 6.0% 1.1% 4.2% 1.8% 13.9%

1.8% 0.7% 2.9% 1.8% 1.4% 2.2% 3.0% 3.5% 1.4% 1.2%

4.0% 1.3% 8.7% 1.3% 3.9% 3.6% 3.4% 8.0% 1.6% 1.0%

4.3% 2.7% 9.5% 1.0% 3.4% 4.8% 3.0% 8.7% 1.9% 4.0%

4.7% 2.2% 9.8% 2.7% 3.4% 3.8% 3.0% 6.4% 1.9% 3.1%

1.7% 0.7% 2.4% 0.5% 2.7% 1.5% 0.8% 2.8% 0.6% 1.2%

1.0% 0.8% 0.7% 1.5% 0.8% 0.9% 1.1% 0.3% 1.4% 1.0%

0.3% - 0.1% 0.5% 0.3% 0.2% 0.8% 0.2% 0.0% 0.0%

0.6% 1.0% 1.0% 0.5% 0.2% 0.6% 0.0% 0.5% 1.2% 0.5%

0.6% 1.0% - 1.0% 0.4% 0.3% 0.8% 0.2% 0.2% 0.2%

1.9% 4.0% 0.6% 2.4% 1.3% 2.3% 3.0% 1.7% 3.7% 1.2%

2.1% 4.9% 0.2% 2.5% 1.5% 2.2% 4.6% 0.5% 4.5% 0.9%

1.3% 1.7% - 2.8% 1.0% 1.1% 1.9% 0.7% 1.6% 0.9%

5.9% 9.7% 1.7% 12.3% 1.5% 6.1% 11.8% 2.0% 14.2% 0.5%

1.5% 3.4% - 3.0% 0.3% 1.1% 1.9% 0.2% 2.9% 0.0%

2.8% 4.2% 1.1% 6.1% 0.5% 3.1% 4.2% 1.2% 7.6% 0.7%

1.2% 1.3% 0.5% 1.9% 1.0% 0.8% 1.5% 0.3% 1.6% 0.3%

1.0% 1.8% 0.4% 1.4% 0.5% 0.4% 0.8% 0.5% 0.6% 0.0%

13.3% 12.6% 15.3% 12.1% 13.0% 13.4% 6.1% 20.6% 8.6% 13.5%

0.1% - 0.1% 0.1% - 0.5% 0.4% 0.0% 1.0% 0.5%

1.8% 2.4% 2.1% 2.1% 0.9% 1.9% 1.1% 1.7% 3.3% 1.4%

1.7% 2.0% 2.5% 2.1% 0.4% 3.2% 5.7% 3.0% 3.9% 1.6%

1.8% 5.0% 0.4% 2.3% 0.5% 2.3% 4.9% 2.0% 2.5% 1.0%

1.4% 1.3% 1.9% 1.4% 1.1% 1.5% 1.9% 1.3% 0.6% 2.4%

1.7% 3.2% 0.7% 3.0% 0.4% 1.8% 5.7% 0.3% 2.9% 0.5%

1.0% 0.7% 0.4% 0.6% 2.1% 1.2% 1.1% 0.0% 1.0% 2.8%

1.2% 1.8% 0.2% 3.0% 0.2% 1.3% 1.5% 0.0% 3.5% 0.5%

4.3% 0.3% 2.2% 1.0% 11.5% 3.9% 0.8% 2.5% 1.9% 8.5%

1.0% 1.2% 0.1% 2.0% 0.7% 0.3% 0.0% 0.0% 0.8% 0.3%

0.5% 0.8% 0.1% 1.1% 0.1% 0.3% 0.4% 0.0% 1.0% 0.0%

2.7% 2.7% 3.4% 2.9% 2.0% 2.5% 3.8% 2.8% 1.8% 2.3%

2.3% 2.0% 1.8% 2.0% 3.1% 1.2% 0.4% 0.8% 0.8% 2.4%

2.0% 2.5% 1.2% 3.8% 0.9% 1.1% 1.9% 0.0% 2.9% 0.3%

0.2% - 0.1% 0.6% - 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0%

0.3% 0.2% - 0.9% - 0.4% 0.4% 0.0% 1.2% 0.0%

2.9% 3.2% 2.3% 3.8% 2.5% 2.4% 4.9% 1.5% 2.7% 1.7%

2.0% 3.2% 1.6% 1.6% 1.8% 1.7% 2.7% 1.7% 1.4% 1.7%

女性管理職の割合

入社までの注意事項

入社までにしておくべきこと

その他 

提供してほしいと思う情報はない

初任給や手当の詳細

残業の有無や量

休暇制度と実際の取得状況

将来のキャリアプラン

昇進・異動に関する制度や現状

産前産後休暇、育児休業・支援制度

配属部署決定時期

勤務地決定時期

入社前研修の有無や内容

内定式の日時・内容

新入社員研修の期間や内容

入社一年目の仕事内容

薬品・化粧品

鉄鋼・金属・鉱業

機械・プラント

電子・電気機器

自動車・輸送用機器

精密・医療機器

建設・設備工事

住宅・インテリア

食品・農林・水産

アパレル・服飾関連

繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック

あなた宛の電話で確認された

保護者宛の電話で確認された

面談の席で確認された

保護者の捺印または署名を求める書類を渡された

その他の方法で確認された → 具体的に 

上記のようなことはなかった

ソフトウエア・情報処理・ネット関連

ゲームソフト

通信

鉄道・航空

陸運・海運・物流

電力・ガス・エネルギー

専門店

銀行・証券

クレジット・信販・リース・その他金融

生保・損保

放送・新聞・出版

広告・芸能

印刷・事務機器・日用品

スポーツ・玩具・ゲーム製品

その他メーカー

総合商社

専門商社

百貨店・スーパー・コンビニ

官公庁・公社・団体

コンサルティング・調査

人材サービス（派遣・紹介）

教育

エステ・理美容・フィットネス

冠婚葬祭

その他サービス

不動産

給食・フードサービス

ホテル・旅行

医療・調剤薬局

介護・福祉サービス

アミューズメント・レジャー
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②内々定を得た企業の規模 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

3,127 595 829 791 912 1,950 263 597 514 576

2.5% 2.7% 1.9% 3.7% 1.9% 2.3% 1.9% 1.5% 2.9% 2.6%

3.2% 3.9% 1.3% 4.0% 3.6% 3.0% 3.4% 2.8% 3.1% 2.8%

12.0% 10.6% 10.0% 13.7% 13.2% 10.9% 11.0% 9.9% 11.7% 11.1%

9.0% 7.2% 8.1% 8.6% 11.2% 11.0% 6.8% 10.6% 11.9% 12.7%

13.4% 14.6% 13.1% 10.9% 14.9% 15.2% 14.4% 16.4% 16.7% 12.8%

23.0% 26.2% 22.3% 22.1% 22.3% 22.2% 24.3% 24.3% 19.5% 21.4%

10.8% 11.6% 8.4% 11.9% 11.5% 9.9% 11.8% 8.5% 8.8% 11.6%

26.3% 23.2% 34.7% 25.2% 21.5% 25.6% 26.2% 26.0% 25.5% 25.0%

③内々定先企業の主な発見ツール(方法)

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

3,127 595 829 791 912

12.8% 12.6% 15.1% 11.4% 12.1%

1.6% 1.5% 1.3% 1.8% 1.8%

30.7% 34.1% 27.9% 33.8% 28.4%

7.3% 7.1% 9.3% 6.3% 6.4%

1.3% 2.9% 1.0% 1.0% 0.8%

13.0% 13.3% 9.7% 15.9% 13.4%

8.4% 7.4% 11.2% 5.6% 8.9%

2.1% 2.4% 2.8% 2.4% 1.2%

4.8% 1.8% 7.0% 2.8% 6.5%

5.1% 4.5% 3.5% 5.4% 6.8%

0.2% - 0.1% 0.6% 0.1%

1.3% 1.3% 1.4% 1.5% 1.0%

4.2% 2.9% 3.0% 4.9% 5.4%

0.7% 1.2% 0.6% 0.9% 0.2%

1.0% 0.3% 0.8% 1.4% 1.2%

0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1%

2.5% 2.5% 1.9% 1.9% 3.4%

2.9% 4.0% 3.3% 2.3% 2.5%

④内々定を受けた時期 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

3,127 595 829 791 912 1,950 263 597 514 576

1.9% 1.5% 1.8% 1.8% 2.2% 0.9% 1.9% 0.5% 1.0% 0.7%

0.9% 0.5% 1.3% 0.6% 1.0% 1.1% 1.1% 0.5% 1.6% 1.2%

1.2% 1.2% 1.4% 1.1% 1.2% 1.0% 1.9% 1.0% 0.8% 0.7%

2.9% 2.7% 2.4% 2.5% 3.8% 2.3% 1.5% 1.7% 1.9% 3.5%

4.3% 3.2% 5.2% 2.5% 5.6% 2.5% 1.1% 3.0% 1.6% 3.3%

4.2% 2.7% 5.2% 3.8% 4.6% 3.1% 2.3% 2.8% 2.1% 4.5%

8.4% 5.7% 11.6% 6.1% 9.2% 6.8% 8.0% 7.9% 4.5% 7.1%

7.6% 6.2% 8.4% 7.3% 8.0% 5.3% 3.4% 6.7% 4.9% 5.2%

8.1% 7.4% 7.7% 7.3% 9.4% 8.6% 9.1% 10.2% 6.8% 8.3%

12.5% 13.3% 10.9% 11.1% 14.7% 12.7% 10.6% 12.4% 11.1% 15.5%

22.5% 27.4% 23.5% 23.4% 17.5% 25.4% 21.7% 27.5% 25.3% 25.0%

8.9% 8.7% 7.5% 11.6% 7.9% 11.3% 13.3% 11.7% 13.4% 8.2%

6.7% 7.7% 4.1% 8.3% 6.9% 8.1% 11.0% 5.9% 10.5% 6.9%

5.0% 6.4% 4.3% 6.3% 3.6% 5.3% 4.6% 4.9% 6.4% 5.0%

2.5% 2.7% 2.4% 2.7% 2.2% 3.1% 4.9% 1.8% 3.7% 3.0%

2.6% 2.7% 2.2% 3.4% 2.1% 2.7% 3.4% 1.5% 4.5% 1.9%

⑤1次面接から内々定までの選考回数 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

3,127 595 829 791 912 1,950 263 597 514 576

14.6% 9.9% 16.5% 9.9% 20.2% 11.9% 7.2% 11.7% 8.6% 17.2%

34.5% 27.6% 40.5% 28.1% 39.0% 34.7% 27.4% 41.9% 27.2% 37.2%

36.7% 42.7% 33.2% 42.4% 31.1% 37.5% 42.6% 34.7% 39.3% 36.6%

10.2% 13.4% 6.9% 14.8% 7.0% 11.6% 13.7% 9.4% 17.7% 7.5%

2.8% 3.9% 2.2% 3.4% 2.2% 3.1% 4.9% 2.2% 5.4% 1.2%

1.2% 2.5% 0.7% 1.5% 0.4% 0.7% 2.3% 0.0% 1.4% 0.2%

2.6 2.8 2.4 2.8 2.3 1.3% 4.2% 0.2% 1.8% 0.4%

50人未満 

50～99人 

100～299人 

300～499人 

企業個別のセミナー

OB・OG先輩社員

親、親類、友人

SNS（twitter、Facebook、LINEなど）

テレビ、新聞、雑誌、書籍（CM・広告含む）

商品、サービス、店舗を利用して

ダイレクトメール（web、e-mail、郵送）

就職情報サイト

企業ホームページ

就職情報誌

合同企業説明会（就職イベントなど）

学内の合同企業説明会

500～999人 

1,000～2,999人 

3,000～4,999人 

5,000人以上

インターンシップ

4月下旬 

5月上旬 

5月中旬 

5月下旬 

6月上旬 

6月中旬 

2月以前 

3月上旬 

 3月中旬 

3月下旬 

4月上旬 

4月中旬 

アルバイト先として

キャリアセンター（求人票）

WEBセミナー

新卒紹介サービスからの紹介

その他

2回

3回

4回

5回

6回以上

平均

6月下旬 

7月上旬 

7月中旬 

7月下旬

1回
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⑥その企業の人事、OB・OG、リクルーターとの面談は何回ありましたか

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

3,127 595 829 791 912

64.6% 59.8% 64.3% 66.4% 66.3%

19.3% 19.8% 19.1% 19.0% 19.6%

9.1% 9.7% 9.7% 8.5% 8.8%

3.6% 5.7% 3.4% 3.0% 2.9%

1.4% 1.2% 1.8% 1.6% 0.9%

1.1% 1.5% 1.0% 0.8% 1.1%

1.0% 2.2% 0.8% 0.8% 0.4%

0.7 0.9 0.7 0.6 0.6

⑦その企業のインターンシップに参加しましたか。参加した場合は、参加した時期をすべて選択してください。　【複数回答】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

3,127 595 829 791 912

77.4% 79.8% 74.8% 79.9% 76.1%

0.5% 0.8% 0.5% 0.3% 0.4%

0.3% 0.2% 0.4% 0.1% 0.3%

3.5% 2.0% 5.1% 1.9% 4.4%

2.8% 1.5% 3.5% 2.4% 3.2%

0.9% 0.8% 0.8% 0.9% 0.9%

1.5% 1.3% 1.3% 1.6% 1.8%

3.1% 3.5% 2.9% 2.4% 3.5%

4.0% 3.4% 3.9% 4.2% 4.4%

8.3% 6.9% 8.6% 8.6% 8.6%

1.4% 1.3% 1.9% 0.8% 1.6%

⑧1次面接を受けてから内々定を得るまでの期間 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

3,127 595 829 791 912 1,950 263 597 514 576

13.0% 9.4% 15.1% 10.6% 15.6% 15.4% 9.9% 13.4% 13.4% 21.7%

13.6% 11.4% 16.8% 11.6% 13.9% 14.1% 14.1% 15.9% 14.6% 11.8%

15.9% 16.0% 15.8% 18.3% 13.9% 13.8% 13.7% 16.6% 11.9% 12.8%

22.2% 26.1% 20.1% 22.3% 21.4% 20.6% 21.7% 22.8% 19.6% 18.6%

29.1% 31.4% 26.8% 30.3% 28.7% 28.1% 32.7% 24.3% 30.2% 28.1%

6.1% 5.7% 5.4% 6.8% 6.5% 8.0% 8.0% 7.0% 10.3% 6.9%

⑨その企業を「企業として認識した」時期 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

3,127 595 829 791 912 1,950 263 597 514 576

41.7% 41.3% 41.7% 44.9% 39.1% 40.6% 46.8% 38.4% 40.9% 39.9%

12.8% 9.7% 14.4% 11.3% 14.8% 12.2% 9.9% 11.9% 12.5% 13.2%

44.7% 48.1% 42.7% 43.6% 45.4% 46.6% 42.6% 48.7% 46.3% 46.4%

0.7% 0.8% 1.2% 0.3% 0.7% 0.7% 0.8% 1.0% 0.4% 0.5%

⑩内々定獲得後、その企業に対して取った対応 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

3,127 595 829 791 912 1,950 263 597 514 576

45.8% 43.0% 50.7% 43.4% 45.2% 45.9% 45.6% 48.7% 42.4% 46.4%

5.5% 5.7% 3.9% 6.6% 5.9% 6.6% 4.9% 5.4% 9.5% 5.9%

5.0% 7.7% 2.8% 6.1% 4.3% 2.8% 4.2% 2.3% 2.9% 2.4%

43.7% 43.5% 42.7% 44.0% 44.6% 44.7% 45.2% 43.6% 45.1% 45.3%

(18) 現在の内々定先企業にはどの程度満足していますか。 5段階で評価してください。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,567 286 443 389 449

51.3% 46.2% 59.4% 48.3% 53.2%

34.1% 35.0% 29.8% 36.5% 35.4%

7.5% 9.4% 6.5% 6.7% 6.7%

4.6% 5.2% 2.7% 6.7% 2.4%

2.5% 4.2% 1.6% 1.8% 2.2%

■7：内々定後の企業との連絡について
(１) 内々定後、企業と何らかの接触を持ったか 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,567 286 443 389 449 971 125 308 243 295

85.8% 84.3% 82.4% 89.2% 88.4% 87.0% 88.0% 83.8% 90.1% 83.1%

14.2% 15.7% 17.6% 10.8% 11.6% 13.0% 12.0% 16.2% 9.9% 16.9%

0回

1回

2回

3回

4回

今年1月に参加

今年2月に参加

今年3月以降に参加

1週間未満 

1週間以上2週間未満 

昨年7月に参加

昨年8月に参加

昨年9月に参加

昨年10月に参加

昨年11月に参加

昨年12月に参加

5回

6回以上

平均

インターンシップには参加していない

昨年6月以前に参加

内々定承諾／辞退の連絡はまだしていない

内々定を辞退すると連絡した

十分満足している 

 

 

インターンシップを探す／参加するタイミングで初めて知った

就職活動を通じて初めて知った

その他 

入社予定

入社するか迷っている事を伝えて正式な返事を待ってもらっている

2週間以上3週間未満 

3週間以上1ヶ月未満 

1ヶ月以上2ヶ月未満 

2ヶ月以上 

インターンシップや就職活動を始める前に知っていた（CM
や授業内等）

 

ほとんど満足していない 

はい

いいえ

Copyright 2017　Mynavi Corporation　　　52P



(２) 企業との接触頻度 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,350 241 365 347 397 832 110 258 219 245

1.5% 1.7% 1.6% 1.2% 1.5% 0.6% 0.9% 0.0% 0.9% 0.4%

3.4% 4.6% 2.5% 2.6% 4.8% 4.3% 4.5% 2.3% 5.9% 2.9%

8.9% 9.1% 7.4% 9.8% 9.6% 10.5% 13.6% 8.5% 8.7% 12.7%

40.9% 49.4% 33.2% 41.2% 36.3% 44.6% 40.0% 45.7% 48.9% 41.2%

21.5% 19.5% 26.8% 19.3% 20.4% 18.7% 23.6% 21.7% 12.8% 16.3%

23.8% 15.8% 28.5% 25.9% 27.5% 21.3% 17.3% 21.7% 22.8% 26.5%

(３) 企業との接触内容【複数回答】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,350 241 365 347 397 832 110 258 219 245

12.4% 15.4% 7.4% 13.8% 12.3% 12.7% 10.9% 8.1% 18.3% 10.6%

18.0% 18.3% 16.2% 18.4% 19.9% 20.3% 19.1% 20.2% 21.9% 19.2%

58.2% 63.1% 55.9% 56.2% 56.7% 59.6% 60.9% 58.9% 61.2% 53.1%

0.6% 0.8% 0.3% 0.9% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.5% 0.4%

1.6% 2.9% 0.8% 1.2% 1.0% 1.2% 0.9% 0.4% 2.3% 0.4%

9.3% 9.1% 8.2% 11.0% 7.8% 10.7% 8.2% 10.1% 12.3% 13.5%

1.1% 1.7% 1.1% 0.6% 1.0% 1.1% 1.8% 1.2% 0.9% 0.0%

18.2% 17.8% 21.4% 15.6% 18.9% 19.8% 19.1% 14.0% 23.7% 23.3%

1.0% 1.2% 1.4% 0.6% 0.5% 0.7% 0.9% 0.4% 0.9% 0.4%

5.7% 5.4% 6.6% 4.9% 6.8% 5.9% 2.7% 6.6% 7.3% 8.6%

12.0% 12.9% 7.9% 13.8% 13.6% 15.2% 16.4% 9.3% 19.6% 12.2%

7.3% 6.2% 10.4% 4.9% 9.6% 5.5% 4.5% 7.8% 3.2% 10.2%

4.6% 5.8% 1.4% 7.2% 1.8% 3.6% 3.6% 1.6% 5.5% 2.9%

23.8% 23.7% 19.5% 26.8% 25.7% 26.1% 20.0% 25.6% 31.1% 28.2%

4.9% 3.7% 4.7% 6.3% 4.3% - - - - -

5.4% 2.9% 6.3% 6.6% 6.3% 4.6% 3.6% 4.7% 5.5% 4.5%

※今年より追加

(４) 内々定者フォロー・内々定者研修を受けたいか 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,567 286 443 389 449 971 125 308 243 295

79.5% 76.9% 77.2% 83.5% 80.6% 83.0% 85.6% 80.5% 84.0% 79.7%

20.5% 23.1% 22.8% 16.5% 19.4% 17.0% 14.4% 19.5% 16.0% 20.3%

(５) 内々定者フォロー・内々定者研修を受けたい理由【複数回答】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,249 220 342 325 362 794 107 248 204 235

41.2% 40.0% 37.7% 44.6% 42.5% 55.7% 56.1% 53.6% 59.8% 46.8%

61.5% 61.4% 58.2% 64.6% 61.3% 71.9% 71.0% 69.8% 76.0% 67.2%

53.6% 50.9% 45.3% 61.8% 56.9% 53.9% 49.5% 50.8% 58.8% 58.3%

47.4% 47.7% 46.2% 47.7% 48.6% 51.2% 48.6% 47.2% 57.4% 48.9%

39.9% 41.8% 37.7% 41.5% 35.9% 36.8% 33.6% 34.3% 42.6% 33.6%

20.3% 21.8% 19.3% 20.9% 17.4% 18.4% 16.8% 13.7% 23.5% 18.7%

15.3% 12.7% 14.3% 18.2% 16.0% 15.5% 14.0% 14.1% 17.2% 17.4%

4.4% 3.6% 4.1% 5.2% 4.7% 1.5% 0.9% 2.4% 1.5% 0.9%

1.0% 2.3% 0.6% 0.0% 1.4% 1.5% 0.9% 1.6% 2.0% 1.7%

(６) 希望する内々定者フォロー・内々定者研修の頻度 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,249 220 342 325 362 971 125 308 243 295

0.8% 1.8% 0.6% 0.3% 0.3% 0.8% 2.4% 0.0% 0.4% 0.0%

3.5% 5.9% 3.5% 1.8% 1.9% 2.2% 4.8% 1.0% 1.2% 1.4%

5.7% 7.7% 5.0% 4.3% 6.1% 5.7% 10.4% 4.9% 2.9% 3.7%

47.7% 58.2% 46.8% 44.6% 33.4% 39.4% 41.6% 37.0% 42.4% 30.5%

39.9% 25.0% 41.2% 47.1% 53.3% 44.8% 35.2% 50.3% 45.3% 54.9%

2.4% 1.4% 2.9% 1.8% 5.0% 7.1% 5.6% 6.8% 7.8% 9.5%

人事担当者との食事

先輩社員（OB・OG含む）との懇親会

内定者懇親会

旅行（宿泊無）

旅行（宿泊有）

1週間に2回以上

1週間に1回程度

2週間に1回程度

1ヶ月に1回程度

2ヶ月に1回程度

ほとんど接触していない

はい

いいえ

先輩社員や人事担当者との人間関係を深めたい

内々定者同士の人間関係を深めたい

入社予定先の職場の雰囲気を知りたい

研究室、工場など施設（社内）見学

内定者アルバイトの案内

提出書類の案内や事務連絡

社内行事への参加※

その他 

勉強会 ・グループワーク・研修

通信教育（郵送形式）

内定者専用Webサイト

e-learning形式の通信教育

社内報などの資料の郵送

人事や先輩社員との個人面談

なるべく接触したくない

1週間に2回以上

1週間に1回程度

2週間に1回程度

1ヶ月に1回程度

2ヶ月に1回程度

入社後の仕事内容について深く知りたい

社会人として必要な知識やスキル、マナーを身に付けたい

選んだ会社が正しかったか見極めたい

本当に入社できるか不安だから

何となく

その他 
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(７) 内々定者フォローとして希望するもの【複数回答】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,249 220 342 325 362 794 107 248 204 235

14.7% 19.1% 11.7% 15.1% 10.2% 14.9% 15.0% 14.1% 16.7% 11.1%

32.2% 33.6% 28.9% 32.6% 34.5% 35.7% 31.8% 38.7% 38.2% 31.5%

60.4% 59.5% 55.6% 64.3% 62.7% 70.4% 71.0% 67.3% 73.0% 67.7%

7.2% 7.7% 7.6% 7.7% 3.9% 10.3% 12.1% 11.3% 9.8% 4.3%

9.9% 14.1% 9.4% 8.6% 4.4% 11.3% 11.2% 12.9% 11.8% 6.0%

34.6% 40.0% 33.6% 33.2% 27.9% 36.7% 37.4% 31.9% 40.2% 35.7%

13.8% 15.0% 12.6% 14.5% 12.2% 14.5% 9.3% 16.9% 18.6% 9.8%

20.7% 15.0% 24.6% 22.8% 20.7% 25.8% 23.4% 26.6% 27.9% 24.3%

16.0% 19.1% 14.0% 14.5% 17.1% 19.0% 15.9% 18.5% 24.0% 13.6%

23.4% 23.2% 22.8% 25.5% 20.2% 23.8% 16.8% 26.2% 27.9% 24.7%

17.1% 20.9% 12.3% 19.4% 13.0% 15.6% 20.6% 13.3% 13.7% 13.6%

19.2% 14.1% 27.2% 13.2% 28.7% 26.0% 19.6% 37.1% 21.1% 31.9%

21.8% 27.3% 14.3% 25.5% 16.0% 19.0% 15.9% 15.3% 26.0% 15.3%

26.6% 26.4% 23.7% 27.7% 30.4% 26.8% 26.2% 24.2% 28.9% 28.1%

20.3% 22.7% 18.1% 21.8% 15.5% - - - - -

0.3% 0.0% 0.9% 0.0% 0.3% 0.6% 0.9% 0.4% 0.5% 0.4%

※今年より追加

(８) 入社までに集合研修を受けたいか 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,567 286 443 389 449 794 107 248 204 235

54.1% 59.1% 54.0% 53.7% 43.7% 65.0% 63.6% 65.3% 69.1% 55.3%

45.9% 40.9% 46.0% 46.3% 56.3% 35.0% 36.4% 34.7% 30.9% 44.7%

(９) 受けたい集合研修の内容【複数回答】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

813 169 239 209 196 501 68 162 141 130

34.1% 36.1% 31.0% 34.9% 33.7% 47.4% 48.5% 53.7% 42.6% 44.6%

59.9% 55.6% 56.1% 67.9% 60.7% 68.3% 66.2% 69.8% 68.8% 68.5%

30.5% 29.0% 31.0% 34.0% 24.0% - - - - -

29.8% 25.4% 28.9% 34.0% 34.2% 42.2% 41.2% 42.0% 44.7% 36.9%

27.1% 26.6% 28.5% 26.3% 27.6% 34.3% 30.9% 35.2% 38.3% 26.9%

54.6% 54.4% 55.6% 52.6% 58.2% 65.8% 67.6% 58.0% 71.6% 60.0%

14.6% 15.4% 13.4% 13.9% 17.9% 15.8% 17.6% 16.0% 14.2% 15.4%

26.5% 32.0% 24.3% 23.9% 22.4% 28.4% 30.9% 32.1% 24.1% 26.9%

24.6% 29.6% 28.5% 16.7% 20.9% 22.0% 26.5% 24.1% 17.0% 20.8%

21.5% 24.3% 21.8% 18.7% 19.9% 22.9% 25.0% 24.1% 22.0% 16.2%

26.6% 33.1% 24.7% 22.5% 22.4% - - - - -

15.9% 15.4% 17.2% 14.4% 18.4% - - - - -

22.2% 21.3% 26.8% 18.2% 24.5% - - - - -

0.5% 0.0% 0.8% 0.0% 2.6% 0.4% 0.0% 1.2% 0.0% 0.8%

※今年より追加

■8：【理系】7月の活動状況
(１) 理系学生の活動状況 【参考：2017年卒】
【大学に志望企業調査票を提出した】 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

975 0 477 0 498 673 - 335 - 338

9.0% 0.0% 8.4% 0.0% 10.2% 6.5% - 5.7% - 8.3%

91.0% 0.0% 91.6% 0.0% 89.8% 93.5% - 94.3% - 91.7%

【企業の研究所・工場などを見学した】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

975 0 477 0 498 673 - 335 - 338

8.0% 0.0% 8.6% 0.0% 6.8% 8.8% - 8.4% - 9.8%

92.0% 0.0% 91.4% 0.0% 93.2% 91.2% - 91.6% - 90.2%

【就職に関して教授に相談した】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

975 0 477 0 498 673 - 335 - 338

9.9% 0.0% 8.6% 0.0% 12.7% 10.6% - 9.0% - 14.2%

90.1% 0.0% 91.4% 0.0% 87.3% 89.4% - 91.0% - 85.8%

【ジョブマッチングを受けた】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

975 0 477 0 498 673 - 335 - 338

2.9% 0.0% 3.1% 0.0% 2.4% 4.2% - 4.5% - 3.6%

97.1% 0.0% 96.9% 0.0% 97.6% 95.8% - 95.5% - 96.4%

人事担当者との食事

先輩社員（OB・OG含む）との懇親会

内定者懇親会

旅行（宿泊無）

思う

思わない

コミュニケーションスキル

ビジネスマナー

人事や先輩社員との個人面談

研究室、工場など施設（社内）見学

内定者アルバイトの案内

提出書類の案内や事務連絡

社内行事への参加※

その他 

旅行（宿泊有）

勉強会 ・グループワーク・研修

通信教育（郵送形式）

内定者専用Webサイト

e-learning形式の通信教育

社内報などの資料の郵送

はい

いいえ

はい

いいえ

思考力強化

キャリアデザイン

プレゼンテーションスキル※

セルフ・モチベーション・コントロール※

ビジネス英語・語学力強化※

その他 

ビジネスシミュレーション※

社会人意識醸成

仲間意識醸成

仕事理解・会社理解

自分の強み・弱み理解

ロジカルシンキング（論理的思考）

はい

いいえ

はい

いいえ
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【企業の選考を受けた】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

975 0 477 0 498 673 - 335 - 338

19.6% 0.0% 18.4% 0.0% 22.1% 22.3% - 20.0% - 27.5%

80.4% 0.0% 81.6% 0.0% 77.9% 77.7% - 80.0% - 72.5%

【企業から推薦状を求められた】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

975 0 477 0 498 673 - 335 - 338

4.6% 0.0% 5.2% 0.0% 3.2% 4.0% - 3.9% - 4.1%

95.4% 0.0% 94.8% 0.0% 96.8% 96.0% - 96.1% - 95.9%

【大学から推薦状を発行された】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

975 0 477 0 498 673 - 335 - 338

3.0% 0.0% 3.1% 0.0% 2.8% 4.1% - 4.2% - 3.8%

97.0% 0.0% 96.9% 0.0% 97.2% 95.9% - 95.8% - 96.2%

(２) 現在企業への応募方法はどのように考えていますか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

975 0 477 0 498

59.3% 0.0% 54.7% 0.0% 68.9%

4.3% 0.0% 5.9% 0.0% 1.0%

13.2% 0.0% 15.5% 0.0% 8.2%

23.2% 0.0% 23.9% 0.0% 21.9%

(３) 理系学生の就職活動は文系学生と比較して、どのような点で違いがあると思いますか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

975 0 477 0 498

49.5% 0.0% 49.5% 0.0% 49.6%

54.4% 0.0% 54.9% 0.0% 53.4%

33.1% 0.0% 32.1% 0.0% 35.3%

12.7% 0.0% 12.8% 0.0% 12.7%

39.4% 0.0% 40.9% 0.0% 36.3%

39.0% 0.0% 36.1% 0.0% 45.2%

37.9% 0.0% 39.6% 0.0% 34.3%

25.1% 0.0% 29.6% 0.0% 15.7%

16.1% 0.0% 18.4% 0.0% 11.2%

24.1% 0.0% 24.9% 0.0% 22.3%

22.2% 0.0% 23.3% 0.0% 19.9%

10.0% 0.0% 10.9% 0.0% 8.0%

0.8% 0.0% 0.8% 0.0% 0.8%

7.2% 0.0% 7.3% 0.0% 7.0%

■9：就職活動を通して感じたこと
(１) これまでに見た就職情報サイトや企業ホームページに載っている「先輩情報」は役に立ちましたか。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

10.3% 9.0% 8.1% 12.9% 11.4% 9.4% 10.3% 8.9% 8.8% 9.7%

47.9% 45.6% 42.1% 54.4% 49.7% 52.4% 43.6% 54.7% 57.5% 57.8%

14.3% 16.8% 16.8% 10.1% 13.3% 18.2% 22.4% 15.4% 17.5% 14.1%

2.3% 2.7% 4.1% 0.4% 2.2% 3.7% 6.1% 3.6% 2.1% 1.5%

25.2% 25.8% 28.8% 22.1% 23.5% 16.3% 17.6% 17.5% 14.0% 17.0%

(２) 先輩情報としてどのようなテーマが役に立ちましたか。【複数回答】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,294 238 323 353 380

48.9% 46.2% 46.1% 52.1% 51.8%

29.5% 27.7% 31.6% 29.5% 30.0%

15.0% 13.4% 17.3% 13.9% 16.8%

40.4% 34.0% 42.4% 43.3% 43.7%

17.6% 21.4% 13.0% 18.7% 14.5%

24.9% 18.5% 23.8% 29.5% 30.3%

46.0% 34.0% 48.3% 53.3% 51.6%

12.0% 5.5% 20.7% 10.2% 15.8%

14.6% 13.4% 14.6% 15.9% 13.9%

27.6% 26.1% 24.5% 32.0% 25.8%

0.5% 0.4% 0.0% 0.6% 1.3%

はい

いいえ

自由応募のみ

教授推薦のみ

はい

いいえ

はい

いいえ

エントリー数や受ける企業数が少なくて済む

論理的思考力を評価される

コミュニケーション能力が低くて苦労する

その他 

特に違いはない

志望業種が限定される

研究内容を自己PRに使える

研究や授業との両立が難しい

学部生より院生が有利

推薦制度が利用できる

選考時期が早い

自由応募・教授推薦の併願で

あまり意識していない

専門性を生かせる・専門職を目指せる

技術職で応募できる・理系のみの募集がある

職種選択の幅が広い・文系の職種も選べる

この企業を選んだ理由(入社のきっかけ)

学生時代の勉強（専攻）を、どのように仕事に活かしているか

プライベートとの両立

就活に関するアドバイス

その他役立ったテーマがあれば教えてください 

日常の具体的な業務内容

職場環境(研修制度、仕事をする環境)

これまでに出した成果・関わった仕事や製品

仕事のやりがい

仕事の失敗談

就職前に持っていた仕事へのイメージとのギャップ

大いに役に立った

まあまあ役に立った

あまり役に立たなかった

全く役に立たなかった

先輩情報はまったく見たことがない
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(３) 就職活動を通じて自分自身が成長できたと思うか 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

69.2% 69.7% 65.1% 73.0% 66.7% 70.3% 67.3% 70.4% 74.4% 66.6%

8.9% 8.7% 12.2% 6.8% 7.2% 9.0% 13.3% 7.4% 6.3% 8.2%

22.0% 21.6% 22.6% 20.2% 26.0% 20.7% 19.4% 22.2% 19.3% 25.2%

(４) 成長できたと思う部分 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,220 232 314 333 341 788 111 238 212 227

26.2% 27.6% 19.7% 30.0% 25.8% 24.7% 19.8% 26.1% 26.9% 28.6%

15.2% 17.2% 12.4% 15.9% 13.5% 14.5% 15.3% 16.0% 13.7% 11.5%

28.7% 27.2% 22.9% 33.6% 30.8% 30.3% 33.3% 26.1% 31.6% 27.3%

17.4% 18.1% 23.2% 14.4% 12.0% 15.2% 19.8% 16.8% 9.4% 16.3%

16.6% 22.4% 18.5% 11.7% 11.4% 14.9% 12.6% 19.7% 13.2% 15.4%

23.3% 25.0% 23.9% 21.6% 22.0% 22.7% 23.4% 28.6% 17.9% 22.5%

22.7% 25.4% 23.6% 21.3% 17.3% 26.2% 35.1% 18.9% 25.5% 19.4%

16.4% 17.2% 17.2% 14.7% 17.0% 15.7% 17.1% 11.8% 17.0% 16.7%

23.4% 28.4% 18.2% 22.8% 22.9% 20.2% 17.1% 18.9% 24.5% 18.1%

57.1% 53.0% 58.6% 58.3% 61.0% 55.6% 48.6% 52.9% 60.8% 65.6%

36.2% 26.7% 35.7% 43.2% 42.2% 38.4% 31.5% 35.7% 46.2% 38.8%

7.1% 8.2% 5.1% 7.8% 6.2% 7.2% 7.2% 5.9% 8.5% 5.7%

36.0% 32.8% 34.4% 40.5% 35.2% 37.2% 32.4% 34.5% 41.0% 45.4%

56.0% 52.2% 55.7% 58.9% 58.7% - - - - -

1.0% 0.9% 1.3% 0.3% 2.6% 3.1% 2.7% 2.9% 2.8% 5.3%

※今年より追加

(５) 企業（人事）が求めていると思う能力【複数回答】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

75.9% 73.6% 77.6% 77.0% 75.1% 71.2% 69.1% 74.0% 71.6% 70.4%

34.2% 31.2% 35.5% 34.9% 37.0% 34.4% 30.3% 35.2% 37.9% 34.6%

47.0% 45.9% 50.8% 44.5% 47.7% 43.0% 43.0% 45.6% 41.1% 42.8%

40.5% 34.8% 49.2% 38.8% 40.5% 37.8% 35.2% 40.2% 39.6% 34.3%

30.5% 29.4% 38.6% 24.6% 30.9% 27.7% 26.7% 32.5% 25.6% 25.8%

24.8% 23.1% 32.4% 20.6% 23.5% 22.7% 23.6% 26.3% 19.6% 20.8%

37.8% 32.1% 42.5% 38.8% 39.5% 38.5% 35.2% 39.1% 40.0% 42.8%

35.8% 34.2% 31.1% 41.2% 36.4% 32.8% 31.5% 29.3% 36.8% 32.6%

39.4% 34.2% 40.2% 43.9% 39.5% 34.9% 30.9% 38.2% 34.7% 39.3%

27.4% 21.3% 32.2% 28.9% 28.4% 26.8% 24.8% 27.8% 28.1% 26.7%

26.4% 23.4% 30.3% 26.5% 25.4% 28.1% 31.5% 26.6% 25.3% 29.9%

33.7% 28.8% 32.0% 38.8% 36.4% 28.3% 32.7% 22.5% 29.1% 26.1%

(６) 企業が求める水準に達していると思う自分の能力【複数回答】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

39.7% 42.6% 41.9% 36.6% 35.2% 35.2% 33.9% 39.9% 33.7% 32.8%

18.0% 20.1% 19.5% 14.9% 17.6% 14.4% 9.7% 16.6% 17.9% 13.2%

36.0% 34.8% 41.1% 33.6% 34.6% 36.7% 40.0% 38.2% 33.0% 34.9%

28.3% 30.3% 33.6% 22.4% 26.6% 31.4% 33.3% 32.8% 29.8% 27.0%

31.2% 27.9% 35.9% 30.7% 30.3% 34.9% 35.8% 38.2% 33.0% 30.2%

11.3% 12.3% 12.9% 9.9% 9.4% 9.5% 12.1% 10.9% 6.0% 9.1%

15.7% 14.7% 18.9% 14.0% 15.7% 17.1% 18.2% 17.8% 15.8% 16.4%

48.9% 44.1% 45.6% 55.9% 49.9% 52.4% 50.9% 46.7% 60.0% 47.5%

35.2% 28.2% 36.3% 41.4% 34.4% 36.3% 33.3% 37.6% 37.5% 38.7%

29.1% 27.0% 33.0% 27.2% 30.5% 31.0% 27.3% 37.0% 30.2% 30.5%

39.7% 34.8% 44.4% 39.7% 42.1% 43.1% 39.4% 42.0% 47.0% 44.9%

29.7% 27.3% 32.0% 31.1% 27.2% 28.8% 29.1% 30.8% 27.0% 29.0%

(７) 企業を見る際、「福利厚生」についてチェックすることはありましたか。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

54.1% 48.0% 46.7% 63.2% 61.8% 52.7% 46.7% 45.0% 63.5% 56.3%

31.6% 36.0% 33.0% 27.2% 29.0% 32.7% 39.4% 32.2% 27.4% 29.9%

10.1% 10.5% 14.3% 7.7% 6.7% 10.2% 9.1% 15.1% 7.4% 10.9%

4.1% 5.4% 6.0% 2.0% 2.5% 4.3% 4.8% 7.7% 1.8% 2.9%

スケジュール管理ができるようになった

将来についてよく考えるようになった

度胸がついた

感情をコントロールできるようになった

働くことの意味について考えるようになった

自分自身に対する理解が深まった※

知らない人と会話できるようになった

論理的にものを考えられるようになった

理路整然と話せるようになった

社会人としてのマナーが身についた

世の中の流れが理解できるようになった

人脈が広がった

はい

いいえ

どちらでもない

自分から行動できるようになった

人の話をしっかり聞けるようになった

規律性：社会のルールや人との約束を守る力

ストレスコントロール力：ストレスの発生源に対応する力

主体性：物事に進んで取り組む力

働きかけ力：他人に働きかけ巻き込む力

実行力：目的を設定し確実に実行する力

計画力：課題の解決に向けたプロセスを明らかにし準備する力

創造力：新しい価値を生み出す力

発信力：自分の意思をわかりやすく伝える力

傾聴力：相手の意見を丁寧に聴く力

柔軟性：意見の違いや立場の違いを理解する力

情況把握力：自分と周囲の人々や物事との関係性を理解する力

その他 

主体性：物事に進んで取り組む力

働きかけ力：他人に働きかけ巻き込む力

実行力：目的を設定し確実に実行する力

課題発見力：現状を分析し目的や課題を明らかにする力

まれにあった

まったくなかった

情況把握力：自分と周囲の人々や物事との関係性を理解する力

規律性：社会のルールや人との約束を守る力

ストレスコントロール力：ストレスの発生源に対応する力

よくあった

時々あった

課題発見力：現状を分析し目的や課題を明らかにする力

計画力：課題の解決に向けたプロセスを明らかにし準備する力

創造力：新しい価値を生み出す力

発信力：自分の意思をわかりやすく伝える力

傾聴力：相手の意見を丁寧に聴く力

柔軟性：意見の違いや立場の違いを理解する力
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(８) 福利厚生をチェックするとき特に注目したポイントを全て選択してください 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,713 315 453 447 498 1,080 157 312 280 331

50.3% 53.7% 41.1% 54.4% 50.8% 54.8% 56.1% 53.5% 54.6% 54.4%

37.5% 37.1% 36.6% 38.9% 36.5% 32.3% 34.4% 33.7% 30.7% 27.8%

69.3% 71.1% 77.5% 59.5% 72.5% 65.2% 68.2% 75.6% 52.5% 71.9%

3.0% 4.4% 3.5% 1.8% 1.4% 2.4% 3.2% 2.2% 2.1% 1.5%

7.9% 8.9% 9.9% 6.3% 5.6% 5.7% 6.4% 6.4% 5.4% 3.3%

3.1% 5.1% 4.0% 1.3% 1.2% 2.4% 2.5% 2.2% 3.2% 0.3%

16.4% 15.2% 27.4% 10.1% 13.1% 14.9% 11.5% 23.7% 13.2% 10.3%

9.0% 12.7% 8.6% 7.6% 4.8% 8.9% 14.0% 8.0% 6.4% 3.3%

10.9% 14.3% 13.0% 7.2% 7.6% 13.3% 15.9% 13.8% 12.1% 7.9%

11.0% 12.4% 13.9% 9.6% 5.6% 13.3% 17.2% 14.4% 10.4% 8.2%

50.1% 47.9% 44.4% 57.9% 47.4% 48.8% 52.9% 43.6% 52.1% 38.4%

35.0% 32.1% 27.2% 43.0% 38.4% 32.1% 32.5% 26.6% 36.1% 31.1%

17.6% 20.3% 14.8% 18.3% 15.1% 21.0% 23.6% 15.1% 23.9% 17.5%

12.3% 14.0% 11.7% 11.0% 12.4% 10.7% 10.2% 10.9% 10.7% 11.8%

12.5% 13.7% 14.8% 9.8% 11.8% 11.1% 12.7% 13.1% 8.2% 10.6%

8.0% 8.9% 11.0% 4.0% 9.2% 10.7% 14.0% 12.2% 6.8% 10.0%

9.0% 8.3% 8.6% 9.8% 9.6% 11.7% 12.7% 12.8% 9.6% 12.7%

31.0% 12.4% 13.5% 51.2% 60.2% 40.2% 26.8% 18.3% 60.0% 66.8%

3.3% 4.8% 2.0% 3.4% 2.4% 3.3% 4.5% 1.6% 3.2% 3.9%

0.6% 0.6% 0.2% 0.7% 1.2% 1.5% 0.6% 1.9% 2.1% 1.2%

(９) 福利厚生の制度・内容について、最も希望度が高いもの 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,713 315 453 447 498 1,080 157 312 280 331

19.1% 21.0% 17.7% 18.3% 19.3% 22.9% 23.6% 20.5% 24.6% 20.8%

6.8% 6.7% 8.8% 4.7% 8.0% 3.8% 3.2% 4.2% 4.3% 3.0%

37.3% 39.4% 46.6% 28.6% 35.3% 32.6% 37.6% 45.5% 17.9% 34.4%

0.6% 1.0% 0.4% 0.4% 0.4% 0.2% 0.0% 0.3% 0.4% 0.0%

1.3% 1.9% 1.5% 0.9% 0.6% 0.6% 0.6% 0.3% 1.1% 0.0%

0.2% 0.3% 0.4% 0.0% 0.2% 0.2% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0%

1.1% 1.3% 2.0% 0.4% 0.8% 0.7% 0.0% 1.9% 0.7% 0.0%

0.8% 1.3% 0.7% 0.7% 0.6% 1.0% 1.9% 0.6% 0.7% 0.0%

0.8% 1.0% 1.1% 0.4% 0.4% 1.0% 1.3% 1.0% 1.1% 0.3%

1.8% 2.2% 2.6% 1.3% 0.2% 1.4% 1.3% 3.5% 0.4% 0.3%

13.2% 13.7% 11.3% 17.0% 6.8% 14.1% 16.6% 11.2% 16.1% 7.3%

3.2% 3.5% 2.0% 4.3% 2.4% 3.8% 3.8% 3.5% 4.3% 3.0%

2.3% 3.2% 1.5% 2.5% 1.6% 3.0% 3.2% 2.6% 3.6% 1.8%

0.5% 0.6% 0.0% 0.9% 0.2% 0.6% 1.3% 0.0% 0.4% 0.3%

0.2% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 1.2% 1.9% 1.9% 0.4% 0.3%

0.1% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.6% 0.4% 0.6%

0.6% 0.3% 0.4% 1.1% 0.6% 0.3% 0.6% 0.3% 0.0% 0.6%

9.5% 2.5% 1.3% 17.9% 21.3% 12.0% 2.5% 1.9% 23.6% 26.6%

0.3% 0.3% 0.0% 0.2% 1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

0.2% 0.0% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.0% 0.0% 0.4% 0.6%

(10) 福利厚生の制度・内容について、希望度が高い順に3つ選択してください 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,080 157 312 280 331

45.0% 45.9% 39.2% 48.5% 46.2% 54.0% 55.4% 52.9% 53.6% 54.1%

28.9% 29.1% 31.7% 26.1% 29.4% 19.8% 17.8% 23.7% 18.9% 19.6%

60.7% 62.5% 68.7% 50.4% 65.2% 62.4% 66.9% 75.3% 46.1% 70.4%

2.3% 3.6% 2.5% 1.3% 1.0% 1.1% 1.3% 1.0% 1.4% 0.3%

5.6% 7.8% 6.6% 3.3% 3.7% 3.1% 5.1% 3.2% 1.8% 1.5%

2.1% 3.6% 1.7% 1.3% 1.4% 1.7% 1.3% 2.9% 1.4% 0.9%

9.3% 9.0% 16.8% 3.7% 8.4% 9.5% 7.6% 17.0% 6.8% 6.6%

4.9% 7.5% 3.9% 4.2% 2.3% 4.1% 6.4% 4.8% 2.5% 1.2%

5.6% 6.0% 8.7% 3.7% 2.9% 5.9% 7.6% 6.4% 4.6% 3.3%

6.5% 6.0% 8.7% 6.4% 3.5% 8.9% 8.3% 13.1% 7.5% 5.7%

40.0% 37.2% 34.6% 48.5% 37.4% 43.3% 45.9% 36.2% 49.3% 33.5%

19.5% 20.1% 16.2% 22.6% 17.0% 22.0% 23.6% 18.6% 25.0% 16.3%

11.4% 11.7% 10.8% 12.7% 8.4% 14.6% 15.3% 13.5% 17.1% 7.9%

4.9% 7.2% 5.0% 2.9% 4.1% 3.5% 5.1% 3.5% 2.1% 2.7%

5.8% 7.5% 7.1% 4.2% 3.1% 4.3% 5.7% 7.1% 1.4% 3.0%

2.5% 2.4% 3.9% 1.5% 2.2% 2.7% 2.5% 2.9% 2.5% 3.3%

4.9% 4.8% 5.0% 5.0% 4.3% 5.6% 4.5% 7.1% 5.0% 7.9%

24.8% 7.2% 8.3% 46.3% 48.9% 30.4% 17.2% 8.3% 49.6% 58.6%

2.2% 3.3% 2.3% 1.1% 2.2% 2.0% 1.9% 1.9% 2.1% 1.8%

0.7% 1.2% 0.2% 0.4% 0.8% 0.8% 0.6% 0.6% 1.1% 1.2%

通勤交通費の支給

資格取得補助・資格手当の支給

社宅や家賃補助

保養施設（保養所、企業保有施設の休日利用等）

人間ドックや健康診断の実施

育児支援（育休、子の看護休暇等）

社員の表彰制度がある

その他 

企業年金

リフレッシュ休暇（連続●日間休める、等の制度）

独自の休暇制度（介護休暇、誕生日休暇、結婚記念日休暇等）

ノー残業デー制度がある

社内行事がある（運動会、社内懇親会等）

社内サークルや部活の実施、補助金の支給

社用携帯、社用タブレットの支給

自社製品の割引購入（社割）

生活必需品の購入補助制度（医薬品や食品、衣料品等）

社員食堂や食事補助

確定拠出年金制度

財形貯蓄

ノー残業デー制度がある

社内行事がある（運動会、社内懇親会等）

社内サークルや部活の実施、補助金の支給

保養施設（保養所、企業保有施設の休日利用等）

人間ドックや健康診断の実施

育児支援（育休、子の看護休暇等）

社員食堂や食事補助

確定拠出年金制度

財形貯蓄

企業年金

リフレッシュ休暇（連続●日間休める、等の制度）

独自の休暇制度（介護休暇、誕生日休暇、結婚記念日休暇等）

通勤交通費の支給

資格取得補助・資格手当の支給

社宅や家賃補助

社用携帯、社用タブレットの支給

自社製品の割引購入（社割）

生活必需品の購入補助制度（医薬品や食品、衣料品等）

企業年金

リフレッシュ休暇（連続●日間休める、等の制度）

独自の休暇制度（介護休暇、誕生日休暇、結婚記念日休暇等）

ノー残業デー制度がある

社内行事がある（運動会、社内懇親会等）

社内サークルや部活の実施、補助金の支給

社用携帯、社用タブレットの支給

自社製品の割引購入（社割）

生活必需品の購入補助制度（医薬品や食品、衣料品等）

社員食堂や食事補助

確定拠出年金制度

財形貯蓄

社員の表彰制度がある

その他 

通勤交通費の支給

資格取得補助・資格手当の支給

社宅や家賃補助

保養施設（保養所、企業保有施設の休日利用等）

人間ドックや健康診断の実施

育児支援（育休、子の看護休暇等）

社員の表彰制度がある

その他

Copyright 2017　Mynavi Corporation　　　57P



■10：人事担当者について
(１) これまで出会った人事担当者で印象の良かった人の特徴はどういったものですか。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

48.3% 47.7% 48.8% 47.6% 50.1% 34.1% 29.1% 32.0% 39.6% 37.2%

28.1% 23.7% 26.8% 31.1% 34.4% - - - - -

22.8% 21.0% 23.2% 24.1% 23.1% 17.3% 16.4% 16.3% 18.9% 17.9%

19.7% 20.1% 22.4% 16.0% 21.9% 16.1% 15.8% 16.0% 16.8% 15.5%

35.3% 27.9% 30.3% 45.6% 38.7% 29.4% 26.1% 19.8% 38.2% 34.9%

38.6% 38.4% 35.5% 41.7% 37.8% 31.6% 28.5% 24.9% 39.3% 33.7%

40.7% 35.7% 33.6% 50.9% 42.5% 37.1% 38.2% 25.7% 43.5% 40.8%

37.3% 30.6% 33.8% 44.3% 43.8% 34.1% 30.3% 32.2% 38.6% 36.4%

29.4% 27.0% 27.0% 30.7% 37.2% 28.4% 27.9% 24.6% 30.9% 31.7%

35.3% 30.6% 32.0% 41.9% 37.6% 40.2% 35.2% 37.6% 46.7% 41.9%

37.4% 29.7% 36.3% 44.1% 42.3% - - - - -

33.9% 31.8% 28.8% 40.4% 33.9% - - - - -

8.7% 8.4% 10.8% 7.9% 7.2% 11.6% 14.5% 12.4% 8.8% 9.4%

10.3% 8.7% 11.8% 11.8% 7.2% 11.8% 13.9% 11.8% 10.2% 10.0%

12.4% 13.2% 12.2% 11.4% 12.9% 17.8% 18.2% 18.9% 15.8% 19.9%

13.9% 9.9% 15.8% 15.1% 16.8% 20.0% 25.5% 18.3% 16.1% 19.1%

12.4% 10.2% 13.3% 15.4% 8.4% 12.1% 12.1% 12.4% 11.6% 13.2%

10.3% 8.1% 10.4% 12.1% 11.4% 13.6% 15.2% 8.9% 15.4% 14.1%

13.2% 12.6% 16.2% 12.3% 11.0% - - - - -

21.5% 16.2% 18.5% 27.2% 26.4% 23.1% 20.0% 19.5% 28.1% 25.5%

19.4% 17.7% 17.6% 22.1% 20.4% - - - - -

11.1% 9.9% 8.7% 15.4% 8.6% 8.0% 8.5% 6.2% 8.8% 8.8%

7.1% 5.1% 5.8% 9.4% 9.2% 14.2% 15.2% 11.2% 15.4% 14.4%

9.7% 10.2% 10.2% 9.0% 9.4% 13.6% 15.8% 11.2% 14.4% 10.3%

7.0% 6.9% 3.7% 9.0% 9.4% 11.5% 10.3% 8.3% 15.8% 10.0%

0.8% 1.2% 0.8% 0.4% 0.8% 0.7% 0.6% 0.6% 0.7% 0.9%

3.3% 3.6% 4.4% 2.2% 2.7% 2.8% 2.4% 4.7% 1.8% 2.6%

※今年より追加

(２) 人事担当者の印象が良くて、選考に進んだ企業はありますか。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,095 161 322 280 332

44.3% 42.0% 35.7% 52.0% 48.7% 64.0% 57.1% 52.5% 79.3% 63.9%

55.7% 58.0% 64.3% 48.0% 51.3% 36.0% 42.9% 47.5% 20.7% 36.1%

(３) 人事担当の印象が良かったため選考に進んだ企業は何社ぐらいありますか。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 695 92 169 222 212

2.4 2.8 2.1 2.6 2.2 2.5 2.9 2.4 2.8 2.2

(４) これまで出会った人事担当者で印象の悪かった人の特徴はどういったものですか。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

19.5% 20.1% 15.6% 22.1% 19.6% 22.1% 21.8% 19.5% 26.0% 17.0%

24.5% 25.2% 19.1% 28.7% 23.3% - - - - -

13.2% 15.0% 11.2% 13.6% 11.9% 17.6% 17.6% 17.8% 18.6% 14.4%

8.0% 10.2% 8.5% 6.6% 5.3% 6.5% 4.8% 8.9% 6.3% 6.5%

20.2% 19.5% 15.4% 24.8% 20.9% 16.5% 13.3% 8.0% 25.6% 17.9%

20.5% 22.2% 17.0% 22.1% 19.2% 20.2% 24.8% 12.4% 23.2% 15.8%

25.3% 25.8% 23.4% 28.9% 18.8% 23.4% 19.4% 19.2% 30.2% 24.3%

13.9% 15.0% 11.2% 15.4% 13.3% 3.3% 4.2% 3.3% 2.8% 1.8%

10.1% 12.9% 8.7% 8.1% 10.8% 7.6% 8.5% 8.0% 7.0% 5.6%

18.3% 18.9% 17.2% 18.9% 18.0% 12.4% 8.5% 12.1% 16.5% 12.0%

32.6% 32.7% 25.9% 38.4% 31.9% 35.5% 34.5% 31.7% 39.3% 35.5%

32.1% 30.0% 26.3% 39.9% 30.1% - - - - -

7.8% 9.3% 7.7% 7.0% 6.1% 11.1% 9.7% 11.2% 13.3% 7.9%

6.6% 9.0% 5.6% 6.4% 3.7% 11.9% 10.3% 12.1% 14.4% 9.1%

6.4% 8.1% 5.6% 5.9% 4.9% 8.7% 7.9% 10.4% 9.1% 6.5%

8.2% 9.9% 7.5% 7.9% 6.5% 20.5% 23.0% 19.2% 20.4% 16.4%

4.0% 5.7% 4.4% 2.4% 3.3% 6.5% 4.8% 6.5% 8.1% 6.7%

3.3% 4.5% 3.1% 2.4% 2.5% 5.1% 4.8% 3.8% 6.3% 5.0%

10.5% 11.4% 7.9% 11.0% 12.7% - - - - -

6.3% 7.8% 4.1% 6.4% 7.2% 8.5% 9.1% 7.4% 8.4% 9.1%

9.5% 11.4% 6.6% 10.1% 9.6% - - - - -

6.9% 9.9% 4.1% 6.8% 5.7% 8.2% 9.7% 6.8% 8.4% 6.5%

3.3% 2.4% 2.9% 4.4% 3.5% 5.4% 4.2% 5.6% 6.0% 6.2%

8.6% 13.5% 7.5% 5.3% 7.0% 14.4% 16.4% 12.7% 15.4% 9.4%

7.7% 8.4% 4.8% 9.2% 8.4% 15.4% 14.5% 13.0% 19.3% 11.4%

3.4% 2.4% 3.5% 3.5% 5.1% 4.3% 4.8% 4.7% 3.5% 4.4%

17.4% 17.4% 22.8% 12.5% 17.8% 14.3% 12.1% 19.5% 11.6% 16.7%

※今年より追加

笑顔が良い

親身になって相談に乗ってくれる

色々アドバイスしてくれる

話を聞いてくれる、聞き上手である

自由に話せる雰囲気を作ってくれる※

学生の立場を尊重してくれる※

話し方がうまい

声がよく通って聞き取りやすい※

具体例を出して説明してくれる

話題が豊富

目を見て話してくれる

話が面白い、時々笑いが入る

時間に正確

その他 人事担当者に会ったことがない／印象の良い人事担当者
に会ったことがない

ある 

ない

他社を公正に評価できる※

身だしなみがきちんとしている

マナーが良い※

かっこいい、見た目が良い

若い、年齢が近い

頭が良さそう

仕事ができそうな感じ、エリートっぽい

まじめそうで落ち着いた感じ

会社のことに精通している

熱心である、熱い人である

ポジティブである

愛社精神を持っている

話がかみ合わない・聞く耳を持たない

威圧的な雰囲気がある

こちらを見下すような態度を取る※

仕事ができそうにない感じがする

不真面目で軽薄な感じ

会社のことをよく知らない

話題が乏しい

こちらの目を見ないで話す

話が面白くない、つまらない

表情が暗い

相談しても冷たい態度を取る

的外れなアドバイスをされる

平均

話し方が下手

声が小さく聞き取りにくい※

説明が抽象的で分かりにくい

見た目が悪い

若々しさがない、年齢が離れている

頭が悪そう

時間を守らない

その他 人事担当者に会ったことがない／印象の悪い人事担当者
に会ったことがない

無気力である

ネガティブである

愛社精神がない、自社を批判する

他社の批判をする※

身だしなみが整っていない、だらしない

マナーが悪い※
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(５) 人事担当者の印象が悪かったため選考に進まなかった企業はありますか。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 953 145 272 252 284

31.6% 33.0% 25.1% 34.9% 33.5% 53.9% 46.9% 45.6% 69.0% 46.5%

68.4% 67.0% 74.9% 65.1% 66.5% 46.1% 53.1% 54.4% 31.0% 53.5%

(６) 人事担当の印象が悪かったため選考に進まなかった企業は何社ぐらいありますか。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 498 68 124 174 132

2.2 2.8 2.0 2.2 2.0 2.2 2.1 1.9 2.3 2.4

(７) ブラック企業という評判を聞いて、企業へのエントリーや受験をやめた事がありますか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511

39.0% 38.7% 30.7% 46.3% 38.7%

61.0% 61.3% 69.3% 53.7% 61.3%

(８) あなたがイメージする「ブラック企業」とは、どのような企業ですか。いくつでも選択して下さい。【複数回答】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

61.9% 57.1% 55.6% 70.0% 67.3% 62.8% 60.0% 52.4% 71.6% 68.9%

64.8% 60.4% 61.2% 70.0% 70.6% 66.3% 59.4% 65.4% 72.3% 71.0%

18.3% 22.5% 19.7% 14.0% 15.9% 26.4% 24.8% 25.7% 29.5% 23.2%

19.8% 21.3% 20.1% 18.2% 19.4% 28.2% 26.1% 27.2% 31.2% 27.3%

32.7% 29.4% 25.3% 42.5% 31.9% 29.5% 25.5% 25.1% 36.5% 30.8%

44.1% 40.5% 48.8% 43.2% 45.0% 50.0% 44.8% 52.7% 53.0% 50.4%

10.8% 12.6% 9.1% 11.2% 8.6% 15.6% 18.8% 9.2% 19.3% 10.0%

65.3% 55.3% 66.4% 72.6% 69.9% 68.4% 61.8% 68.6% 73.7% 71.3%

5.6% 6.0% 6.8% 4.4% 4.9% 7.4% 7.9% 8.0% 7.4% 4.4%

9.4% 9.9% 14.5% 4.6% 9.2% 10.6% 9.7% 15.4% 9.1% 6.5%

55.4% 53.2% 50.4% 61.6% 56.2% 59.9% 57.0% 57.1% 64.2% 62.2%

51.0% 52.3% 50.4% 51.1% 49.1% 54.1% 48.5% 58.0% 55.8% 56.9%

34.7% 36.9% 32.4% 34.0% 35.4% 43.1% 41.8% 45.3% 44.2% 38.4%

28.3% 28.5% 26.1% 29.4% 29.2% 30.0% 21.2% 32.8% 35.1% 34.3%

48.7% 51.7% 51.2% 44.3% 46.8% 56.8% 54.5% 59.5% 56.8% 56.9%

1.3% 1.5% 1.7% 0.9% 0.8% 1.0% 1.2% 1.2% 0.4% 1.5%

■11：ここまでの活動を振り返って
(１) 以下のニュースワードのうち、あなたの就職活動に影響があったものをすべて選択してください。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511

30.4% 33.6% 22.0% 37.3% 23.5%

23.1% 5.1% 3.5% 47.1% 48.3%

16.8% 20.7% 10.2% 20.6% 11.9%

8.1% 6.9% 6.6% 10.1% 9.0%

3.4% 4.8% 2.3% 3.5% 1.8%

2.4% 3.3% 1.9% 2.2% 2.2%

2.6% 3.6% 3.1% 2.0% 0.4%

3.0% 3.0% 3.5% 2.6% 2.5%

3.3% 4.2% 3.7% 2.2% 2.9%

31.6% 36.3% 36.3% 27.0% 21.7%

7.0% 5.4% 13.7% 3.1% 6.5%

1.5% 2.1% 1.9% 0.7% 1.2%

30.5% 31.2% 42.7% 23.0% 21.7%

2.4% 3.9% 2.5% 1.5% 1.0%

8.3% 5.4% 12.9% 6.8% 9.4%

(２) あなたの現在までの就職活動に「点数」をつけて評価すると100点満点中何点ですか。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

70.8 68.4 74.3 69.5 70.2 71.4 67.8 73.4 71.6 71.0

(３) 現在までの就職活動を項目ごとに評価するとどうなりますか。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

難易度（内々定を得る難しさ） 5.8 6.1 5.3 6.5 5.6 8.4 9.6 8.2 8.8 7.8

意欲度（活動に対するやる気） 7.0 7.0 7.0 7.0 6.9 8.6 8.6 8.6 8.6 8.7

多忙度（忙しさ） 6.3 6.3 6.1 6.4 6.4 8.7 7.5 8.9 8.8 9.0

心労度（精神的な負荷） 6.3 6.0 5.9 6.8 6.5 8.8 8.2 8.0 9.4 9.3

6.8 6.5 7.1 6.6 6.8 8.3 8.0 8.2 8.1 8.7

ある

ない

平均

スキルやノウハウが身につかない

離職率が高い

上司のパワハラが横行している

職場でいじめがある

容易に辞められない

社員を使い捨てる

多くの訴訟を抱えている

ノルマがある（厳しい競争がある）

うつ病になる人が多い

成果報酬で給料が異常に高い

残業代が支払われない（上限がある）

入社して暫く試用期間がある

ある

ない

労働時間が長い（残業が多い）

休日が取れない（休日が少ない）

反社会的な商売をしている

再生可能エネルギー

スペースベンチャー（民間宇宙開発）

IoT（Internet of Things）

貿易自由化・保護主義

その他 

一億総活躍社会

共生社会

クールジャパン戦略

イノベーション人材育成

オープンイノベーション

人工知能・AI

その他 

働き方改革

女性活躍推進

地域活性化・地方創生

プレミアムフライデー

平均

満足度（就職活動全般）
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■12：グローバルな働き方について
(１) TOEIC ／ TOEFL ／ IELTS などの語学能力認定試験の勉強をしたり、試験をうけたりしていますか。 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

30.0% 25.8% 30.3% 31.6% 36.0% 34.9% 30.9% 36.4% 37.2% 36.1%

6.6% 7.8% 7.9% 5.5% 4.1% 7.3% 9.7% 9.2% 4.6% 4.4%

18.0% 16.8% 22.8% 15.4% 17.6% 19.8% 21.2% 19.5% 18.2% 20.8%

45.3% 49.5% 39.0% 47.6% 42.3% 38.0% 38.2% 34.9% 40.0% 38.7%

(２) 以下のような職場・働き方について、どう思いますか。 【参考：2017年卒】

【外国語でのメール対応がある職場】 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

9.5% 10.2% 11.4% 8.8% 5.9% 10.3% 9.7% 8.6% 13.0% 8.2%

8.9% 9.0% 10.4% 7.2% 9.8% 11.2% 12.7% 8.9% 11.9% 10.0%

43.7% 40.5% 52.5% 38.2% 46.4% 43.9% 40.0% 54.4% 39.3% 45.2%

37.9% 40.2% 25.7% 45.8% 38.0% 34.5% 37.6% 28.1% 35.8% 36.7%

【外国語での電話対応がある職場】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

7.5% 7.5% 9.8% 6.6% 4.7% 7.7% 6.7% 6.2% 10.5% 6.2%

8.2% 11.4% 7.3% 6.4% 7.0% 8.8% 9.7% 6.5% 10.2% 7.3%

36.3% 34.5% 46.1% 30.0% 35.8% 37.5% 37.0% 48.2% 30.2% 36.1%

48.0% 46.5% 36.9% 57.0% 52.4% 46.0% 46.7% 39.1% 49.1% 50.4%

【外国語での打ち合わせ・会議対応がある職場】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

8.1% 8.4% 10.6% 7.0% 4.9% 8.1% 7.3% 6.5% 10.5% 6.7%

7.7% 10.5% 7.9% 4.8% 7.2% 9.8% 12.1% 7.7% 10.2% 7.0%

35.9% 32.4% 47.9% 29.2% 35.6% 37.4% 37.0% 50.9% 28.1% 35.5%

48.4% 48.6% 33.6% 59.0% 52.3% 44.7% 43.6% 34.9% 51.2% 50.7%

【月に１回程度の海外出張がある職場】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

12.8% 15.0% 14.3% 10.7% 9.2% 12.8% 15.2% 10.1% 13.7% 9.1%

10.2% 12.0% 10.2% 8.6% 9.8% 10.5% 8.5% 11.8% 10.9% 12.3%

33.2% 30.9% 42.1% 26.5% 36.6% 33.5% 37.6% 40.5% 24.6% 32.0%

43.8% 42.0% 33.4% 54.2% 44.4% 43.2% 38.8% 37.6% 50.9% 46.6%

【年に１～３回程度の海外出張がある職場】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

14.4% 14.4% 17.0% 12.7% 12.9% 14.7% 14.5% 11.5% 17.9% 12.6%

13.2% 16.5% 13.3% 10.3% 11.7% 13.3% 9.7% 18.3% 12.3% 15.2%

39.6% 39.6% 47.3% 32.9% 39.9% 38.1% 41.2% 45.6% 29.1% 39.0%

32.9% 29.4% 22.4% 44.1% 35.4% 33.9% 34.5% 24.6% 40.7% 33.1%

【海外の拠点がある職場】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

15.2% 17.4% 16.4% 13.2% 12.3% 15.0% 14.5% 13.0% 17.2% 14.4%

11.1% 12.3% 12.9% 8.1% 11.5% 12.8% 12.1% 15.1% 11.9% 11.7%

45.0% 40.8% 51.5% 42.8% 47.2% 41.8% 39.4% 49.1% 37.9% 43.4%

28.7% 29.4% 19.3% 36.0% 29.0% 30.5% 33.9% 22.8% 33.0% 30.5%

【海外展開している日本企業】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

19.0% 21.9% 20.5% 16.0% 15.7% 17.3% 17.0% 16.3% 18.9% 16.1%

12.3% 14.4% 14.1% 8.6% 12.9% 13.5% 11.5% 17.5% 11.9% 15.0%

46.9% 42.6% 50.0% 48.2% 47.7% 47.3% 47.3% 47.9% 47.0% 46.9%

21.8% 21.0% 15.4% 27.2% 23.7% 21.8% 24.2% 18.3% 22.1% 22.0%

働きたくない

ぜひ働きたい

できれば働きたい

働いてもよい

働きたくない

勉強はしていないが、試験は受けた

勉強もしていないし、試験も受けていない

ぜひ働きたい

できれば働きたい

働いてもよい

勉強していて、試験も受けた

勉強はしているが、試験は受けていない

できれば働きたい

働いてもよい

働きたくない

ぜひ働きたい

できれば働きたい

ぜひ働きたい

できれば働きたい

働いてもよい

働きたくない

ぜひ働きたい

ぜひ働きたい

できれば働きたい

働いてもよい

働きたくない

働きたくない

働いてもよい

働きたくない

ぜひ働きたい

できれば働きたい

働いてもよい
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【外資系企業】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

7.5% 9.3% 7.7% 6.6% 4.9% 4.8% 6.1% 2.7% 5.3% 5.0%

6.7% 9.0% 6.2% 4.8% 6.5% 6.0% 6.1% 5.3% 6.3% 6.2%

36.6% 36.9% 42.5% 31.4% 36.6% 37.8% 39.4% 44.1% 31.6% 37.5%

49.2% 44.7% 43.6% 57.2% 52.1% 51.4% 48.5% 47.9% 56.8% 51.3%

(３) 勤務したいと思う国・地域 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

42.9% 46.8% 51.2% 34.2% 37.6% 39.6% 40.0% 50.3% 32.3% 36.1%

27.1% 28.8% 27.0% 26.3% 25.2% 26.2% 24.2% 27.5% 26.7% 27.3%

28.9% 30.3% 33.0% 24.1% 28.4% 29.0% 29.7% 34.0% 24.9% 27.3%

12.3% 13.2% 14.3% 9.6% 12.1% 26.7% 24.2% 32.5% 24.2% 27.9%

19.8% 21.3% 19.5% 17.1% 22.9% 20.8% 23.6% 22.2% 16.8% 21.4%

7.7% 10.5% 10.0% 5.3% 2.5% 5.3% 7.3% 5.0% 4.2% 3.8%

6.5% 7.5% 5.6% 6.8% 4.9% 6.0% 6.1% 4.7% 7.0% 5.6%

10.9% 14.7% 11.0% 8.3% 7.6% 12.0% 16.4% 10.9% 9.1% 10.6%

6.4% 8.1% 10.0% 3.3% 2.5% 6.0% 8.5% 6.5% 3.9% 3.5%

9.0% 11.4% 12.2% 5.5% 5.3% 8.8% 9.7% 10.7% 7.4% 6.5%

16.6% 17.4% 21.2% 12.5% 14.9% 16.8% 18.2% 20.7% 13.7% 12.9%

6.9% 7.2% 11.8% 3.5% 4.1% 7.8% 7.3% 11.2% 6.3% 5.6%

5.3% 6.3% 9.1% 2.0% 2.9% 6.1% 7.9% 6.2% 5.3% 3.5%

4.1% 5.1% 6.8% 1.5% 2.3% 6.5% 8.5% 7.4% 4.9% 2.9%

0.5% 0.6% 1.0% 0.0% 0.0% 3.9% 3.6% 5.3% 3.5% 2.3%

2.2% 3.0% 2.1% 2.0% 0.8% 2.9% 3.0% 3.8% 2.5% 1.8%

69.6% 70.3% 67.6% 70.6% 69.9% 79.0% 78.8% 77.5% 81.1% 77.1%

■13：就職対策書籍について
(１) 就職対策書籍の購入経験 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,782 333 482 456 511 1,129 165 338 285 341

51.0% 48.6% 44.6% 61.4% 44.2% 55.1% 56.4% 45.6% 64.6% 45.2%

49.0% 51.4% 55.4% 38.6% 55.8% 44.9% 43.6% 54.4% 35.4% 54.8%

(２) 【購入者のみ】購入冊数 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

883 162 215 280 226 585 93 154 184 154

23.2% 20.4% 27.4% 21.1% 29.2% 25.3% 23.7% 28.6% 23.9% 29.9%

25.3% 23.5% 26.0% 26.1% 26.1% 23.9% 22.6% 23.4% 24.5% 27.9%

22.9% 25.3% 20.9% 23.2% 19.5% 21.8% 26.9% 20.8% 19.6% 14.9%

9.1% 6.8% 8.8% 11.1% 9.3% 8.4% 5.4% 11.7% 8.2% 13.0%

9.5% 9.9% 7.9% 10.7% 8.0% 5.3% 5.4% 4.5% 5.4% 6.5%

5.4% 8.6% 5.1% 3.2% 4.9% 11.4% 10.8% 9.1% 14.7% 5.2%

4.5% 5.6% 3.7% 4.6% 3.1% 3.8% 5.4% 1.9% 3.8% 2.6%

2.9 3.5 2.7 2.9 2.7

(３) 購入した書籍の形式（紙の本、電子書籍） 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

883 162 215 280 226 585 93 154 184 154

7.5% 8.6% 6.5% 7.5% 6.2% 4.1% 5.4% 3.9% 2.7% 5.8%

91.6% 90.7% 91.6% 91.8% 93.4% 95.3% 93.5% 96.1% 96.7% 94.2%

0.9% 0.6% 1.9% 0.7% 0.4% 0.6% 1.1% 0.0% 0.5% 0.0%

(４) 【購入者のみ】購入した書籍の内容【複数回答】 【参考：2017年卒】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

883 162 215 280 226 585 93 154 184 154

4.9% 5.6% 8.8% 2.5% 3.1% - - - - -

31.2% 32.7% 33.5% 29.3% 29.2% 33.3% 35.5% 37.0% 31.0% 26.6%

66.3% 67.9% 55.8% 71.8% 65.0% 67.2% 63.4% 57.1% 76.1% 66.9%

27.3% 22.8% 22.3% 35.4% 22.6% 30.9% 31.2% 28.6% 32.1% 30.5%

13.2% 9.9% 8.8% 19.3% 10.6% 13.8% 11.8% 11.0% 16.8% 14.9%

24.8% 24.7% 26.0% 25.7% 19.0% 23.8% 23.7% 25.3% 22.8% 24.7%

33.7% 35.8% 35.8% 32.5% 27.4% 30.4% 28.0% 33.1% 30.4% 32.5%

8.4% 9.9% 9.3% 7.1% 6.6% 11.0% 10.8% 13.6% 10.9% 5.8%

4.1% 3.1% 3.7% 5.4% 3.1% 3.3% 2.2% 3.9% 3.3% 6.5%

24.0% 29.0% 26.0% 19.6% 20.8% 25.0% 25.8% 26.6% 24.5% 20.1%

1.9% 1.9% 2.8% 1.1% 3.1% 1.3% 0.0% 0.6% 2.7% 1.3%

※今年より追加

アメリカ

カナダ

イギリス

その他ヨーロッパ 

オーストラリア・ニュージーランド

ぜひ働きたい

できれば働きたい

働いてもよい

働きたくない

購入した

購入しなかった

1冊

2冊

マレーシア

インドネシア

フィリピン

その他東南アジア 

その他国・地域 

日本

中国

韓国

台湾

ベトナム

タイ

シンガポール

就活のスケジュールや流れなど全体がつかめる内容

マナー対策

企業・業界研究対策

その他 

自己分析に関する内容

筆記試験対策

一般常識問題対策

時事対策

エントリーシート対策

面接対策

紙の本と、電子書籍の両方を購入したことがある

紙の本のみ購入した

電子書籍のみ購入した

インターンシップ対策※

3冊

4冊

5冊

6冊以上

覚えていない

平均
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